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PRESIDENCIA DEL DIPUTADO  

ISIDRO JESÚS VARGAS FERNÁNDEZ 

 
SECRETARIOS: DIPUTADA GUILLERMINA 
MAGALY DEANDAR ROBINSON Y DIPUTADO 
GUSTAVO ADOLFO CÁRDENAS GUTIÉRREZ. 
 

Presidente: Buenas tardes, Legisladoras y 

Legisladores, damos inicio a la Sesión Pública 

Ordinaria, para tal efecto, solicito al Diputado 

Gustavo Cárdenas, informe a esta Mesa Directiva 

si conforme al registro de asistencia del sistema 

electrónico existe el quórum para iniciar la Sesión. 

 

Secretario: Con gusto, Diputado Presidente. 

Conforme al registro de asistencia que muestra el 

sistema electrónico, hay una asistencia de 26 

Diputadas y Diputados. Por lo tanto, existe el 

quórum legal para celebrar la presente Sesión 

Ordinaria. 

 

Presidente: Gracias, Diputado. Esta Presidencia 

tiene a bien hacer del conocimiento del Pleno, que 

por acuerdo de la Junta de Coordinación Política, 

las Diputadas Lidia Martínez López, Liliana Álvarez 

Lara y Leticia Sánchez Guillermo, llevarán la sesión 

en línea, por cuestiones de salud.  

 

Por lo que instruyo a Servicios Parlamentarios, 

considerar la asistencia y votación de las 

Legisladoras referidas, en la presente sesión, y se 

justifica la inasistencia de la Diputada Nora Gómez 

González, para la presente sesión.  

 

Presidente: Legisladoras y Legisladores, con base 

en el reporte de registro de asistencia y existiendo 

el quórum legal requerido por el artículo 37 de la 

Constitución Política del Estado, se abre la 

presente Sesión Pública Ordinaria siendo las 

catorce horas con veintinueve minutos del 19 de 

junio del 2023. 

 

Presidente: Diputadas y Diputados, informo ante 

este Pleno que nuestro colaborador, Filiberto 

Montoya Dávila, adscrito a la Unidad de Servicios 

Parlamentarios de este poder Legislativo, puso en 

alto a México y a Tamaulipas, en Italia, tras obtener 

el primer lugar y coronarse como campeón mundial 

en la categoría Men’s Physique más 1.72 de 

fisiculturismo. Muchas felicidades, Filiberto 

Montoya, te otorgamos un fuerte aplauso.  

 

Presidente: Te invitamos a que pases al centro de 

este recinto, para saludarte, felicitarte, invitar a las 

Diputadas y Diputados que quieran otorgar una 

felicitación y tomarnos una fotografía emblemática 

en este Pleno, por lo que concedo unos minutos 

para la fotografía y las felicitaciones. Muchas 

felicidades, Filiberto Montoya. 

 

( R e c e  s o ) 

 

Presidente: Se reanuda la sesión. 

 

Presidente: Diputadas y Diputados, con 

fundamento en los artículos 22, numeral 1, inciso a) 

y 83, numeral 4 del ordenamiento legal que rige 

este Congreso, daré lectura al Orden del Día, que 

es el siguiente: I. Lista de asistencia; II. Apertura de 

la Sesión; III. Lectura del Orden del Día; IV. 

Discusión y aprobación, en su caso, del Acta 

Número 109, relativa a la Sesión Pública Ordinaria, 

celebrada el 13 de junio del 2023; V. 

Correspondencia; VI. Iniciativas; VII. Dictámenes: 1. 

Con proyecto de Decreto mediante el cual se 
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determina la terna de aspirantes a recibir la Medalla 

al Mérito “Luis García de Arellano” 2023. 2. Con 

proyecto de Decreto mediante el cual se reforma el 

numeral 2, del artículo 1, de la Ley del Notariado 

para el Estado de Tamaulipas. 3. Con proyecto de 

Decreto mediante el cual se reforman, adicionan y 

derogan diversas disposiciones de la Ley de 

Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial 

y Desarrollo Urbano de Tamaulipas; de la Ley de 

Responsabilidades Administrativas del Estado de 

Tamaulipas; y del Código Penal para el Estado de 

Tamaulipas. 4. Con proyecto de Decreto mediante 

el cual se reforman los artículos 2 Bis; y 2º Ter, 

fracción III, de la Ley de Salud para el Estado de 

Tamaulipas. 5. Con proyecto de Decreto mediante 

el cual se reforman y adicionan diversas 

disposiciones al Código Civil para el Estado de 

Tamaulipas. 6. Con proyecto de Punto de Acuerdo 

mediante el cual se declara sin materia la Iniciativa 

con proyecto de Decreto mediante el cual se 

reforma el artículo 1394 del Código Civil para el 

Estado de Tamaulipas. 7. Con proyecto de Punto de 

Acuerdo mediante el cual se declara sin materia la 

Iniciativa con proyecto de Punto de Acuerdo 

mediante el cual la Legislatura 65 exhorta a la titular 

de la Secretaría del Trabajo y la Secretaría de 

Educación, ambas del Estado de Tamaulipas, a fin 

de que de una manera coordinada, organicen e 

implementen ferias de empleo para focalizarlas a 

carreras relacionadas con la innovación, ciencia y la 

tecnología; VIII. Asuntos Generales; IX. Clausura de 

la sesión.  

 

Presidente: A continuación, procederemos a 

desahogar el Acta número 109, para que sea 

aprobada por este Pleno, por lo que, solicito a la 

Diputada Leticia Vargas, que en cumplimiento al 

Punto de Acuerdo 65-2, proceda a dar lectura a los 

Acuerdos tomados en la Sesión, del 13 de junio, 

implícitos en el Acta 109. 

 

Secretaria: Por instrucciones de la Presidencia, 

daré lectura a los acuerdos tomados en la Sesión 

Pública Ordinaria, celebrada el día 13 de junio del 

año en curso, siendo las siguientes: En observancia 

al Punto de Acuerdo 65-2, se dan a conocer los 

Acuerdos tomados en la Sesión Pública Ordinaria, 

celebrada el 13 de junio del año en curso, implícitos 

en el Acta número 109, siendo los siguientes: 1.- Se 

aprueba por 31 votos a favor, el contenido del Acta 

número 108, correspondiente a la Sesión Pública 

Ordinaria celebrada el 8 de junio del año 2023. 2.- 

Se aprueban los siguientes veredictos: Con 

proyecto de Decreto mediante el cual se reforman y 

adicionan diversas disposiciones a la Ley para la 

Prevención de la Violencia en el Entorno Escolar del 

Estado de Tamaulipas. Con proyecto de Decreto 

mediante el cual se reforma el artículo 2, fracción II, 

de la Ley de Aguas del Estado de Tamaulipas. Con 

proyecto de Decreto mediante el cual se reforma el 

artículo 35, de la Ley de los Derechos de las 

Personas con Discapacidad del Estado de 

Tamaulipas. Con proyecto de Punto de Acuerdo 

mediante el cual se declara sin materia la Iniciativa 

de Punto de acuerdo en la cual la Legislatura 65 del 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano 

de Tamaulipas, con respeto a su esfera de 

competencia, realiza un exhorto tanto al Vocal 

Ejecutivo de la Comisión de Parques y 

Biodiversidad de Tamaulipas, a fin de que garantice 

la integridad física de todos y cada uno de los 

ejemplares de todas las especies que viven en 

cautiverio en nuestro Estado y, por otra parte, al 

director del Zoológico y Parque Recreativo 

Tamatán, a efecto de que informe de manera 

detallada a este Congreso y a la opinión pública, 

todo lo relacionado con el presunto fallecimiento de 

diversas especies en ese zoológico. Con relación a 

los anteriores asuntos se expidieron las 

resoluciones correspondientes. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

Presidente: Esta Presidencia somete a su 

consideración el Acta 109, relativa a la Sesión 

Pública Ordinaria, celebrada el 13 de junio del 

presente, para las observaciones que hubiere en su 

caso. 

 

Presidente: No habiendo observaciones al 

documento que nos ocupa, con fundamento en los 

artículos 22, numeral 1, inciso c) y 112 numerales 1 

y 2 del ordenamiento legal que rige el 
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funcionamiento interno del Congreso del Estado, 

procederemos a la votación correspondiente. Al 

efecto, se declara abierto el sistema electrónico, a 

fin de que emitamos el sentido de nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputada Liliana, Diputada Leti 

Sánchez. Liliana, a favor. Diputada Lidia, a favor, 

Lidia. Diputada Leticia Sánchez, puede indicar el 

sentido de su voto. A favor, Leticia Sánchez, a 

favor. 

 

Presidente: Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Con base en el cómputo emitido por el 

sistema electrónico, ha resultado aprobada la Acta 

de referencia por 33 votos a favor.  

 

Presidente: Continuando con el Orden del Día, 

procederemos a desahogar el apartado de la 

correspondencia recibida.  

 

A efecto, con apoyo en lo dispuesto por el artículo 

23, numeral 1, incisos a) y d) de la ley de este 

Congreso, solicito a los Diputados Secretarios, 

procedan dar cuenta alterna de la correspondencia 

recibida, para que en uso de sus atribuciones 

legales, esta Presidencia determine el turno o 

trámite correspondiente. En este sentido, solicito a 

la Diputada Secretaria Leticia Vargas, tenga a bien 

iniciar con la cuenta de la correspondencia. 

 

Secretaria: De la Fiscalía General de Justicia del 

Estado de Tamaulipas, oficio número 10601/2023, 

de fecha 8 de junio del año en curso, mediante el 

cual dan respuesta al Punto de Acuerdo número 65-

305, expedido por la presente Legislatura. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se acusa de recibido y con 

fundamento en el artículo 22, párrafo 1, inciso f) de 

la ley que rige este Congreso, se remite al Archivo 

de este Congreso y que se anexe al Punto de 

Acuerdo que dio origen. 

 

Secretario: De la Comisión de Derechos Humanos 

del Estado de Tamaulipas, oficio número 

00718/2023, fechado el 8 de junio del año en curso, 

mediante el cual hace de su conocimiento escrito 

número 060/2023-IV-R, iniciado por los C.C. 

Eusebio Arizpe Morales, Ricardo Arizpe Martínez y 

Octavio Arizpe Martínez. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

Presidente: Se toma nota y se turna a los 

Presidentes de las Comisiones de Gobernación, de 

Justicia y de Puntos Constitucionales. 

 

Secretaria: Escrito de integrantes del Cabildo de 

Ocampo, Tamaulipas, mediante el cual comunican 

presuntas irregularidades administrativas de 

integrantes del Ayuntamiento de referencia. Es 

cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se toma nota y se turna a los 

Presidentes de las Comisiones de Gobernación, de 

Justicia y de Puntos Constitucionales. 

 

Secretario: De la Secretaría de Finanzas del 

Gobierno de Tamaulipas, oficios números 

000632/2023 y 000633/2023, donde informan 

diversas modificaciones de contratos de créditos 

previamente celebrados. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

Presidente: Se acusa de recibido y se remite copia 

a la Presidencia de la Comisión de Finanzas, 

Planeación, Presupuesto y Deuda Pública, y se 

remite al Archivo de este Congreso para que se 

anexe al expediente correspondiente. 

 

Secretaria: Del Ayuntamiento de Matamoros, 

Tamaulipas, oficio número 140623-0579, de fecha 

14 de junio del año en curso, remitiendo Informes 

de Cuenta Pública de los entes Municipales y del 

Sistema DIF, en alcance al oficio 18042023-0355, 

de fecha 18 de abril del 2023. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

Presidente: Se acusa de recibido y con 

fundamento en el artículo 22, párrafo 1, inciso f) de 

la Ley de este Congreso, se remite a la Auditoría 
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Superior del Estado por conducto de la Comisión de 

Vigilancia, para los efectos de fiscalización 

correspondientes. 

 

Secretario: Del Titular del Ejecutivo del Estado, 

Iniciativa de Decreto por el que se autoriza al 

Gobierno del Estado de Tamaulipas al 

refinanciamiento y/o reestructuración de la Deuda 

Pública Estatal. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se turna a la Comisión de Finanzas, 

Planeación, Presupuesto y Deuda Pública, para su 

estudio y elaboración del dictamen correspondiente. 

 

Secretaria: Del Titular del Ejecutivo del Estado, 

Iniciativa con proyecto de Decreto mediante el cual 

se reforma el Anexo XI, del Presupuesto de 

Egresos del Estado de Tamaulipas, para el ejercicio 

fiscal 2023. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se turna a la Comisión de Finanzas, 

Planeación, Presupuesto y Deuda Pública, para su 

estudio y elaboración del dictamen correspondiente. 

 

Secretario: Del Diputado Marco Antonio Gallegos 

Galván, remitiendo Iniciativa con proyecto de Punto 

de Acuerdo mediante el cual se solicita 

respetuosamente a la Presidenta de la Comisión de 

Derechos Humanos del Estado de Tamaulipas, para 

que, a la brevedad y conforme a sus atribuciones, 

implemente las acciones que considere pertinentes, 

con la finalidad de que el personal de dicha 

institución, brinde atención de calidad a las 

personas que acuden ante esta institución, ya sea 

para solicitar asesoría o para presentar quejas por 

violación a sus derechos humanos, debiendo 

brindar un trato digno y preferente a las personas 

adultas mayores. Es cuanto, Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se turna a las Comisiones Unidas de 

Derechos Humanos y de Atención a Grupos 

Vulnerables, para su estudio y elaboración del 

dictamen correspondiente. 

 

Secretaria: Listado de aspirantes registrados en 

atención a la Convocatoria Pública para la 

designación de las personas titulares de los 

órganos internos de control de los órganos 

constitucionalmente autónomos, siendo las 

siguientes: Del Instituto de Transparencia, de 

Acceso a la Información y de Protección de Datos 

Personales del Estado Tamaulipas, lista de 5 

aspirantes registrados; del Instituto Electoral de 

Tamaulipas, lista de 9 aspirantes registrados; de la 

Comisión de Derechos Humanos del Estado de 

Tamaulipas, lista de 7 aspirantes registrados; del 

Tribunal de Justicia Administrativa, lista de 8 

aspirantes registrados. Es cuanto, Diputado 

Presidente. 

 

Presidente: Con fundamento en el artículo 22, 

numeral 1, inciso f) de la ley de este Congreso, y 

con base en la Convocatoria Pública 

correspondiente, se turna a las Comisiones Unidas 

de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, de Anticorrupción y Participación 

Ciudadana, y de Vigilancia de la Auditoría Superior 

del Estado, para los efectos legales 

correspondientes. 

 

Secretario: Del Cabildo de Matamoros, Iniciativa de 

Decreto mediante el cual se autoriza al 

Ayuntamiento de Matamoros, Tamaulipas, la 

prestación de servicios públicos de reúso y 

tratamiento de las aguas residuales. Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se turna a las Comisiones Unidas de 

Recurso Agua, de Asuntos Municipales y de 

Estudios Legislativos, para su estudio y elaboración 

del dictamen correspondiente. 

 

Secretaria: Del Diputado Gustavo Adolfo Cárdenas 

Gutiérrez, Iniciativa de Decreto por el que se 

reforman y adicionan diversas disposiciones de la 

Ley de Aguas del Estado de Tamaulipas. Es cuanto, 

Diputado Presidente. 

 

Presidente: Se turna a las Comisiones Unidas de 

Recurso Agua y de Estudios Legislativos, para su 

estudio y elaboración del dictamen correspondiente. 
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Presidente: Procederemos a tratar el punto de 

Iniciativas. Diputadas y Diputados, esta 

Presidencia tiene registro previo de la Diputada 

Úrsula Salazar, el Diputado Humberto Prieto, la 

Diputada Myrna Edith Flores, el Diputado Marco 

Gallegos, el Diputado Luis René Cantú, el Diputado 

Juan Vital Román, el Diputado Félix García, un 

servidor y el Diputado Ángel de Jesús Covarrubias.  

 

¿Alguien más desea presentar iniciativas? 

 

Presidente: Tiene el uso de la palabra la Diputada 

Úrsula Salazar. 

 

Diputada Úrsula Patricia Salazar Mojica. Con la 

venia de la Mesa Directiva, buenas tardes, 

compañeras y compañeros Diputados, saludo con 

gusto a los presentes en el área de galerías, a los 

medios de comunicación y a quienes nos siguen a 

través de las diferentes plataformas digitales. La 

suscrita Diputada Úrsula Patricia Salazar Mojica, 

integrante del Grupo Parlamentario de Morena de la 

65 Legislatura del Congreso del Estado Libre y 

Soberano de Tamaulipas, en ejercicio de las 

atribuciones que a nuestro cargo confiere el artículo 

64 de la Constitución local, comparezco ante este 

cuerpo colegiado para promover Iniciativa con 

proyecto de Decreto. Al efecto, me permito 

presentar la iniciativa, solicitando se incorpore el 

contenido íntegro, a la Mesa, en el Diario de los 

Debates. La presente acción legislativa tiene por 

objeto establecer en la ley de la materia, el 

concepto de identidad cultural e incorporar 

atribuciones a los ayuntamientos en materia de 

fomento, rescate, preservación, valoración y apoyo 

al desarrollo de las diversas manifestaciones 

culturales, a fin de reconocer y garantizar la 

identidad y los derechos culturales de todas y todos 

los tamaulipecos. La cultura es un derecho humano 

establecido en el artículo 4°, párrafo 12 de la 

Constitución Política Federal, el cual establece que 

“toda persona tiene derecho al acceso a la cultura y 

al disfrute de los bienes y servicios que presta el 

Estado en la materia, así como el ejercicio de sus 

derechos culturales”. Además, la cultura es un 

conjunto de rasgos distintivos, espirituales, 

materiales e intelectuales que nos caracterizan 

como sociedad; también incluye a las artes, el modo 

de vida, a la gastronomía, el folklor, los valores, las 

tradiciones y las creencias. En nuestro Estado, 

contamos con diversas formas de manifestaciones 

culturales como la gastronomía, artesanías, 

tradiciones, vestimenta, artísticas, pinturas 

rupestres, sitios emblemáticos, entre otros, que nos 

distinguen e identifican como tamaulipecos. Ahora 

bien, en nuestra sociedad, la cultura es parte 

importante de nuestra identidad, ya que, como se 

dijo, nos distingue de otras culturas y del resto de la 

población. Un ejemplo de ello, es como nos 

diferenciamos al ser mexicanos, tamaulipecos, e 

incluso al formar parte de una comunidad más 

pequeña, tal y como acontece en cada uno de los 

43 municipios que conforman nuestro bello Estado, 

pues cada uno cuenta con su propia diversidad 

cultural. En conclusión, la identidad cultural es el 

conjunto de referencias culturales por el cual una 

persona o una comunidad se define, se manifiesta y 

desea ser reconocido. No obstante lo anterior, en el 

marco jurídico local no se encuentra establecido el 

concepto de identidad cultural, así como tampoco 

algunas atribuciones de los municipios para 

fomentar y garantizar el desarrollo cultural en cada 

uno de ellos. Por tal motivo, resulta necesario 

establecer dicho concepto a nuestro marco jurídico, 

así como incorporar atribuciones a los 

ayuntamientos, a fin de que fomenten, rescaten, 

preserven, valoren y apoyen a las diversas 

manifestaciones culturales que existen en cada uno 

de los 43 municipios, sin duda alguna, esta acción 

legislativa contribuirá a fortalecer el derecho a la 

identidad cultural de las y los tamaulipecos, así 

como a conservar y fomentar las características 

culturales que distinguen y representan a cada uno 

de los municipios de Tamaulipas. La de la voz 

reafirma su compromiso de continuar trabajando 

para fortalecer nuestra identidad tamaulipeca, 

fomentar y lograr la diversidad cultural de nuestro 

bello Estado. Dado en el Honorable Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas, el día 19 

de junio del 2023, por la cuarta transformación de la 

vida pública. Atentamente, la Diputada de la voz. Es 

cuanto, muchas gracias. 

 

Se inserta la iniciativa íntegramente: 
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“HONORABLE ASAMBLEA LEGISLATIVA: 

La suscrita Diputada Úrsula Patricia Salazar 

Mojica, integrante del Grupo Parlamentario de 

Morena de la 65 Legislatura del Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas, con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 64, 

fracción I de la Constitución Política del Estado de 

Tamaulipas; y 93, párrafos 1, 2 y 3 inciso b) de la 

Ley sobre la Organización y Funcionamiento 

Internos del Congreso del Estado Libre y Soberano 

de Tamaulipas, acudo ante este Pleno Legislativo a 

promover INICIATIVA CON PROYECTO DE 

DECRETO MEDIANTE EL CUAL SE REFORMAN 

LAS FRACCIONES VI Y VIl, Y SE ADICIONA LA 

FRACCIÓN VIII AL ARTÍCULO 2; SE ADICIONAN 

LAS FRACCIONES V, VIl, VIII, XI Y XII, 

RECORRIÉNDOSE LAS ACTUALES Y LAS 

SUBSECUENTES EN SU ORDEN NATURAL, AL 

ARTÍCULO 3; SE REFORMA LA FRACCIÓN XIV 

Y SE ADICIONAN LAS FRACCIONES XIV, XV, 

XVI, XVII, XVIII, XIV, XX, XI Y XXII, 

RECORRIÉNDOSE LA SUBSECUENTE EN SU 

ORDEN NATURAL, DEL NUMERAL 2 DEL 

ARTÍCULO 10 DE LA LEY DE FOMENTO A LA 

CULTURA PARA EL ESTADO DE TAMAULIPAS.  

OBJETO DE LA PRESENTE 

La presente acción legislativa tiene por objeto 

establecer en la ley de la materia el concepto de 

identidad cultural e incorporar atribuciones a los 

ayuntamientos en materia de fomento, rescate, 

preservación, valoración y apoyo al desarrollo de 

las diversas manifestaciones culturales, a fin de 

reconocer y garantizar la identidad y los derechos 

culturales de todas y todos los tamaulipecos. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La cultura es un derecho humano establecido en el 

artículo 4 párrafo 12 de la Constitución Política 

Federal, el cual establece que "toda persona tiene 

derecho al acceso a la cultura y al disfrute de los 

bienes y servicios que presta el Estado en la 

materia, así como el ejercicio de sus derechos 

culturales".  

Por su parte, el artículo 27, numeral 1, de la 

Declaración Universal de Derechos Humanos 

garantiza que "toda persona tiene derecho a tomar 

parte libremente en la vida cultural de la comunidad, 

a gozar de las artes y a participar en el progreso 

científico y en los beneficios que de él resulten".  

Asimismo, la Organización de las Naciones Unidas 

(ONU), define a la cultura como "un componente 

esencial del desarrollo humano, es una fuente de 

identidad, innovación y creatividad, y ofrece 

soluciones sostenibles a los desafíos locales y 

mundiales. Es, además, facilitadora y motor de las 

dimensiones económica, social y ambiental del 

desarrollo sostenible".  

Además, la cultura es ese conjunto de rasgos 

distintivos, espirituales, materiales e intelectuales 

que nos caracterizan como sociedad; también 

incluye a las artes, el modo de vida, la gastronomía, 

el folklor, los valores, las tradiciones y las creencias.  

En nuestro Estado, contamos con diversas formas 

de manifestaciones culturales como la gastronomía, 

artesanías, tradiciones, vestimenta, artísticas, 

pinturas rupestres, sitios emblemáticos, entre otros 

que nos distinguen e identifican como tamaulipecos. 

Ahora bien, en nuestra sociedad, la cultura es parte 

importante de nuestra identidad, ya que, como se 

dijo, nos distingue de otras culturas y del resto de la 

población; un ejemplo de ello, es como nos 

diferenciamos al ser mexicanos, tamaulipecos, e 

incluso al formar parte de una comunidad más 

pequeña, como lo son todos y cada uno de los 43 

municipios que conforman nuestro bello Estado, 

pues cada uno cuenta con su propia diversidad 

cultural.  

En conclusión, la identidad cultural es el conjunto de 

referencias culturales por el cual una persona o una 

comunidad se define, se manifiesta y desea ser 

reconocido.  

No obstante lo anterior, en el marco jurídico local, 

no se encuentra establecido el concepto de 

identidad cultural, así como tampoco algunas 

atribuciones de los municipios para fomentar y 

garantizar el desarrollo cultural en cada uno de 

ellos.  

Por tal motivo, la presente iniciativa tiene por objeto 

incluir en la ley de la materia el concepto de 

identidad cultural e incorporar atribuciones a los 

ayuntamientos en materia de fomento, rescate, 

preservación, valoración y apoyo a las diversas 

manifestaciones culturales, a fin de reconocer y 
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garantizar la identidad y los derechos culturales de 

todas y todos los tamaulipecos.  

Sin duda alguna, esta acción legislativa contribuirá 

a fortalecer el derecho a la identidad cultural de las 

y los tamaulipecos, así como a conservar y 

fomentar las características culturales que distingue 

y representa a cada uno de los municipios de 

Tamaulipas.  

La de la voz, reafirma su compromiso de continuar 

trabajando para fortalecer nuestra identidad 

tamaulipeca y fomentar la diversidad cultural de 

nuestro bello Estado. 

PROYECTO RESOLUTIVO 

ÚNICO. Se reforman las fracciones VI y VIl, y se 

adiciona la fracción VIII al artículo 2; se adicionan 

las fracciones V, VIl, VIII, XI y XII, recorriéndose las 

actuales y las subsecuentes en su orden natural, al 

artículo 3; se reforma la fracción XIV y se adicionan 

las fracciones XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIV, XX, XI 

y XXII, recorriéndose la subsecuente en su orden 

natural, del numeral 2 del artículo 10 de la Ley de 

Fomento a la Cultura para el Estado de Tamaulipas, 

para quedar como siguen:  

ARTÍCULO 2. El fomento y desarrollo cultural y 

artístico en el Estado, atenderá a los siguientes 

principios:  

Fracciones I a la V quedan en sus términos.  

VI.- El acceso de todos los miembros de la 

comunidad a las actividades culturales, por lo que 

en todo tiempo procurarán el establecimiento de 

mecanismos que faciliten el acceso de la sociedad 

a tales actividades; y  

VIl. El mantenimiento de nuestra identidad y 

fortaleza como municipio, Estado y como Nación, 

mediante la preservación, promoción, difusión e 

investigación de la cultura local, regional y nacional; 

y  

VIII.- Reconocer y garantizar el derecho a la 

identidad cultural de las personas.  

ARTÍCULO 3. Para efectos de esta ley se 

entenderá por:  

Fracciones I a la IV quedan en sus términos. 

V.- Identidad cultural.- Sentido de coincidencia 

de una persona con un determinado grupo o 

cultura;  

VI. Instituto: El Instituto Tamaulipeco para la Cultura 

y las Artes;  

VIl.- Patrimonio cultural del Estado de 

Tamaulipas: Expresiones culturales tangibles e 

intangibles producidas en el Estado, 

contempladas en la competencia normativa de 

la Ley Federal de Monumentos y Zonas 

Arqueológicos, Artísticos e Históricos, y en la 

Ley del Patrimonio Histórico y Cultural del 

Estado;  

VIII.- Política cultural: Principios, programas, 

proyectos y, en general, todas las acciones que 

el Estado de Tamaulipas realice con el fin de 

propiciar el desarrollo de la cultura, en sus 

distintas manifestaciones;  

IX. Programa anual: Programa Anual de Actividades 

del Instituto Tamaulipeco para la Cultura y las Artes;  

X. Programa: El Programa Institucional de Cultura y 

las Artes;  

XI.- Promoción cultural: Apoyo económico, 

técnico, profesional y logístico que se 

proporciona de manera sistemática, planificada 

y organizada, encaminados a la realización de 

actividades culturales y artísticas, en cualquier 

ámbito y sector de la sociedad;  

XII.- Promotor cultural: Toda persona física o 

moral cuya labor consiste en rescatar, 

conservar, organizar, estimular, difundir, 

financiar, comercializar y promover cualquier 

tipo de manifestación cultural y artística; y 

XIII. Sistema: El Sistema Estatal de Cultura y Artes 

para el Estado de Tamaulipas.  

ARTÍCULO 10.  

1. Los municipios...  

2. Son atribuciones de los municipios:  

Fracciones I a la XIII quedan en sus términos.  

XIV. Coadyuvar con el Instituto para la integración y 

actualización del Padrón del Estatal de Artistas; y  

XV. Garantizar los derechos culturales a todas 

las personas sin distinción alguna, así como su 

acceso a los bienes y servicios culturales con 

que el mismo cuenta;  

XVI. Establecer las políticas culturales de su 

competencia procurando la unidad y 

convivencia armónica de las familias, en 

condiciones de libertad, respeto y dignidad, 

para erradicar patrones estereotipados, 

comportamientos, así como prácticas sociales y 

culturales basadas en conceptos 
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discriminatorios por razones económicas, de 

género, de subordinación o convicciones 

políticas;  

XVII. Celebrar los convenios necesarios con las 

instancias estatales, federales y municipales, así 

como con las personas físicas o morales, para 

la adecuada coordinación de las actividades 

culturales del municipio y el establecimiento, 

operación y mantenimiento de los espacios 

públicos de calidad adaptados para el uso 

cultural; 

XVIII. Garantizar que el contenido y en los 

espacios en donde se realicen programas 

culturales y artísticos dirigidos al público 

infantil y juvenil, estén libres de mensajes e 

imágenes estereotipados que, de manera directa 

o indirecta, promuevan la explotación de las 

personas, atenten contra su dignidad, fomenten 

la desigualdad entre mujeres y hombres, y/o 

violencia;  

XIV. Promover el rescate, la preservación, la 

valoración y la difusión del patrimonio cultural 

del municipio, conforme a las leyes vigentes en 

la materia;  

XX. Impulsar y apoyar las propuestas que, en 

materia de desarrollo cultural municipal, 

planteen organizaciones de la sociedad civil, 

organizaciones independientes y organismos 

privados, con el propósito de fortalecer la toma 

de decisiones en materia cultural;  

XXI. Impulsar y proyectar las manifestaciones 

culturales que se lleven a cabo en su ámbito 

territorial, y promover su permanencia en 

espacios mediáticos, en apoyo a la difusión de 

la cultura;  

XXII. Elaborar y mantener actualizado un 

diagnóstico sociocultural del municipio, así 

como el padrón respectivo, que incluya a los 

creadores artísticos, intérpretes, las actividades 

artísticas de las instituciones educativas para la 

promoción de la cultura de paz, promotores 

culturales, así como las expresiones de cultura 

popular e indígena, a fin de ser incluido en el 

sistema de información cultural; y  

XXIII. Las demás que le confiera la presente ley y 

demás disposiciones aplicables en la materia. 

TRANSITORIOS 

ÚNICO. El presente Decreto entrará en vigor al día 

siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial 

del Estado.  

Dado en el Recinto Oficial del Honorable Congreso 

del Estado Libre y Soberano de Tamaulipas, 19 de 

junio de 2023.  

A T E N T A M E N T E 

"POR LA CUARTA TRANSFORMACIÓN DE LA 

VIDA PÚBLICA DE MÉXICO" 

DIP. ÚRSULA PATRICIA SALAZAR MOJICA” 

 

Presidente: Le abren el micrófono a la Diputada 

Gabriela Regalado. 

 

Diputada Gabriela Regalado Fuentes. Sí, nada 

más si nos permite la Diputada Úrsula unirnos a su 

iniciativa como Grupo Parlamentario de MORENA. 

 

Presidente: Con fundamento en el artículo 22, 

numeral 1, inciso f) de la Ley de este Congreso, la 

Iniciativa presentada por la Diputada Úrsula Salazar 

se turna a las comisiones de Estudios Legislativos 

y de Cultura, para su estudio y elaboración del 

dictamen correspondiente. 

 

Se le concede el uso de la voz a la Diputada Myrna 

Edith Flores. 

 

Diputada Myrna Edith Flores Cantú. Saludo con 

respeto a todos los que nos acompañan el día de 

hoy, a quienes nos siguen a través de los distintos 

medios de comunicación, de igual manera a todas y 

todos mis compañeros. Honorable Asamblea 

Legislativa, al efecto, me permito presentar una 

síntesis de la iniciativa y solicito se incorpore el 

texto íntegro de la presente acción legislativa al 

Diario de los Debates. En México, la corrupción se 

le conoce como un grave problema en la vida 

cotidiana, que proviene de muchos años atrás y que 

ha creado auténticas redes de complicidad e 

impunidad, este cáncer denominado Corrupción no 

es nuevo; el problema está muy arraigado en la 

sociedad y se agrava cada vez más en todo el 

mundo. No hay cosa que irrite, desagrade y cause 

más molestia a los mexicanos que la corrupción; la 
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corrupción toca las fibras más sensibles de los 

ciudadanos, desatando un rechazo y hartazgo muy 

general. Este tema se escucha en los medios y en 

las conversaciones cotidianas como uno de los 

principales problemas en México, de Igual manera, 

en los noticieros, en las declaraciones de 

empresarios o en organizaciones de la sociedad 

civil; en cualquier parte y en cualquier lugar, la 

corrupción aparece hasta arriba en la lista de las 

preocupaciones de los mexicanos y por supuesto 

de las y los tamaulipecos. Recientemente 

trascendió en un Medio de Comunicación de 

Circulación Nacional (El MAÑANA de Reynosa), 

que el Ayuntamiento de Reynosa, emanado del 

partido MORENA, en donde se "sobre-facturó" en 

más de 400 por ciento la compra de al menos 40 

cámaras portátiles de video para uso de agentes de 

tránsito del municipio. De acuerdo con la 

investigación realizada por los medios de 

comunicación, el equipo audiovisual fue entregado 

a mediados del pasado mes de mayo a todos los 

efectivos de vialidad, según el informe oficial la 

adquisición se hizo como parte de un paquete de 

equipamiento mayor en materia de seguridad, que 

incluyó equipo de vigilancia y detección, circuitos 

integrados, y hasta un escritorio, con un gasto 

general de 11 millones 965 mil pesos. Durante la 

investigación del medio informativo, ellos solicitaron 

a través de una petición de información a la 

plataforma nacional de transparencia, bajo el folio 

28052652300146 con fecha, la solicitud del pasado 

15 de mayo del presente año, y el miércoles 7 de 

junio del presente año, el Instituto Municipal de 

Transparencia y Acceso a la información, contestó 

sobre los costos de los equipos. En respuesta, 

firmada por la Secretaría de Servicios 

Administrativos del Municipio de Reynosa Zulema 

González Beas y bajo el oficio SSA/1705/2023, 

confirmaron que la compra de 40 cámaras 

modernas portátiles, para el uso de los agentes de 

tránsito, mismas que cuentan con alta tecnología de 

rastreo, localización, y hasta de envío de imágenes 

a través de la vía WIFI, las 40 cámaras Body Cam 

tuvieron un costo unitario de 51 mil 102 pesos, por 

lo que el costo total según el informe oficial de 

Zulema Gonzáles, fue de 2 millones 44 mil pesos, 

cuando una consulta hecha a través de tiendas 

especializada en Estados Unidos y México, la Body 

Cam con Wi Fi y GPS, tiene un valor de hasta 

menos del 400%, en comparación con el precio 

pagado por el Ayuntamiento a la empresa TXAT 

LATAM S.A.P.I. de C.V., el Ayuntamiento de 

Reynosa en base al mejor precio, se pudo haber 

pagado por las 40 cámaras al menos 480 mil pesos, 

es decir, se pudo haber ahorrado el Municipio, 1 

millón 553 mil 975 pesos, o sea, cuatro veces 

menos que lo que realmente costó cada artefacto. 

Inclusive, si ustedes buscan ahorita en su celular, la 

cámara que se ofertó en la licitación, aparece en la 

página de Amazon México, todavía con un precio 

menor al que el medio informativo público, con un 

precio unitario de 4 mil 548 pesos, el cual 

multiplicado por 40 unidades adquiridas, da un total 

de 181 mil 920 pesos. Es increíble que de los 2 

millones de la compra de estos equipos, no pasen 

de a lo mucho los 200 mil pesos de todos los 

productos. Esta manera de trabajar de los 

gobiernos emanados de MORENA, sin duda alguna 

es costumbre, en donde siempre alguien sale 

beneficiado, pero no es el ciudadano el que gana, el 

que gana y recibe moche es un servidor público.  

Para los gobiernos emanados de MORENA, sí 

robar, sí mentir y sí traicionar es parte de su 

ideología. Compañeras y compañeros, 

evidentemente estamos frente a un posible acto de 

corrupción, en donde se pactó un sobreprecio para 

obtener un moche y no vamos a permitir que esto 

suceda, ya basta de corrupción, ya basta de que 

nadie alce la voz, ya basta de que se encubran 

estos actos. Por lo antes expuesto, sometemos a la 

consideración de ustedes el siguiente proyecto de 

Punto de Acuerdo. ÚNICO. La Legislatura 65 del 

Congreso del Estado Libre y Soberano de 

Tamaulipas, exhorta al Titular del órgano de control 

interno del Ayuntamiento de Reynosa, Tamaulipas, 

para que haga de conocimiento a este pleno 

legislativo y a la ciudadanía en general, un informe 

detallado y desglosado del uso de los recursos 

asignados para la adquisición en 

la compra de 40 cámaras modernas portátiles para 

el uso de los agentes de tránsito a cargo del 

Ayuntamiento de Reynosa, Tamaulipas. Asimismo, 

brinde información detallada de las personas 

morales o físicas que participaron en dicha licitación 
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y cuál fue el criterio de la asignación de la compra. 

Atentamente, “Por una Patria ordenada y generosa 

y una vida mejor y más digna para todos”, 

integrantes del grupo Parlamentario Partido Acción 

Nacional. Es cuanto, muchas gracias. 

 

Se inserta la iniciativa íntegramente: 

“HONORABLE PLENO LEGISLATIVO: 

Los suscritos diputados integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Acción Nacional de la 

Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas con 

fundamento en las facultades que nos confiere el 

artículo 64, fracción I de la Constitución Política del 

Estado de Tamaulipas, y 93 párrafos 1, 2 y 3 inciso 

c) de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamiento Internos del Congreso del Estado 

de Tamaulipas, promovemos ante este Honorable 

Pleno la siguiente Iniciativa de Punto de Acuerdo. 

OBJETO DE LA INICIATIVA 

La presente acción legislativa tiene por objeto, 

exhortar al Titular del órgano de control interno del 

Ayuntamiento de Reynosa Tamaulipas, para que 

haga de conocimiento a este pleno legislativo y a la 

ciudadanía en general, un informe detallado y 

desglosado del uso de los recursos asignados para 

la adquisición en 

la compra de 40 cámaras modernas portátiles 

destinadas al uso de los agentes de tránsito a cargo 

del Ayuntamiento de Reynosa Tamaulipas, así 

mismo brinde información detallada de las personas 

morales o físicas que participaron en dicha licitación 

y cuál fue el criterio de la asignación de la compra. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

En México la corrupción se le reconoce como un 

grave problema en la vida cotidiana, que proviene 

de muchos años atrás y que ha creado auténticas 

redes de complicidad e impunidad, este cáncer 

denominado Corrupción no es nuevo; el problema 

está muy arraigado en la sociedad y se agrava cada 

vez más en todo el mundo. 

No hay cosa que irrite, desagrade y cause más 

molestia a los mexicanos que la corrupción; la 

corrupción toca las fibras más sensibles de los 

ciudadanos desatando un rechazo y hartazgo 

generalizados. 

Este tema, se escucha en los medios y en las 

conversaciones cotidianas como uno de los 

principales problemas de México, de Igual manera 

en los noticiarios que en las declaraciones de 

empresarios o en organizaciones de la sociedad 

civil; en cualquier parte y en cualquier lugar, la 

corrupción aparece hasta arriba en la lista de las 

preocupaciones de los mexicanos y por supuesto 

de las y los tamaulipecos. 

Recientemente trascendió en un MEDIO DE 

COMUNICACIÓN DE CIRCULACIÓN NACIONAL 

(El MAÑANA de Reynosa), que el Ayuntamiento 

de Reynosa, emanado del partido MORENA, en 

donde se "sobre-facturó" en más de 400 por ciento 

la compra de al menos 40 cámaras portátiles de 

video para uso en agentes de tránsito del municipio. 

De acuerdo con la investigación realizada por los 

medios de comunicación, el equipo audiovisual fue 

entregado a mediados de mayo pasado a todos los 

efectivos de vialidad, según el informe oficial la 

adquisición se hizo como parte de un paquete 

de equipamiento mayor en materia de seguridad 

que incluyó equipo de vigilancia y detección, 

circuitos integrados, y hasta un escritorio, con un 

gasto general de 11 millones 965 mil pesos.   

Durante la investigación del medio informativo, 

solicitó a través de una petición de información a la 

Plataforma Nacional de Transparencia, bajó el folio 

280526523000146, con fecha de la solicitud el 

pasado 15 de mayo del presente año, el miércoles 7 

de junio del presente año el Instituto Municipal de 

Transparencia y Acceso a la Información, contestó 

sobre los costos de los equipos. 

En la respuesta, firmada por la secretaría de 

Servicios Administrativos local, Zulema González 

Beas, y bajo el oficio SSA/1705/2023, confirmaron 

la compra de 40 cámaras modernas portátiles para 

el uso de los agentes de tránsito mismas que 

cuentan con alta tecnología de rastreo, localización 

y hasta de envío de imágenes a través de la vía Wi 

Fi. 

Las 40 cámaras "BODY CAM" tuvieron un costo 

unitario de $51 mil 102.13 pesos por lo que el costo 

total, según el informe oficial de Zulema González 

fue de 2 millones 44.08 pesos, cuando una consulta 

hecha a través de tiendas especializadas en 
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Estados Unidos y México, la Body Cam con Wi Fi y 

GPS incluido tiene un valor de hasta menos 400 por 

ciento, en comparación con el precio pagado por el 

Ayuntamiento a la empresa TXAT LATAM SAPI de 

CV. 

El Ayuntamiento de Reynosa en base al mejor 

precio, se pudo haber pagado por las 40 cámaras al 

menos 480 mil pesos, es decir se pudo haber 

ahorrado el municipio 1 millón 553,975 pesos o sea 

4 veces menos que lo que realmente costó cada 

artefacto. 

Inclusive, si ustedes buscan ahorita en su celular, la 

cámara que se oferto en la licitación, aparece en la 

página de AMAZON MEXICO todavía con un precio 

menor al que el medio informativo público, con un 

precio unitario de $ 4548.00, el cual multiplicado por 

40 unidades adquiridas da un total de $ 181,920 

pesos. Es increíble que de los 2 millones de la 

compra estos equipos no pasen de las $ 200 mil el 

costo de todos los productos. 

Esta manera de trabajar de los gobiernos 

emanados de MORENA, sin duda alguna es 

costumbre, en donde siempre alguien sale 

beneficiado, pero no es el ciudadano el que gana, el 

que gana y recibe moche es un servidor público.  

Para los gobiernos emanados de MORENA, SI 

ROBAR, SI MENTIR Y SI TRAICIONAR es parte de 

su ideología. 

Compañeras y compañeros, evidentemente, 

estamos frente a un posible acto de corrupción, en 

donde se pactó un sobre precio para obtener un 

moche y no vamos a permitir que esto suceda, ya 

basta de corrupción, ya basta de que nadie alce la 

voz, ya basta de que se encubran estos actos. 

Por lo antes expuesto, sometemos a la 

consideración de ustedes el siguiente proyecto de:  

PUNTO DE ACUERDO 

ÚNICO: La Legislatura 65 del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas exhorta al Titular 

del órgano de control interno del Ayuntamiento de 

Reynosa Tamaulipas, para que haga de 

conocimiento a este pleno legislativo y a la 

ciudadanía en general, un informe detallado y 

desglosado del uso de los recursos asignados para 

la adquisición en 

la compra de 40 cámaras modernas portátiles para 

el uso de los agentes de tránsito a cargo del 

Ayuntamiento de Reynosa Tamaulipas, así mismo 

brinde información detallada de las personas 

morales o físicas que participaron en dicha licitación 

y cuál fue el criterio de la asignación de la compra. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. - El presente Punto de Acuerdo surtirá 

efectos a partir de su expedición y se publicará en 

el Periódico Oficial del Estado. 

SEGUNDO. - Después de su expedición, remítase 

el presente Acuerdo a las autoridades señaladas, 

para su conocimiento y atención conducentes. 

TERCERO. - Una vez aprobado el presente punto 

de acuerdo, solicito se de vista a la Fiscalía 

Especializada En Combate a la Corrupción del 

Estado de Tamaulipas, así como a la Auditoria 

Superior del Estado del Tamaulipas, para su 

conocimiento y acciones conducentes. 

Dado en el Recinto Oficial del Congreso del Estado 

de Tamaulipas, al día 19 del mes de junio de 2023. 

A T E N T A M E N T E 

“POR UNA PATRIA ORDENADA Y GENEROSA Y 

UNA VIDA MEJOR Y MÁS DIGNA PARA TODOS” 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.” 

 

Presidente: Con fundamento al artículo 22, 

numeral 1, inciso f) de la ley de este Congreso, la 

Iniciativa presentada por la Diputada Myrna Edith 

Flores se turna a las Comisiones de Gobernación y 

de Anticorrupción y Participación Ciudadana, 

para su estudio y elaboración del dictamen 

correspondiente. Comisión de Gobernación y de 

Anticorrupción y Participación Ciudadana.  

 

Le abren el micrófono a la Diputada Casandra.  

 

Diputada Casandra Prisilla De los Santos Flores. 

Presidente, nada más solicitarle que también la 

Iniciativa se turne a vigilancia, por favor, a la 

Comisión de Vigilancia. 

 

Presidente: Túrnese a la Comisión de Vigilancia.  

 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Marco 

Gallegos.  
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Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis 

René Cantú. 

 

Diputado Luis René Cantú Galván. Con el 

permiso de la Mesa Directiva. Compañeras y 

compañeros Diputados, representantes de los 

diferentes medios de comunicación, amigos que 

nos acompañan y a quien nos sigue por las 

diferentes plataformas electrónicas, tengan ustedes 

muy buenas tardes. Los suscritos Diputados 

Integrantes del Grupo Parlamentario del Partido 

Acción Nacional de la 65 Legislatura Constitucional 

del Estado Tamaulipas, en ejercicio de las 

atribuciones que a nuestro cargo confiere el artículo 

64 de la Constitución local, comparecemos ante 

este cuerpo colegiado, para promover una Iniciativa 

con Proyecto de Punto de Acuerdo. Al efecto, me 

permito presentar una síntesis de la iniciativa, 

solicitando se incorpore el contenido íntegro de la 

misma en los diversos medios de registro 

parlamentario. Actualmente, México atraviesa con 

una ola de calor que los expertos coinciden en 

calificar como histórica, la Secretaría de Medio 

Ambiente aseguró que al menos 22 Estados de la 

República superaron los 40 °C durante el pasado fin 

de semana. En lo particular, el caso de Tamaulipas, 

estamos siendo afectados por las tremendas olas 

de calor que han azotado toda la región, por lo que 

en días pasados el Servicio Meteorológico Nacional 

emitió una alerta a la población sobre los riesgos de 

estas altas temperaturas pueden tener en el ser 

humano. Las altas temperaturas han alcanzado 

hasta los 45 °C en diversas zonas de nuestro 

Estado, con sensación térmica hasta de 50 °C, 

ubicando algunas Ciudades de Tamaulipas en los 

primeros 5 lugares de las ciudades con más calor a 

nivel nacional. Ante estas altas temperaturas que se 

están registrando, es común que la mayoría de la 

población busque sobrellevar estas inclemencias 

del tiempo, entre las que destacan el uso de aires 

acondicionados o aparatos para ventilar. En ese 

sentido, en los últimos días nos hemos dado cuenta 

que la Comisión Federal de Electricidad ha 

implementado de manera extraoficial cortes 

programados, apagones sistemáticos o tandeos en 

servicio de energía eléctrica, lo cual ha afectado 

gravemente a las y los tamaulipecos. En el caso de 

los que algunos sectores de diferentes municipios 

de nuestro Estado, de manera diaria se registra el 

recorte de energía eléctrica a la misma hora, estos 

cortes están dejando sin energía eléctrica a un gran 

número de familias, empresas, escuelas, hospitales. 

Y por eso, compañeras y compañeros Diputados, 

es totalmente inhumano que, dadas las condiciones 

climáticas, particularmente la intensa ola de calor 

que sufrimos en el norte del país, la Comisión 

Federal de Energía realice estos cortes 

programados, apagones sistemáticos y/o tandeos 

de energía eléctrica. Es por ello que nos unimos al 

llamado que hacen los diversos organismos 

empresariales y a la ciudadanía en general, a la 

Comisión Federal de Electricidad, a que cesen 

estas acciones en las diversas ciudades de nuestro 

Estado. Por lo anterior expuesto y fundado, 

acudimos a la presente, a la siguiente iniciativa: 

Punto de Acuerdo. Único. La Sexagésima Quinta 

Legislatura del Honorable Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, con pleno respeto 

a su esfera de competencia, realiza un exhorto a la 

Comisión Federal de Electricidad para que cesen de 

manera inmediata los apagones programados, 

cortes de servicio de manera sistemática y tandeos 

en el servicio de la energía eléctrica en el Estado, 

en especial en el municipio de Reynosa, 

Tamaulipas. Transitorios. Primero. El presente 

Punto de Acuerdo surtirá efectos a partir de su 

expedición. Segundo. Después de su expedición 

remítase el presente Acuerdo a las autoridades 

señaladas, para su conocimiento y atención 

conducentes. Dado en el Recinto oficial del 

Congreso del Estado de Tamaulipas, el día 19 del  

mes de junio del 2023, dado el Recinto Oficial del 

Congreso del Estado de Tamaulipas, a los 29 días 

del mes de marzo del 23. Por una parte ordenada y 

generosa, una vida mejor y más digna para todos. 

Integrantes del Grupo Parlamentario del Partido 

Acción Nacional. Muchas gracias. 

 

Se inserta la iniciativa íntegramente: 

“HONORABLE PLENO LEGISLATIVO: 

Los suscritos diputados integrantes del Grupo 

Parlamentario del Partido Acción Nacional de la 
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Sexagésima Quinta Legislatura del Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas con 

fundamento en las facultades que nos confiere el 

artículo 64, fracción I de la Constitución Política del 

Estado de Tamaulipas, y 93 párrafos 1, 2 y 3 inciso 

c) de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamiento Internos del Congreso del Estado 

de Tamaulipas, promovemos ante este Honorable 

Pleno la siguiente Iniciativa de Punto de Acuerdo. 

OBJETIVO DE LA INICIATIVA 

La presente acción legislativa tiene por objeto emitir 

un respetuoso exhorto a la Comisión Federal de 

Electricidad (CFE) para que cesen de manera 

inmediata los apagones programados, cortes del 

servicio de manera sistemática y/o tandeos en el 

servicio de energía eléctrica en el Estado. 

CUESTIÓN PRIMERA. EXPOSICIÓN DE 

MOTIVOS 

Actualmente México atraviesa una ola de calor que 

los expertos coinciden en calificar como histórica; la 

Secretaría de Medio Ambiente aseguró que al 

menos 22 Estados de la República superaron los 

40ºC durante el pasado fin de semana… un 

auténtico infierno que obliga a vivir a la sombra y en 

interiores durante las horas más sofocantes del día. 

En el particular caso de Tamaulipas estamos siendo 

afectados por las tremendas olas de calor que han 

azotado a la región, por lo que en días pasados el 

Servicio Meteorológico Nacional (SMN) emitió una 

alerta a la población sobre los riesgos que estas 

altas temperaturas pueden tener en el ser humano. 

Las altas temperaturas han alcanzado hasta los 45° 

C en diversas zonas de nuestro Estado, con 

sensación termina de hasta 50° C, ubicando 

algunas ciudades de Tamaulipas entre el top 5 de 

las ciudades con mas calor a nivel nacional. 

Ante estas altas temperaturas que se están 

registrando, es común que la mayoría de la 

población busque alternativas para sobrellevar 

estas inclemencias del tiempo, entre las que 

destacan el uso de aires acondicionados o aparatos 

para ventilar. 

En ese sentido, en los últimos días nos hemos dado 

cuenta que la Comisión Federal de Electricidad ha 

implementado (de manera extraoficial) cortes 

programados, apagones sistemáticos o tandeos en 

servicio de energía eléctrica, lo cual ha afectado 

gravemente a las y los tamaulipecos. 

Es el caso que en algunos sectores de diferentes 

municipios de nuestro estado, de manera diaria se 

registra el corte de energía eléctrica a la misma 

hora. Estos cortes están dejando sin energía 

eléctrica a un gran número de familias, empresas 

escuelas, hospitales y demás. 

A nivel familiar, esto ha provocado que en algunos 

casos, además de lidiar con el calor extremo, se 

echen a perder los alimentos que requieren 

refrigeración. 

En el ámbito industrial, los trabajadores de las 

maquiladoras solo acuden por la mañana a registrar 

su asistencia y se retiran a su casa porque no se 

cuenta con el servicio eléctrico para desempeñar 

sus funciones e, inclusive, otros negocios han 

tenido que recurrir a generadores alternos de 

energía. 

Incluso, esta situación ha afectado también a los 

pequeños negocios, que han sufrido de pérdidas en 

insumos o incluso de sus herramientas de trabajo 

como electrodomésticos y no hay quien responda 

por los daños por el mal servicio que tiene la 

Comisión Federal De Electricidad. 

Así mismo se ha afectado a la actividad académica, 

pues, han tenido que recortar sus clases o hasta 

suspenderlas por el intenso calor en las aulas y la 

falta de agua potable, ya que, los mismos cortes 

ocasionan baja o nula presión en el abastecimiento 

de agua potable. 

Compañeras y compañeros diputados: es 

totalmente inhumano que, dadas las condiciones 

climáticas, particularmente la intensa ola de calor 

que sufrimos en el norte del país, la Comisión 

Federal de Energía realice estos cortes 

programados, apagones sistemáticos y/o tandeos 

de energía eléctrica. 

Es por ello que nos unimos al llamado que hacen 

los diversos organismos empresariales y la 

ciudadanía en general a la Comisión Federal de 

Electricidad a que cesen estas acciones en las 

diversas ciudades de nuestro estado. 

Es en razón de todo lo expuesto, los que suscriben 

nos permitimos someter a la consideración de este 

Honorable Pleno Legislativo para su estudio y 

dictamen, el siguiente proyecto de: 
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PUNTO DE ACUERDO 

ÚNICO.- La Sexagésima Quinta Legislatura del 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano 

de Tamaulipas, con pleno respeto a su esfera de 

competencia, realiza un exhorto a la Comisión 

Federal de Electricidad (CFE) para que cesen de 

manera inmediata los apagones programados, 

cortes del servicio de manera sistemática y/o 

tandeos en el servicio de energía eléctrica en el 

Estado. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO.- El presente Punto de Acuerdo surtirá 

efectos a partir de su expedición. 

SEGUNDO.- Después de su expedición, remítase el 

presente Acuerdo, a las autoridades señaladas, 

para su conocimiento y atención conducentes. 

Dado en el Recinto Oficial del Congreso del Estado 

de Tamaulipas, al día 19 del mes de junio de 2023. 

A T E N T A M E N T E 

“POR UNA PATRIA ORDENADA Y GENEROSA Y 

UNA VIDA MEJOR Y MÁS DIGNA PARA TODOS” 

INTEGRANTES DEL GRUPO PARLAMENTARIO 

DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL.” 

 

Diputado Gustavo Adolfo Cárdenas Gutiérrez.  

Diputado Luis René,  me permite sumarme a su  

iniciativa, a su Punto de Acuerdo. Gracias. 

 

Presidente: Con fundamento en los artículos 22, 

numeral 1, inciso f), de la Ley de este Congreso, la 

iniciativa presentada por el Diputado Luis René se 

turna a la Comisión de Gobernación, para su 

estudio y elaboración del dictamen correspondiente. 

 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Ángel de 

Jesús Covarrubias.  

 

Presidente: Le abren el micrófono a la Diputada 

Alejandra Cárdenas. 

 

Diputada Alejandra Cárdenas Castillejos. Si nos 

permite el Diputado Luis René, sumarnos como 

Grupo Parlamentario a su iniciativa. Gracias. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias 

Villaverde. Buenas tardes a todos, compañeras 

Diputadas, Diputados, medios de comunicación que 

nos acompañan. Con el permiso de la mesa 

directiva. El Diputado Ángel Covarrubias Villaverde, 

integrante de la Sexagésima Quinta Legislatura 

Constitucional del Congreso del Estado Libre y 

Soberano de Tamaulipas, con fundamento en el 

artículo 64, fracción I, de la Constitución Política 

local; 67, párrafo 1, inciso e) y 93 numerales 1, 2 y 

3, inciso b) de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamiento Internos del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, comparecemos 

ante este cuerpo colegiado para promover Iniciativa 

de Decreto. Al efecto, me permito presentar una 

síntesis de la Iniciativa, solicitado se incorpore el 

contenido íntegro de la misma en los distintos 

medios electrónicos aquí en el Congreso. La 

igualdad de género es un tema en el que como 

sociedad hemos avanzado mucho; sin embargo, a 

pesar de ser un derecho humano fundamental e 

imprescindible para desarrollar plenamente el 

potencial humano, lamentablemente todavía queda 

mucho trabajo por hacer, para lograr la plena 

igualdad de derechos entre hombres y mujeres. De 

alguna manera se ha limitado la igualdad de género 

a garantizar solo los derechos para las mujeres, sin 

embargo, este tema es amplio y una de las aristas 

más importantes es, asegurar que tanto mujeres 

como hombres, tengan los mismos derechos, 

oportunidades de acceso a las mismas condiciones 

de vida. En ese sentido, es importante destacar que 

los modelos de crianza han cambiado, y aunque 

algunos oponen resistencia, las sociedades se han 

adaptado a estas modificaciones, uno de los 

cambios más significativos que hemos 

experimentado, es una participación cada vez más 

activa de los padres de familia en la crianza de los 

menores. Como resultado, uno de los principales 

objetivos de esta acción legislativa es la de la 

instalación de cambiadores de pañales en todos los 

baños públicos, no solo en los baños reservados 

para mujeres, ya que esta responsabilidad no es 

exclusiva de las mujeres. La implementación de 

cambiadores de pañales en establecimientos 

públicos, es necesaria para garantizar la 

accesibilidad de inclusión de todas las personas y 

contribuirá a fomentar una cultura de igualdad y 
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corresponsabilidad en el cuidado de las niñas y 

niños. Estoy convencido de que esta medida 

contribuirá a modificar los roles de género, que 

estereotipan la crianza como una responsabilidad 

exclusivamente femenina, y fomentará aún más la 

participación de los padres en este proceso, 

además, considero que en la actualidad no es 

suficiente tener un lugar para cambiar a los bebés 

en los baños públicos, sino que también es 

necesario garantizar condiciones mínimas de 

salubridad e higiene. Por lo tanto, es necesario 

establecer en la ley las condiciones mínimas para 

asegurar que los baños públicos puedan ser 

utilizados de manera digna por todas las personas. 

Cuando no se cumplen estas condiciones, los 

baños son cerrados o se limita su acceso, como 

ocurre en el caso de los baños de la plaza conocida 

como del 15, aquí en Ciudad Victoria, donde suelen 

estar cerrados, en condiciones de salubridad 

deplorables, como en muchos otros Municipios de 

Tamaulipas, donde vemos baños públicos, que en 

lugar de dar el mantenimiento y la atención que se 

ocupa, terminan cerrándolos y clausurándolos, 

cuando sabemos la importancia que esto significan 

para el uso diario de todos los que aquí vivimos. Es 

importante mencionar que noviembre pasado, el 

Diputado Gustavo Cárdenas, representante de 

Movimiento Ciudadano presentó una Iniciativa de 

Punto de Acuerdo, para exhortar a las Secretarías 

de Desarrollo Económico y de Turismo del Estado, 

a implementar un programa conjunto que 

establezcan cambiadores para bebés en baños de 

hombres, en centros comerciales, plazas, hoteles, 

restaurantes, oficinas privadas y empresas de 

servicio. Esto busca cumplir con el principio de 

igualdad entre mujeres y hombres, establecido en el 

artículo 4° de la Constitución Política de los Estado 

Unidos Mexicanos y fortalecer la corresponsabilidad 

familiar. Sin embargo, es evidente que esta solicitud 

no fue atendida, por lo que considero necesario 

establecer esta obligación en la ley, para garantizar 

su cumplimiento. Como promoverte de esta  

iniciativa, considero que es de vital importancia 

garantizar la igualdad y las condiciones mínimas de 

salubridad para el uso de baños públicos, además, 

estoy seguro que de esta manera contribuiremos a 

cambiar los roles de género con contenido machista 

y, además, garantizamos la salud de los habitantes 

aquí en el Estado de Tamaulipecos. Habiendo 

expuesto los motivos de la presente acción 

Legislativa, sometemos a la consideración de 

ustedes el siguiente proyecto de Iniciativa con 

Proyecto de Decreto mediante la cual se adiciona el 

artículo 114 Ter a la Ley de Salud para el Estado de 

Tamaulipas,  en los términos propuestos en la 

presente acción Legislativa. Transitorios. Único. El 

presente Decreto entrará en vigor al día siguiente 

de su publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

Dado en el Recinto Oficial del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, a junio de 2023. 

Atentamente, el Diputado Ángel Covarrubias. Es 

cuanto y muchas gracias. 

 

Se inserta la iniciativa íntegramente:  

“HONORABLE PLENO LEGISLATIVO: 

EL Diputado ANGEL DE JESUS COVARRUBIAS 

VILLAVERDE  integrante de la Sexagésima Quinta 

Legislatura Constitucional del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, con fundamento 

en los artículos 64, fracción I, de la Constitución 

Política local; 67 párrafo 1 inciso e) y 93 numerales 

1, 2 y 3, inciso b) de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamiento Internos del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, comparecemos 

ante este cuerpo colegiado para promover 

INICIATIVA DE DECRETO. 

OBJETO DE LA PRESENTE 

La presente iniciativa tiene por objeto adicionar el 

Artículo 114 Ter a la Ley de Salud del Estado, para 

regular las condiciones míminas de salubridad con 

que deben cumplir los baños públicos y, además, 

establecer la obligación de que estos cuenten con 

cambiadores de pañales. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

La igualdad de género, es un tema en el que como 

sociedad hemos avanzado mucho; sin embargo, a 

pesar de que es un derecho humano fundamental y 

que es imprescindible para lograr desarrollar 

plenamente el potencial humano, 

desafortunadamente aún queda mucho trabajo por 

hacer para alcanzar la plena igualdad de derechos 

entre hombres y mujeres. 

De alguna manera, se ha limitado la igualdad de 

género a únicamente garantizar derechos para las 
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mujeres; empero, este tema es muy amplio y una 

de las aristas mas importante de este rubro es 

garantizar que tanto mujeres como hombres tengan 

los mismos derechos y las mismas oportunidades, 

así como el acceso a las mismas condiciones de 

vida. 

En ese sentido, es preciso señalar que los modelos 

de crianza han cambiado y, aunque con algunas 

resistencias, las sociedades se han adaptado a 

estas modificaciones.  

Entre los cambios más significativos que hemos 

experimentado, podemos encontrar una 

participación cada vez más activa en de los padres 

en la crianza de los menores. 

Derivado de ello, uno de los principales objetivos de 

la presente acción legislativa es que debería de 

implementarse la instalación de cambiadores de 

pañales en todos los baños públicos, no únicamente 

en los baños reservados para damas, toda vez que 

esta circunstancia no es una responsabilidad 

exclusiva de las mujeres. 

Por lo que la implementación de cambiadores de 

pañales en establecimientos públicos es una 

medida necesaria para garantizar la accesibilidad y 

la inclusión de todas las personas, y contribuirá a 

fomentar una cultura de igualdad y 

corresponsabilidad en el cuidado de las niñas y 

niños. 

Estoy convencido de que, sin duda alguna, esta 

medida contribuirá a modificar los roles de género 

que estereotipan la crianza únicamente como una 

cuestion femenina y fomentarán, aun más, la 

participación de los padres en este proceso. 

No pasa desapercibido para el promovente de la 

presente iniciativa que, aún y cuando, por una 

parte, se pretende que se instalen cambiadores de 

pañales en los baños para varones, la realidad es 

que en muchos sanitarios femeninos de espacios y 

establecimientos públicos no se cuenta con estas 

medidas; por lo que de esta manera, buscamos que 

todos los baños, con independencia del género para 

el que sean determinados, cuenten con 

cambiadores de pañales dignos. 

De la misma manera, considero que hoy en día no 

es suficiente que en los sanitarios públicos se tenga 

un lugar en donde cambiar a los bebés, sino que, 

también es preciso garantizar las condiciones 

míminas de salubridad e higiene, por lo que 

estimamos necesario establecer en la Ley de la 

materia, las condiciones míminas para garantizar 

que los sanitarios públicos puedan ser usados de 

manera digna por las y los usuarios. 

Es decir, se busca que los baños públicos cuenten 

con las condiciones optimas de salubridad y estén 

en total funcionamiento al servicio de la sociedad en 

general; ya que en muchas ocasiones al no 

cumplirse estas condiciones, deciden cerrarlos o 

limitar su acceso, como en el caso de los baños de 

la Plaza conocida como “del 15”, aquí en Ciudad 

Victoria, donde por lo general, los sanitarios se 

encuentran cerrados o, en algunas ocasiones, 

abiertos, pero en condiciones de salubridad 

deplorables. 

Solo por mencionar otro caso, tenemos el caso de 

la Plaza del Paseo Méndez, donde actualmente se 

cuenta con un solo baño en funcionamiento que se 

encuentra en condiciones antihigiénicas y el resto 

están destrozados, además de que no cuentan con 

el servicio de agua potable.  

Finalmente, es preciso señalar que el pasado mes 

de noviembre, el compañero diputado Gustavo 

Cárdenas, representante de Movimiento Ciudadano 

presentó una iniciativa de Punto de Acuerdo donde 

se exhortaba respetuosamente a las secretarías de 

desarrollo económico y de turismo del estado, a fin 

de que en conjunto se implemente un programa 

para que en las centros comerciales, plazas, 

hoteles, restaurantes, oficinas privadas y empresas 

en las que se presten servicios, 

establezcan cambiadores para las y los bebés en 

los baños de hombres, con la finalidad de dar 

cumplimiento al principio de igualdad entre mujeres 

y hombres, previsto en el artículo 4º de la 

constitución política de los estados unidos 

mexicanos y se consolide la corresponsabilidad 

familiar. 

Sin embargo, resulta evidente que esta petición no 

fue atendida, por lo que estimo necesario establecer 

dicha obligación en la Ley de la materia, para 

garantizar su cumplimiento. 

Para quien suscribe la presente inicativa, es de vital 

importancia garantizar la igualdad y las condiciones 
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mínimas de salubridad para el uso de baños 

públicos, por lo que estamos seguros de que, de 

esta manera, se contribuye a cambiar los róles de 

género con contenido machista y, además 

garantizar la salud de las y los tamaulipecos. 

Habiendo expuesto los motivos de la presente 

iniciativa, sometemos a la consideración de ustedes 

el siguiente proyecto de: 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO 

MEDIANTE LA CUAL SE ADICIONANA EL 

ARTÍCULO 114 TER A LA LEY DE SALUD PARA 

EL ESTADO DE TAMAULIPAS. 

UNICO. - Se adiciona el artículo 114 Ter así a la ley 

de Salud para el Estado de Tamaulipas, para 

quedar como sigue: 

Artículo 114 Ter.- Los baños públicos que 

se encuentren al interior y/o exterior de los 

edificios públicos se sujetarán a lo 

siguiente: 

I. Los espacios físicos donde se encuentren 

los baños públicos deberán mantenerse 

totalmente aseados; 

II. Deberán contar con agua potable y tendrá 

conexión al drenaje sanitario; 

III. Deberán contar con botiquín de primeros 

auxilios; 

IV. Deberán contar con piso antiderrapante en 

zonas húmedas y sistemas para racionalizar 

el consumo del agua; 

V. Las fuentes de calor y los tubos 

conductores de vapor, agua o aire caliente 

deberán estar aislados y protegidos, en 

caso de que estas existan; 

VI. Los insumos de limpieza corporal como 

jabón, esponjas y demás deberán ser de 

uso individual y de uso desechable; 

VII. Los implementos de uso colectivo como 

toallas de papel y deberán estar en 

condiciones higiénicas;  

VIII. Deberan contar con cambiadores de 

pañales tanto en baños para varones, 

mujeres y baños familares, así como barras 

de apoyo horizontal en el caso de sanitarios 

destinados a personas con discapacidad; y 

IX. Al cumplimiento de las demás medidas y 

requisitos que establezcan las leyes y 

reglamentos vigentes en el Estado y las 

normas técnicas que expida la Secretaría de 

Salud del Estado de Tamaulipas. 

TRANSITORIOS 

ÚNICO. - El presente decreto entrará en vigor al día 

siguiente de su publicación en el Periódico Oficial 

del Estado. 

Dado en el Recinto Oficial del Congreso del Estado 

de Tamaulipas, a los 19 días del mes de junio de 

2023. 

A T E N T A M E N T E 

DIPUTADO ANGEL DE JESUS COVARRUBIAS 

VILLAVERDE 

 

Presidente: Le abren el micrófono al Diputado 

Carlos Fernández. 

 

Diputado Carlos Fernández Altamirano. 

Únicamente Diputado Ángel, si nos permite 

adherirnos como Grupo Parlamentario de Acción 

Nacional, de favor. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias 

Villaverde. Sí, perfecto, Diputado, muchas gracias. 

 

Diputado Gustavo Adolfo Cárdenas Gutiérrez. 

Diputado Covarrubias, si me permite también 

adherirme a su iniciativa. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias 

Villaverde. Muchas gracias, Diputado. 

 

Presidente: Le abren al Diputado Melhem. 

 

Diputado Edgardo Melhem Salinas. Diputado 

Ángel, si nos permite al Grupo Parlamentario del 

PRI adherirnos a su iniciativa. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias 

Villaverde. Claro que sí, Diputado, muchísimas 

gracias. 

 

Presidente: Con fundamento en el artículo 22, 

numeral 1, inciso f) de la Ley de este Congreso, la 

iniciativa presentada por el Diputado Ángel de 

Jesús Covarrubias se turna a las comisiones de 

Igualdad de Género y de Salud, para su estudio y 

elaboración del dictamen correspondiente. 
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Presidente: Permítame. Se turna a Derechos 

Humanos. 

 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Félix 

García. 

 

Diputado Félix Fernando García Aguiar. Buenas 

tardes, con el permiso de la Mesa Directiva, con el 

gusto de saludarles, saludarlas, a nuestros amigos 

que nos visitan en galerías, a quienes nos siguen 

en las distintas plataformas y redes sociales. A 

continuación, presento ante ustedes la siguiente 

iniciativa de urgente y obvia resolución, esperando 

el respaldo de todas y todos por ser un tema tan 

importante y tan necesario. Honorable Pleno 

Legislativo, los suscritos Diputados, integrantes del 

Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional de 

esta la Legislatura 65 del Congreso del Estado Libre 

y Soberano de Tamaulipas, con fundamento en las 

facultades que nos confiere el artículo 64, fracción I 

de la Constitución Política del Estado de 

Tamaulipas, y 93, párrafos 1, 2 y 3, inciso c) y 148 

de la Ley sobre la Organización y Funcionamiento 

Internos del Congreso del Estado de Tamaulipas, 

promovemos ante este Honorable Pleno, la 

siguiente Iniciativa de Punto de Acuerdo: La 

presente acción legislativa tiene por objeto emitir un 

respetuoso exhorto a las Comisiones Municipales 

de Agua Potable y Alcantarillado del Estado, para 

que durante esta temporada de altas temperaturas 

se desistan de cortar el suministro de agua potable 

en nuestro Estado. Exposición de motivos. Las 

temperaturas medias globales de los primeros días 

de junio fueron las más altas jamás registradas para 

este periodo del año, unos datos que revelan un 

“notable calentamiento global”, según el Servicio 

europeo de Cambio Climático de Copernicus. Este 

récord se alcanzó en los primeros días de junio, 

después de que mayo se quedara sólo a 0.1 º C del 

mayo más cálido jamás registrado por este sistema, 

según la directora adjunta del C3S, Samantha 

Burgess. Incluso, según señala la Organización 

Meteorológica Mundial, a principios del 2023, los 

últimos ocho años han sido los más calientes de 

nuestro planeta desde que se tiene constancia a 

escala mundial. Respecto a los datos nacionales la 

Secretaría de Medio Ambiente del Gobierno 

Federal, registró temperaturas mayores a los 45 

grados en Nuevo León y Tamaulipas, y de entre 40 

y 45 grados en Baja California, Campeche, 

Chiapas, el noreste de Chihuahua, Coahuila, 

Colima, el occidente de Durango, Guerrero, 

Hidalgo, Jalisco, Michoacán, Morelos, Nayarit, 

Oaxaca, San Luis Potosí, Sinaloa, Sonora, 

Tabasco, Veracruz y el Estado de Yucatán. De tal 

manera, en los próximos meses las temperaturas 

extremas vuelvan a castigar el país. Especialmente 

en el mes de julio, durante el período que 

conocemos como la canícula: una mezcla peligrosa 

de disminución de lluvias y más calor. La propia 

Secretaría de Salud, el pasado 17 de junio informa 

que en esta tercera ola de calor es indispensable 

evitar exponerse a altas temperaturas ambientales, 

ya que puede provocar daños a la salud como el 

golpe de calor, deshidratación y quemadura solar; 

entre las medidas sugeridas, recomiendan los 

especialistas hidratarse y evitar la exposición al sol, 

así como otras medidas preventivas. En virtud de lo 

anterior, el suministro de agua potable no debe 

únicamente verse como un producto más en el 

mercado, disponible solo para aquellos que pueden 

pagarlo, sino como un elemento indispensable para 

la vida del ser humano, incluyendo todas las 

familias que por falta de trabajo o ingresos no 

pueden costearlo. Los promoventes, consideramos 

que se trata de un tema urgente que debe ser 

atendido con visión de dignidad, solidaridad y 

humanismo. Nuestra Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos establece: “Toda 

persona tiene derecho al acceso, disposición y 

saneamiento de agua para consumo personal y 

doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y 

asequible”. Por ello, los suscritos Diputados 

consideramos prudente pedirle a todas las 

COMAPA´s de Tamaulipas, que ante las olas de 

calor que atacan a nuestra entidad, desde el día de 

mañana se abstengan de cortar el suministro de 

agua potable en las casas habitacionales, al menos 

hasta el día 31 de agosto de 2023. Les invito a 

todos a que dejemos de lado los colores partidistas 

y atendamos esta necesidad urgente que tiene 

nuestra gente de Tamaulipas ante esta gran 
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problemática. En razón de lo expuesto, los que 

suscribimos nos permitimos someter a la 

consideración de este Honorable Pleno Legislativo, 

para su estudio y dictamen, el siguiente proyecto de 

Punto de Acuerdo. Único.- La Legislatura 65 del 

Honorable Congreso del Estado Libre y Soberano 

de Tamaulipas, con pleno respeto a su esfera de 

competencia, realiza un exhorto a las Comisiones 

Municipales de Agua Potable y Alcantarillado del 

Estado, para que durante la temporada de altas 

temperaturas del día 20 de junio hasta el día 30 de 

agosto del 2023, se abstengan de cortar el 

suministro de agua potable en nuestro Estado. 

Transitorios. Primero. El presente Punto de Acuerdo 

surtirá efectos a partir de su expedición. Segundo. 

Después de su expedición, remítase el presente 

Acuerdo a las autoridades señaladas para su 

conocimiento y atención conducentes. Dado en el 

Recinto Oficial del Congreso del Estado de 

Tamaulipas, al día 19 del mes de junio del año 

2023. Atentamente. “Por una patria generosa  y 

ordenada y una vida mejor y más digna para todos”, 

Integrantes del Grupo Parlamentario del Partido 

Acción Nacional. Es cuanto, Presidente. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, en virtud de haberse 

solicitado la dispensa de turno a comisiones, con 

apoyo a lo dispuesto… 

 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Ovidio 

García. 

 

Diputado Juan Ovidio García García. A ver la 

iniciativa. Quiero una copia, por favor. 

 

Presidente: Instruyo a la Unidad de Servicios 

Parlamentarios distribuir copia de la Iniciativa al 

Diputado Ovidio García, y se concede 5 minutos de 

receso. 

 

( R e c e s o ) 

 

Presidente: Diputado Gustavo Cárdenas, Diputada 

Magaly Deandar Robinson. 

 

Presidente: Diputadas y Diputados, vamos a 

continuar. Se reanuda la sesión. 

Presidente: Honorable Pleno, en virtud de haber 

solicitado la dispensa de turno a comisiones, con 

apoyo en lo dispuesto por el artículo 148, numerales 

1, 2, 3 y 4 de la Ley interna, me permito someter a 

su consideración sí se autoriza la dispensa de turno 

de la iniciativa a comisiones.  

 

Para tal efecto, a se declara abierto sistema 

electrónico, a fin de emitir nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputada Lili Álvarez; Diputada Leticia 

Sánchez, Diputada Lidia Martínez, a favor; Diputada 

Leticia Sánchez, a favor; Diputada Lili Álvarez, a 

favor; Diputada Linda Mireya.  

 

Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Compañeras y compañeros, ha sido 

aprobada la dispensa de turno comisiones por 30 

votos a favor.  

 

En virtud, con fundamento en lo dispuesto por 

artículo 148, numeral 5 de la ley de este Congreso, 

esta presidencia somete a su consideración para su 

discusión la Iniciativa de Punto de Acuerdo que nos 

ocupa.  

 

¿Alguien desea hacer uso de la voz?  

 

Presidente: Al no haber participaciones, en 

términos del artículo 112, numeral 1 de la ley que 

rige este Congreso, se somete a votación el 

proyecto resolutivo de referencia.  

 

Se declara abierto el sistema electrónico, a fin de 

emitir nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputado Jesús Suárez; Diputado 

Armando Zertuche, a favor; Diputada Lidia 

Martínez, a favor; Diputada Lili Álvarez, a favor, 

Diputada Leticia Sánchez, a favor. 

 

Presidente: Se cierra el registro de votación. 
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Presidente: De acuerdo con la votación emitida, el 

proyecto de resolución ha sido aprobado por 30 

votos a favor. En consecuencia, expídase el Punto 

de Acuerdo correspondiente. 

 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Juan 

Vital Román.  

 

Presidente: Diputadas y Diputados, pasaremos a 

desahogar el Punto de Dictámenes. 

 

Presidente: Se le concede el uso de la voz al 

Diputado Juan Román Vital.  

 

Diputado Juan Vital Román Martínez. Bien, 

buenas tardes a todos, compañeras y compañeros 

Diputados, con el permiso de la Mesa Directiva y a 

quienes nos ven a través de las redes. Los 

suscritos, los Diputados Isidro Jesús Vargas 

Fernández y su servidor Juan Vital Román 

Martínez, integrantes del Grupo Parlamentario de 

Morena de la Legislatura 65 Constitucional del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas, con 

fundamento en los artículos 34, fracción I de la 

Constitución Política del Estado de Tamaulipas; 67, 

numeral 1, inciso e), 93 numeral 1, 2 y 3, inciso a) y 

5 de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamientos Internos del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, comparecemos 

ante este órgano Legislativo para promover 

Iniciativa con Proyecto de Decreto por el que se 

crea el Código Familiar del Estado de Tamaulipas, 

por lo que haré la lectura de un resumen del 

proyecto, solicitando a Servicio Parlamentarios la 

inserción íntegra de la iniciativa en el Diario de 

Debates. La familia es considerada universalmente 

como el ámbito natural y primario del ejercicio y 

desarrollo de los derechos fundamentales de las 

personas, al margen de estereotipos e 

ideologizaciones de índole científica, cultural o 

social. El núcleo familiar tiene el carácter de una 

institución natural primigenia anterior al Estado y a 

cualquier otra institución positiva, con los derechos 

y obligaciones inherentes a su naturaleza 

intrínseca, los cuales resultan esenciales y 

complementarios de los Derechos Humanos de las 

personas que la integran. La institución familiar, 

como sociedad natural, resulta fundamental para la 

sociedad misma y para el Estado, en virtud de que 

cualquier individuo antes que ciudadanía o 

ciudadano y miembro de la sociedad, es 

originalmente miembro de una familia, la 

declaración universal de los Derechos Humanos de 

la Naciones Unidas, describe a la familia como "la 

unidad básica de la sociedad y medio natural para 

el desarrollo y bienestar de todos sus miembros, 

especialmente de los niños y niñas”. México, como 

uno de los países firmantes de la Declaración de la 

ONU, destaca la importancia y trascendencia de la 

familia como núcleo esencial de la sociedad, al 

establecer su compromiso de protección obligatoria 

a la institución familiar, tal como lo declara el 

artículo 4o. de nuestra Constitución Política: “EI 

hombre y la mujer son iguales ante la ley. Esta 

protegerá la organización y el desarrollo de la 

familia”, de esta forma, la familia como institución 

social y jurídica, y cada uno de sus miembros, 

individualmente o como grupo humano, constituyen 

una prioridad ineludible de los poderes del estado, 

en sus distintos órdenes en su calidad de 

responsables directos del cumplimiento de la ley. 

Por tanto, el Estado y la sociedad en su conjunto, 

deben privilegiar a las familias con medidas de 

carácter jurídico, social, económico y político, que 

contribuyan a consolidar su unidad y estabilidad, 

para que pueda cumplir de la mejor forma su 

función específica. Por lo cual, debemos tomar en 

cuenta que el objeto de una norma jurídica es la de 

regular la conducta humana, en su interrelación con 

las demás personas, y al compilarlas en un Código 

Familiar, resulta por demás necesaria y congruente, 

por la importancia y relevancia que le corresponde a 

la familia como institución fundamental, en 

congruencia con las disposiciones constitucionales 

relativas al quehacer del Estado. Resultando de 

esta forma, particularmente práctico y funcional, 

tanto para los jueces y personal de los Juzgados de 

lo Familiar, como para los integrantes de cada 

familia, tener el acceso fácil a una compilación de 

normas directamente relacionadas con su 

casuística cotidiana, y con los asuntos familiares 

que con mayor frecuencia ocupan la atención y 
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preocupación de todas las personas, sin distinción 

alguna. Por ende, este noble instrumento jurídico 

que se propone, deja a salvo el derecho irrestricto 

de las garantías constitucionales, en cuanto a la 

libertad de expresión, el derecho a la información 

objetiva y oportuna, así como al libre ejercicio de las 

creencias religiosas; sin dejar de valorar la 

influencia avasalladora de los medios de 

comunicación masiva, y el impacto transformador 

del fenómeno mundial de la globalización, en 

relación con la vigencia o cambio de los usos y 

costumbres familiares. Es por ello, que nuestro 

objetivo concreto se centra en la conformación del 

marco jurídico de la institución familiar, tal como 

socialmente es aceptada y legalmente reconocida; 

en ese sentido, somos conscientes de que un 

Código Familiar como referente normativo general 

de la familia en este, la expresión "familia" 

constituye la célula básica de la sociedad. En virtud 

de lo antes expuesto y con el fin de llevar a cabo la 

debida conformación del marco jurídico de la 

institución familiar, como integrantes del Grupo 

Parlamentario de MORENA, consideramos 

necesario la siguiente Iniciativa con proyecto de 

Decreto mediante el cual se expide el Código 

Familiar del Estado de Tamaulipas. Artículo Único. 

Se expide el Código Familiar del Estado de 

Tamaulipas. Transitorios. Artículo primero. El 

presente Decreto entrará en vigor a los sesenta 

días después de su publicación en el Periódico 

Oficial del Estado. Artículo Segundo. Se derogan 

todas las disposiciones que se opongan al presente 

Decreto. Artículo Tercero. Las controversias del 

orden familiar que se encuentren en trámite antes 

de la iniciación de vigencia de este Decreto, se 

resolverán conforme a las disposiciones legales 

vigentes en su momento. Es cuanto, Presidente. 

Muchas gracias a todos. 

 

Se inserta la iniciativa íntegramente: 

“HONORABLE ASAMBLEA LEGISLATIVA: 

 

Los suscritos Diputados Isidro Jesús Vargas 

Fernández y Juan Vital Román Martínez, 

integrantes del Grupo Parlamentario de Morena de 

la Legislatura 65 Constitucional del Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Tamaulipas, con 

fundamento en los artículos 64 fracción I, de la 

Constitución Política del Estado de Tamaulipas; y 

67, numeral 1, inciso e); 93 numerales 1, 2 y 3 

inciso a), y 5, de la Ley sobre la Organización y 

Funcionamiento Internos del Congreso del Estado 

Libre y Soberano de Tamaulipas, comparecemos 

ante este Órgano Legislativo para promover 

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR 

EL QUE SE CREA EL CÓDIGO FAMILIAR DEL 

ESTADO DE TAMAULIPAS, lo anterior, con base 

en la siguiente: 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 

La familia es considerada universalmente como el 

ámbito natural y primario del ejercicio y desarrollo 

de los derechos fundamentales de las personas, al 

margen de estereotipos e ideologizaciones de 

índole científica, cultural o social; el núcleo familiar 

tiene el carácter de una institución natural, 

primigenia, anterior al estado y a cualquier otra 

institución positiva, con los derechos y obligaciones 

inherentes a su naturaleza intrínseca, los cuales 

resultan esenciales y complementarios de los 

derechos humanos de las personas que la integran. 

 

La institución familiar como sociedad natural, resulta 

fundamental para la sociedad misma y para el 

estado, en virtud de que cualquier individuo, antes 

que ciudadana o ciudadano y miembro de la 

sociedad, es originariamente miembro de una 

familia.  

 

Por tanto, la familia viene a ser el centro de 

convergencia de las diversas experiencias y 

expresiones humanas, derivadas de la práctica de 

otros tantos valores humanos que caracterizan a la 

vez y diferencian a una sociedad en relación con 

otra.  

 

La Declaración Universal de los Derechos Humanos 

de las Naciones Unidas, describe a la familia como 

"la unidad básica de la sociedad y medio natural 

para el desarrollo y bienestar de todos sus 

miembros, especialmente de los niños y niñas”.  
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México, como uno de los países firmantes de la 

Declaración de la ONU, destaca la importancia y 

trascendencia de la familia como núcleo esencial de 

la sociedad, al establecer su compromiso de 

protección obligatoria a la institución familiar, tal 

como lo declara el artículo 4o. de nuestra 

Constitución Política: "EI hombre y la mujer son 

iguales ante la ley. Esta protegerá la organización y 

el desarrollo de la familia”, de esta forma, la familia 

como institución social y jurídica, y cada uno de sus 

miembros, individualmente o como grupo humano, 

constituyen una prioridad ineludible de los poderes 

del estado, en sus distintos órdenes, en su calidad 

de responsables directos del cumplimiento de la ley.  

 

Por tanto, el Estado y la sociedad en su conjunto, 

deben privilegiar a las familias con medidas de 

carácter jurídico, social, económico y político, que 

contribuyan a consolidar su unidad y estabilidad, 

para que pueda cumplir de la mejor forma su 

función específica.  

 

De la fortaleza institucional de las familias deriva, en 

lo posible, la calidad humana de los individuos y, a 

partir de esta premisa indispensable, surge el 

fomento y desarrollo de los valores cívicos de los 

ciudadanos.  

 

En nuestra Entidad, la administración de la justicia 

en asuntos familiares corre a cargo de los juzgados 

de primera instancia civiles, mixtos y familiares, 

cuyos procedimientos y resoluciones se regulan por 

las disposiciones del Código Civil para el Estado; 

sin embargo, la necesidad de crear un Código 

Familiar se fundamenta en que las instituciones 

comprendidas dentro de este ámbito jurídico, 

requieren una especial atención por parte del 

Estado, para fortalecer su desempeño en favor de 

la institución familiar, lo cual se considera de vital 

importancia para el propio Estado y la sociedad.  

 

Asimismo, si tomamos en cuenta que el objeto de 

una norma jurídica es la de regular la conducta 

humana, en su interrelación con las demás 

personas, y al compilarlas en un Código Familiar, 

resulta por demás necesaria y congruente, por la 

importancia y relevancia que le corresponde a la 

familia como institución fundamental, en 

congruencia con las disposiciones constitucionales 

relativas al quehacer del Estado.  

 

Además, de que los derechos y obligaciones de los 

integrantes del núcleo familiar, están incluidos en el 

amplio y diverso acervo de temas regulados por el 

actual Código Civil, de ahí la importancia de crear 

un Código Familiar, ya que por su naturaleza y 

volumen, ameritan un marco normativo especial, 

con una estructura y procedimientos específicos, 

que se traduzcan en una administración expedita y 

eficaz de la justicia en este ramo.  

 

Resultando de esta forma, particularmente práctico 

y funcional, tanto para los jueces y personal de los 

Juzgados de lo Familiar, como para los integrantes 

de cada familia, tener el acceso fácil a una 

compilación de normas directamente relacionadas 

con su casuística cotidiana, y con los asuntos 

familiares que con mayor frecuencia ocupan la 

atención y preocupación de todas las personas, sin 

distinción alguna.  

 

Por ende, este noble instrumento jurídico que se 

propone, deja a salvo el derecho irrestricto de las 

garantías constitucionales, en cuanto a la libertad 

de expresión, el derecho a la información objetiva y 

oportuna, así como al libre ejercicio de las creencias 

religiosas; sin dejar de valorar la influencia 

avasalladora de los medios de comunicación 

masiva, y el impacto transformador del fenómeno 

mundial de la globalización, en relación con la 

vigencia o cambio de los usos y costumbres 

familiares.  

 

Es por ello, que nuestro objetivo concreto se centra 

en la conformación del marco jurídico de la 

institución familiar, tal como socialmente es 

aceptada y legalmente reconocida; en ese sentido, 

somos conscientes de que un Código Familiar como 

referente normativo general de la familia, en éste la 

expresión "familia" constituye la célula básica de la 

sociedad.  
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Nuestro Estado siempre busca ir a la vanguardia en 

varias disciplinas tanto académicas, como  literarias 

y científicas; por tanto, consideramos que este 

Código contribuirá también a ese mismo propósito. 

 

Finalmente, varios Estados de la República, como 

Hidalgo, Coahuila de Zaragoza, Michoacán, San 

Luis Potosí, Zacatecas, ya cuentan con una 

legislación especial sobre la familia, y sus 

experiencias positivas avalarían la expedición para 

la creación de este código. 

 

En virtud de lo antes expuesto y con el fin de llevar 

a cabo la debida conformación del marco jurídico de 

la institución familiar, como integrantes del Grupo 

Parlamentario de MORENA, consideramos 

necesario presentar la siguiente Iniciativa con 

proyecto de: 

 

DECRETO MEDIANTE EL CUAL SE EXPIDE EL 

CÓDIGO FAMILIAR DEL ESTADO DE 

TAMAULIPAS. 

 

ARTÍCULO ÚNICO. Se expide el Código Familiar 

del Estado de Tamaulipas, en los siguientes 

términos: 

DISPOSICIONES GENERALES 

Capítulo Único 

 

ARTÍCULO 1.- Las normas del derecho familiar 

contenidas en el presente Código, son de orden 

público, interés social y observancia general. Por lo 

tanto, son irrenunciables y no son materia de 

convenio, salvo las excepciones expresamente 

señaladas. Su objeto es regular las instituciones 

derivadas de la familia y las relaciones entre sus 

integrantes.  

 

ARTÍCULO 2.- Las normas del derecho familiar se 

sustentan en los principios de equidad, solidaridad 

doméstica, respeto mutuo e interés superior de la o 

el menor. Para lograr la integración familiar, los 

miembros de la familia tendrán los derechos y 

obligaciones que se señalan en este Código y otras 

disposiciones aplicables en la materia. 

 

ARTÍCULO 3.- El Estado promoverá la integración 

de la familia, a través del matrimonio y del 

concubinato, reconociéndolos como instituciones 

fundamentales del derecho familiar, mediante 

programas y acciones orientados a su estabilidad y 

permanencia, al desarrollo armónico de todos los 

integrantes de la familia, así como a la tutela del 

cumplimiento de sus derechos y obligaciones. 

 

ARTÍCULO 4.- Las madres y los padres tienen la 

responsabilidad de proveer al desarrollo intelectual, 

ético y físico de sus hijas e hijos.  

 

ARTÍCULO 5.- Las hijas e hijos tienen el deber de 

honrar y respetar la integridad de su padre, madre y 

demás ascendientes; de proveer en todas sus 

necesidades; de cuidarlos en su condición de 

personas adultas mayores, de enfermedad, o del 

estado de interdicción en el que se encuentren.  

 

ARTÍCULO 6.- Cuando no le sea posible a la 

autoridad judicial que conozca de una controversia 

en materia familiar, resolver conforme al texto, por 

el sentido lógico o el espíritu de la ley, resolverá con 

base en los principios generales del derecho, 

considerando en su decisión, de manera integral, 

las circunstancias particulares del caso.  

 

ARTÍCULO 7.- Las y los extranjeros que se 

encuentren temporal, o definitivamente en el 

territorio del Estado, están sujetos a las 

disposiciones de este Código, respecto a su 

condición y relaciones del orden familiar.  

 

ARTÍCULO 8.- Las instituciones de asistencia 

social, públicas y privadas dedicadas a la atención 

de las familias, que estén debidamente certificadas 

por el órgano rector de la asistencia social en el 

Estado, realizarán cursos de preparación 

matrimonial, de fortalecimiento de la unión 

conyugal, para fomentar los valores y actitudes que 

consoliden la estabilidad y armonía de la familia. 

 

ARTÍCULO 9.- En caso de conflicto de derechos 

que tenga relación con las o los menores de edad, y 

a falta de disposición expresa en este Código, se 

aplicará lo establecido en la Ley de los Derechos de 
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Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de 

Tamaulipas.  

 

DE LA FAMILIA 

 

ARTÍCULO 10.- La familia es la unión permanente 

de personas unidas por matrimonio o concubinato, y 

por el parentesco de consanguinidad, afinidad o 

civil, sustentada en principios y valores orientados 

al desarrollo pleno de cada uno de sus integrantes. 

La familia se constituye como la base de la 

sociedad, para ser el ámbito originario del desarrollo 

integral de las personas y del respeto de sus 

derechos fundamentales. Para la interpretación del 

presente Código cuando el mismo se refiera a la 

familia, se entenderá que se refiere a las 

conformadas en razón de los vínculos a que se 

refiere el primer párrafo de este artículo. 

 

ARTÍCULO 11.- Las y los menores de edad 

miembros de la familia, tienen el derecho esencial 

de vivir y desarrollarse bajo la custodia y cuidado de 

su madre y padre; en caso de separación o 

conflicto, a mantener la convivencia cotidiana con 

los dos; a falta de ambos padres, la custodia y 

cuidado serán a cargo de las o los parientes 

consanguíneos.  

 

Para lo anterior, la autoridad judicial competente 

tomará en consideración las circunstancias del 

caso. Para efectos de salvaguarda de ese derecho, 

en caso de separación, se encuentran obligados a 

evitar conductas de alienación parental, que se 

define como la manipulación o inducción que un 

progenitor realiza hacia su hija o hijo, mediante la 

desaprobación o crítica tendiente a producir 

rechazo, rencor, odio, miedo o desprecio hacia el 

otro progenitor.  

 

ARTÍCULO 12.- Las y los miembros de la familia 

están obligados a evitar toda conducta de violencia 

familiar, que tenga por efecto causar un daño a otra 

persona. La violencia familiar se define como el uso 

de la fuerza física o moral, o las omisiones que 

ejerza un miembro de la familia en contra de otro 

integrante de la misma, que atente contra su 

integridad física, psíquica o sexual, y que produzca 

o no lesiones.  

 

ARTÍCULO 13.- La violencia familiar puede ser 

denunciada por cualquier persona, ante el Ministerio 

Público para los efectos a que haya lugar; de 

manera particular, cuando el maltrato se infrinja en 

contra de las o los menores; de las personas 

adultas mayores, o de personas con discapacidad.  

 

ARTÍCULO 14.- En la atención y resolución de 

conflictos familiares, la autoridad administrativa o 

judicial procurará mantener y fortalecer la armonía 

de la familia, privilegiando siempre el interés 

superior del menor, de las personas adultas 

mayores o con discapacidad. 

 

LIBRO PRIMERO DE LAS PERSONAS  

TÍTULO PRIMERO 

 DE LA PERSONALIDAD, CAPACIDAD Y DEL 

DOMICILIO 

CAPÍTULO I  

DE LAS PERSONAS FÍSICAS 

 

ARTÍCULO 15.- Son personas físicas los individuos 

de la especie humana, desde que nacen hasta que 

mueren. La personalidad jurídica se adquiere por el 

nacimiento y se extingue por la muerte; pero desde 

el momento en que un ser humano es concebido 

entra bajo la protección de la Ley y se le tiene por 

nacido para los efectos declarados en este Código. 

 

ARTÍCULO 16.- La minoría de edad, el estado de 

interdicción y cualquiera otra incapacidad 

establecida por la Ley, constituyen restricción a la 

capacidad jurídica; pero los incapaces pueden 

ejercer derechos y contraer obligaciones por medio 

de sus representantes. Como excepción a lo 

dispuesto en el párrafo anterior, los menores de 

edad, a partir de los quince años cumplidos, podrán 

abrir cuentas de depósito bancario de dinero en los 

términos que establezca la Ley de Instituciones de 

Crédito, sin la intervención de sus representantes y 

tendrán la administración de los fondos depositados 

en dichas cuentas.  
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ARTÍCULO 17.- La mayoría de edad comienza a 

los dieciocho años cumplidos.  

 

ARTÍCULO 18.- Las personas mayores de edad y 

las emancipadas, tienen capacidad jurídica para 

disponer libremente de su persona y de sus bienes, 

con las limitaciones establecidas en este Código. 

 

CAPÍTULO II  

DE LAS PERSONAS MORALES 

 

ARTÍCULO 19.- Son personas morales:  

 

I.- La Federación, los Estados, los Municipios y las 

demás instituciones de carácter público reconocidas 

legalmente;  

 

II.- Las sociedades civiles y mercantiles; 

 

III.- Los sindicatos, las asociaciones profesionales y 

las demás a que se refiere la fracción XVI del 

artículo 123 de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos;  

 

IV.- Las sociedades cooperativas y mutualistas;  

 

V.- Las asociaciones y fundaciones temporales o 

perpetuas constituidas para algún fin o por algún 

motivo de utilidad pública, o de utilidad pública y 

particular juntamente; y  

 

VI.- Las asociaciones distintas de las enumeradas, 

que se propongan fines políticos, científicos, 

artísticos, de recreo o cualquiera otro fin lícito, 

siempre que no fueren desconocidas por la Ley.  

 

ARTÍCULO 20.- Las personas morales tienen 

capacidad jurídica para ejercer todos los derechos 

necesarios para el cumplimiento de su objeto, por 

medio de los órganos que las representen, sea por 

disposición de la Ley o conforme a las reglas de sus 

escrituras constitutivas y de sus estatutos. 

 

CAPÍTULO III 

 DEL DOMICILIO 

 

ARTÍCULO 21.- El domicilio de una persona física 

es el lugar donde reside con el propósito de 

establecerse en él; a falta de éste, el lugar en que 

tiene el principal asiento de sus negocios y a falta 

de uno y otro, el lugar en que se halle.  

 

ARTÍCULO 22.- El hecho de inscribirse en el 

padrón municipal prueba plenamente el propósito 

de avecindarse en determinado lugar.  

 

ARTÍCULO 23.- Se presume el propósito de 

establecerse en un lugar, cuando se reside en él 

por más de seis meses. Transcurrido este tiempo, el 

que no quiera que nazca tal presunción declarará, 

dentro de los quince días siguientes, tanto a la 

autoridad municipal de su anterior domicilio, como a 

la autoridad municipal de su nueva residencia, que 

no desea perder su antiguo domicilio y adquirir otro 

nuevo. Estas declaraciones no producirán efectos si 

se hacen en perjuicio de tercero.  

 

ARTÍCULO 24.- El domicilio legal de una persona 

es el lugar donde la Ley le fija su residencia para el 

ejercicio de sus derechos y el cumplimiento de sus 

obligaciones, aunque no esté ahí presente.  

 

ARTÍCULO 25.- Se reputa domicilio legal: 

 

I.- Del menor de edad no emancipado, el de la 

persona a cuya patria potestad esté sujeto;  

 

II.- Del menor que no esté bajo la patria potestad y 

del mayor incapacitado, el de su tutor;  

 

III.- De los servidores públicos, el lugar donde 

desempeñen sus funciones por más de seis meses; 

Los que por tiempo menor desempeñen alguna 

comisión, no adquirirán domicilio en el lugar donde 

la cumplen, sino que conservarán su domicilio 

anterior; y  

 

IV.- De los condenados a cumplir una pena privativa 

de la libertad por más de seis meses, el lugar en 

que la extingan.  

 

ARTÍCULO 26.- Las personas morales tienen su 

domicilio en el lugar donde se halle establecida su 
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administración. Las que tengan su administración 

fuera del Estado, pero que ejecuten actos jurídicos 

dentro de él, se considerarán domiciliadas en el 

lugar donde hayan ejecutado esos actos, en todo lo 

que a ellos se refiera. Las sucursales que operen en 

lugares distintos de donde radica la casa matriz, 

tendrán su domicilio en esos lugares para el 

cumplimiento de las obligaciones contraídas por 

ellas.  

 

ARTÍCULO 27.- Se tiene derecho a designar un 

domicilio convencional para el cumplimiento de 

determinadas obligaciones. 

 

TÍTULO SEGUNDO 

DEL REGISTRO CIVIL 

CAPÍTULO I  

DISPOSICIONES GENERALES 

 

ARTÍCULO 28.- El Registro Civil es la institución de 

orden público por medio de la cual el Estado 

inscribe, autentifica y da publicidad a todo lo relativo 

al estado civil de las personas.  

 

ARTÍCULO 29.- El estado civil de las personas sólo 

se comprueba con las copias certificadas de las 

actas del Registro Civil. Ningún otro medio de 

prueba es admisible para comprobarlo, salvo los 

casos expresamente exceptuados por la Ley.  

 

ARTÍCULO 30.- La titularidad de las Oficialías del 

Registro Civil estará a cargo de funcionarios 

estatales denominados Oficiales del Registro Civil, 

quienes tendrán fe pública en el desempeño de las 

labores propias de su cargo.  

 

Los Oficiales sólo asentarán en las actas lo que 

deba ser declarado en acto preciso a que ellas se 

refieren y lo que está expresamente previsto en la 

Ley.  

 

ARTÍCULO 31.- Serán objeto de inscripción en el 

Registro Civil, el nacimiento, reconocimiento de 

hijos, adopción, matrimonio, divorcio, defunción, 

sentencias ejecutorias que declaren la ausencia, la 

presunción de muerte, la tutela y la pérdida o la 

limitación de la capacidad legal para administrar 

bienes y las dictadas en las informaciones 

testimoniales para acreditar hechos relativos al 

nacimiento.  

Las inscripciones se harán mecanográficamente y 

por quintuplicado. El Registro Civil tendrá a su 

cargo el Registro de Deudores Alimentarios 

Morosos del Estado de Tamaulipas, en el que se 

inscribirán a las personas que hayan dejado de 

cumplir por más de sesenta días, sus obligaciones 

alimentarias, ordenadas por los jueces y tribunales 

o establecidas por convenio judicial. 

 

El registro expedirá un Certificado que informe si un 

deudor alimentario se encuentra inscrito en el 

Registro de Deudores Alimentarios Morosos. 

 

El Registro Civil celebrará convenios con las 

sociedades de información crediticia a que se 

refiere la Ley de la materia, a fin de proporcionar los 

datos del Registro de Deudores Alimentarios 

Morosos. 

 

El Juez competente, dentro de las cuarenta y ocho 

horas siguientes a la inscripción que se refiere el 

párrafo segundo de este artículo, deberá informar 

tal situación al Instituto Nacional de Migración, a 

efecto de que se proceda en términos de lo 

establecido por la fracción VI, del artículo 48, de la 

Ley de Migración. 

 

ARTÍCULO 32.- En el asentamiento de las actas del 

Registro Civil intervendrán: El Oficial del Registro 

Civil que autoriza y da fe, los particulares que 

solicitan el servicio o sus representantes legales y, 

en su caso, los testigos y personas que intervengan 

en las mismas, quienes deberán firmarlas en el 

espacio correspondiente, imprimiéndose además el 

sello de la Oficialía. Si alguno de los testigos o 

personas que intervengan no saben firmar, se hará 

constar dicha circunstancia y se estamparán sus 

huellas digitales de ambos pulgares.  

 

ARTÍCULO 33.- Cuando los interesados no puedan 

concurrir personalmente ante el Oficial del Registro 

Civil, podrán solicitar que éste acuda al lugar donde 



H. Congreso del Estado de Tamaulipas 
 

 
 

 

27 

se encuentren o bien hacerse representar por 

mandatario especial. En este último caso el 

mandato se otorgará en escritura pública cuando se 

trate de matrimonio, de reconocimiento de hijos o 

cuando la Ley así lo disponga.  

 

ARTÍCULO 34.- Los testigos que intervengan en las 

actas del Registro Civil deberán ser cuando menos 

dos, que deberán ser mayores de edad, y 

designados por los interesados, prefiriéndose a los 

parientes de éstos. Se asentará en el acta su 

nombre, edad, domicilio y nacionalidad. 

 

ARTÍCULO 35.- Las actas del Registro Civil 

contendrán los datos que señale este Código y sólo 

podrán asentarse en las formas especiales que el 

reglamento respectivo establezca. Con dichas 

formas se integrarán siete libros por duplicado.  

 

ARTÍCULO 36.- Las formas para las actas del 

Registro Civil se proporcionarán por la Dirección de 

esa Institución. Los Oficiales, al elaborar las actas, 

las numerarán progresivamente cada año y 

entregarán una al interesado; otra quedará en el 

archivo de la Oficialía, y las restantes las remitirán a 

la Dirección del Registro Civil, en el transcurso del 

primer mes del año siguiente.  

 

ARTÍCULO 37.- El Oficial del Registro Civil que no 

cumpla la prevención de remitir oportunamente a la 

mencionada oficina los ejemplares de que habla el 

artículo anterior, será destituido de su cargo.  

 

ARTÍCULO 38.- Correlativamente a las actas del 

Registro Civil, se integrará un Apéndice que estará 

constituido por todos los documentos relacionados 

con dichas actas.  

 

ARTÍCULO 39.- Toda persona puede solicitar que 

se le muestre o se le expida copia certificada de las 

actas del Registro Civil y de los documentos del 

Apéndice. El Director, los Oficiales del Registro Civil 

y aquellas personas a las que la Ley les concede la 

facultad de autentificarlas, están obligados a 

expedirlas o mostrarlas, en su caso.  

 

Las copias certificadas de las actas del estado civil 

de las personas, podrán expedirse por la Dirección 

del Registro Civil, los Oficiales del Registro Civil, 

aquéllos a quien la Ley les conceda esta facultad o 

por medio de máquinas despachadoras 

automatizadas, que permanecerán abiertas las 

veinticuatro horas del día, todos los días del año.  

 

Las copias certificadas que se expidan contendrán 

sólo aquellos elementos necesarios que arroje el 

banco de datos de información digitalizado que 

tiene implementado la Dirección del Registro Civil. 

La certificación de las actas del estado civil podrá 

autentificarse con firma autógrafa o electrónica. Por 

firma electrónica se entiende la firma, clave, código 

o cualquier otra forma de autentificar por medios 

electrónicos, la autorización del funcionario 

competente, según el sistema de mecanismos 

confiables que implemente la Dirección.  

 

ARTÍCULO 40.- Si se perdiere o destruyere, total o 

parcialmente, alguna acta o libro del Registro Civil, 

estuvieren ilegibles, o faltaren actas en las que se 

puedan suponer se encontraba una inscripción, el 

Director o el Oficial del Registro Civil a cargo del 

acervo al que correspondan, procederá de 

inmediato a su reposición obteniendo copia del 

duplicado.  

 

En el caso de que no existan duplicados, el Oficial 

del Registro Civil, a petición de los interesados, lo 

hará del conocimiento de la Dirección para que ésta 

dé inicio al procedimiento administrativo para la 

reposición del acta. 

 

Cuando no hayan existido registros, los interesados 

en la inscripción del acto de que se trate deberán 

ocurrir ante la autoridad judicial competente para la 

obtención de la resolución que así lo ordene. 

Tratándose de nacimientos no registrados, el Oficial 

del Registro Civil realizará la inscripción si el menor 

no excede de siete años, para lo cual deberá 

exhibírsele el certificado médico legal.  

 

En el caso de personas mayores de siete años no 

registradas, la Dirección del Registro Civil estará 

facultada para conocer de las solicitudes de 
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registros de dichos nacimientos. Para ello, el 

interesado presentará su solicitud ante la 

mencionada Dirección, que será atendida en 

procedimiento administrativo, en el que se hará 

constar los hechos que motiven su petición; recibida 

dicha solicitud, se fijará día y hora para la 

celebración de una audiencia en la que el 

promovente ofrecerá cualesquier medios de prueba 

reconocidos por la Ley, para que después de alegar 

lo que a su derecho convenga se resuelva lo 

conducente.  

 

Si se declarare procedente la inscripción, se 

ordenará el asentamiento, únicamente de los 

hechos que se hayan acreditado. En caso contrario, 

quedarán a salvo los derechos del interesado, para 

que ocurra, en vía de jurisdicción voluntaria, a 

acreditar el hecho objeto del registro, para su 

posterior inscripción. 

  

Para la inscripción de un hecho o un acto ordenada 

por autoridad judicial se deberá exhibir ante la fe del 

Oficial del Registro Civil la copia certificada de la 

resolución correspondiente. La nulidad del hecho o 

de un acto inscrito y la falsedad de las actas del 

Registro Civil, sólo podrán ser declaradas por la 

autoridad judicial.  

 

ARTÍCULO 41.- Las actas del Registro Civil 

extendidas conforme a las disposiciones que 

preceden, hacen prueba plena sin perjuicio de que 

el acta pueda ser redargüida judicialmente de falsa.  

 

ARTÍCULO 42.- La falsificación de las actas y la 

inserción en ellas de circunstancias o declaraciones 

prohibidas por la Ley, causarán la destitución del 

Oficial del Registro Civil, sin perjuicio de las penas 

que la Ley señale para el delito de falsedad, y de la 

indemnización de daños y perjuicios.  

 

ARTÍCULO 43.- Los vicios o defectos que haya en 

las actas, sujetan al Oficial del Registro a las 

correcciones que señala el reglamento respectivo; 

pero cuando no sean substanciales no producirán la 

nulidad del acto, a menos que judicialmente se 

pruebe la falsedad de éste.  

ARTÍCULO 44.- Para acreditar el estado civil 

adquirido por los mexicanos fuera de la República, 

bastarán las constancias que los interesados 

presenten de los actos relativos, sujetándose a lo 

previsto en las leyes federales en cuanto a su 

legalización. Dichas constancias deberán inscribirse 

en la Oficialía que corresponda al domicilio de los 

interesados.  

 

ARTÍCULO 45.- En las actas del Registro Civil se 

harán las anotaciones que relacionen el acto con 

los demás que estén inscritos de la misma persona; 

y las otras que establezca la Ley.  

 

ARTÍCULO 46.- Las actas relativas a los hechos y 

actos del estado civil del propio Oficial, de su 

cónyuge, ascendientes y descendientes de 

cualquiera de ellos, no podrán autorizarse por el 

mismo Oficial. Se asentarán en las formas 

correspondientes, autorizándose por el Presidente 

Municipal de su adscripción. En el caso del Director 

del Registro Civil, serán autorizados por el 

Secretario General de Gobierno.  

 

ARTÍCULO 47.- La Dirección del Registro Civil 

supervisará las actuaciones de los oficiales 

adscritos a esa Dependencia, ejerciendo las 

facultades que le señale el reglamento respectivo.  

 

ARTÍCULO 48.- La cancelación o la modificación de 

un acta del estado civil, no puede hacerse sino en 

virtud de resolución pronunciada por el Poder 

Judicial en el procedimiento que corresponda. Lo 

dispuesto en este artículo no es aplicable a los 

casos de reconocimiento voluntario de un hijo, el 

cual se sujetará a las prescripciones de este 

Código.  

 

ARTÍCULO 49.- La cancelación de un acta del 

estado civil tendrá lugar cuando contenga datos 

falsos; esto es cuando se demuestre que no 

aconteció el suceso o hecho motivo del registro. La 

modificación tendrá lugar para corregir o variar 

algún nombre, apellido u otra circunstancia sea 

esencial o accidental. 
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ARTÍCULO 50.- La cancelación o la modificación de 

un acta del estado civil, pueden pedirla:  

 

I.- Las personas de cuyo estado se trata;  

 

II.- Las que se mencionan en el acta y que tienen 

relación con el estado civil de alguien;  

 

III.- Los herederos de las personas comprendidas 

en las fracciones anteriores; y  

 

IV.- Los que según los artículos 333, 334 y 335 

puedan continuar o intentar la acción de que en 

ellos se trata. La cancelación puede pedirse 

también por el Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 51.- No obstante, lo dispuesto en los 

artículos precedentes, las actas del Registro Civil 

podrán ser aclaradas ante la Dirección del Registro 

Civil, cuando existan errores mecanográficos u 

ortográficos manifiestos, entendiéndose por error 

manifiesto el que se desprenda fehacientemente de 

la sola lectura de la inscripción correspondiente y de 

los demás actos del Registro Civil relacionados. La 

aclaración se hará de acuerdo a las formalidades 

señaladas en el reglamento respectivo. La 

infracción de lo antes previsto se sancionará con la 

destitución, sin perjuicio de la responsabilidad civil y 

penal en que se incurra.  

 

ARTÍCULO 52.- El Oficial del Registro Civil, una vez 

que se le comunique la resolución firme 

pronunciada, hará una referencia de ésta al margen 

de la respectiva acta, sea que se conceda o se 

niegue lo solicitado al demandado. 

 

CAPÍTULO II  

DE LAS ACTAS DE NACIMIENTO 

 

ARTÍCULO 53.- Las declaraciones de nacimiento 

se harán presentando al menor ante el Oficial del 

Registro Civil o solicitando la comparecencia del 

mismo al lugar donde se encuentre aquél.  

 

ARTÍCULO 54.- Los padres, conjunta o 

separadamente, tienen obligación de declarar y 

registrar el nacimiento de manera inmediata al 

alumbramiento. A falta de ellos, están obligados a 

hacerlo los abuelos.  

 

Los médicos o quien hubiere asistido el parto, 

tienen obligación de dar aviso del nacimiento al 

Oficial del Registro Civil dentro de los tres días 

siguientes, mediante la entrega de certificado de 

nacido vivo o certificado de defunción fetal o del 

producto, de acuerdo con las formas expedidas por 

la Dirección del Registro Civil. La misma obligación 

tiene el jefe de familia en cuya casa haya tenido 

lugar el alumbramiento, si este ocurrió fuera de la 

casa paterna.  

 

Recibido el aviso, el Oficial del Registro Civil, en 

observancia a lo dispuesto por el artículo 290, 

levantará el acta de nacimiento conforme a las 

disposiciones relativas, o expedirá la orden de 

inhumación.  

 

ARTÍCULO 55.- Toda persona que encuentre a un 

recién nacido, o en cuya casa o propiedad sea 

expuesto alguno, deberá presentarlo al Oficial del 

Registro Civil dentro de los tres días siguientes, con 

los vestidos, papeles o cualesquiera otros objetos 

encontrados con él, declarando el día y el lugar 

donde lo hubiese hallado, así como las demás 

circunstancias que en el caso hayan ocurrido.  

 

En el acta se asentará, además, la edad aparente 

del menor, su sexo, el nombre y apellidos que se le 

ponga y el nombre de la persona que se haga cargo 

de él; y por lo que hace a los objetos que se hayan 

encontrado con el expósito y que puedan conducir a 

su identificación, se depositarán en el Archivo del 

Registro, mencionándolos en el acta y dando recibo 

de ellos al que recoja al menor. De lo anterior dará 

aviso el Oficial al Ministerio Público.  

 

La misma obligación tienen los jefes, directores o 

administradores de las prisiones y de cualquier casa 

de comunidad, especialmente los de los hospitales, 

casas de maternidad y de cuna respecto de los 

niños nacidos o expuestos en ellos.  

 

ARTÍCULO 56.- El acta de nacimiento se extenderá 

con asistencia de dos testigos que pueden ser 
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designados por las partes interesadas. Contendrá el 

año, mes, día, hora y lugar de nacimiento, el sexo, 

el nombre y apellido que le corresponda sin que por 

motivo alguno puedan omitirse; la expresión de si 

es presentado vivo o muerto según el certificado de 

nacimiento. Contendrá, además, el nombre, edad, 

domicilio y nacionalidad de los padres, de los 

abuelos paternos y maternos, así como de los 

testigos. Si la presentación la realiza una persona 

distinta de los padres, se anotará su nombre, 

apellidos, edad, domicilio y parentesco con el 

registrado, salvo las prevenciones contenidas en los 

artículos siguientes. 

 

En el caso de no exhibirse el mencionado 

certificado, se tomará al margen del acta la 

impresión digital del presentado. Si el nacimiento 

ocurriere en un establecimiento de reclusión, el 

Oficial del Registro Civil deberá asentar como 

domicilio del nacido el Municipio donde haya 

acontecido.  

 

En todos los casos que se requiera, el Oficial del 

Registro Civil está obligado a registrar en el acta de 

nacimiento el nombre solicitado, con estricto apego 

a las formas orales, funcionales y simbólicas de 

comunicación pertenecientes a las lenguas 

indígenas.  

 

El Oficial de Registro Civil expedirá gratuitamente la 

primera copia certificada del acta de registro de 

nacimiento. 

 

ARTÍCULO 57.- Cuando el nacido fuere presentado 

como hijo de matrimonio se asentarán los nombres, 

domicilio y nacionalidad de los padres, de los 

abuelos y los de las personas que hubieren hecho 

la presentación.  

 

ARTÍCULO 58.- Cuando no se presente copia 

certificada del acta de matrimonio, sólo se asentará 

el nombre del padre o de la madre cuando éstos lo 

soliciten por sí o por apoderado en los términos que 

establece el artículo 33.  

 

La madre y el padre no tienen derecho de dejar de 

reconocer a su hijo. Tienen la obligación de que sus 

nombres figuren en el acta de nacimiento de su hijo. 

Si al hacerse la presentación no se da el nombre de 

la madre o el padre, se omitirá ese dato, pero la 

investigación de la maternidad o paternidad podrá 

hacerse ante los tribunales de acuerdo con las 

disposiciones relativas de este Código.  

 

En estos casos por ningún concepto se asentarán 

palabras que califiquen a la persona registrada. En 

cualquier acta de nacimiento que contenga dicha 

nota, se testarán de oficio dichas palabras por quien 

tenga a su cargo las actas.  

El Oficial del Registro Civil que viole lo dispuesto en 

el párrafo anterior será destituido de su cargo, sin 

perjuicio de las sanciones penales que pudieran 

corresponderle.  

 

ARTÍCULO 59.- En el acta de nacimiento se deberá 

asentar el nombre de la madre y/o padre que lo 

reconozcan como propio, sin importar si se 

encuentran casados o no. En este caso, se 

observará lo previsto en los dos últimos párrafos del 

artículo 58 del presente Código.  

 

ARTÍCULO 60.- Se prohíbe al Oficial del Registro 

Civil y a los testigos que conforme al artículo 59 

deban asistir al acto, hacer inquisición sobre la 

paternidad o maternidad. En el acta sólo se 

expresará lo que deben declarar las personas que 

presenten al menor, aunque parezcan sospechosas 

de falsedad, sin perjuicio de que ésta sea castigada 

conforme a las prescripciones del Código Penal 

para el Estado.  

 

ARTÍCULO 61.- Si el nacimiento aconteciere 

durante un viaje por tierra, podrá registrarse en el 

lugar en que ocurra o en el domicilio de los padres, 

según las reglas antes establecidas.  

 

ARTÍCULO 62.- Si al dar aviso de un nacimiento se 

comunicare también la muerte del recién nacido, se 

extenderán dos actas; una de nacimiento y otra de 

defunción. 
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ARTÍCULO 63.- En el caso de nacimiento múltiple, 

se levantará acta para cada individuo haciéndose 

constar esta circunstancia, así como las 

particularidades que los distinga y quién nació 

primero, según las noticias que comunique el 

médico que haya asistido el parto. 

 

CAPÍTULO III 

ACTAS DE RECONOCIMIENTO DE HIJOS 

 

ARTÍCULO 64.- El acta de reconocimiento hace 

constar el parentesco existente entre el hijo y los 

progenitores que aparezcan en el acta, cuando se 

asienten los nombres de éstos conforme a lo 

dispuesto por el artículo 58.  

 

ARTÍCULO 65.- En el reconocimiento de un hijo 

hecho con posterioridad a su registro de nacimiento, 

se levantará acta por separado, siendo necesario 

recabar su consentimiento para ser reconocido si es 

mayor de edad. Si es menor de edad, pero mayor 

de catorce años, se requiere de su consentimiento y 

el de la persona que lo tenga bajo su custodia. En 

los dos últimos casos siempre que no haya quien 

ejerza la patria potestad o tutela. El consentimiento 

a que se refiere este artículo, se obtendrá también 

cuando el reconocimiento se hiciera al registrarse el 

nacimiento del hijo, si este registro se había omitido 

o se realiza después del término legal.  

 

ARTÍCULO 66.- El acta de reconocimiento 

contendrá: nombre, apellidos, sexo, fecha y lugar de 

nacimiento, domicilio y huella digital del reconocido; 

nombre, apellidos, edad, sexo, domicilio, 

nacionalidad, huella digital y firma del reconocedor; 

nombres, apellidos, nacionalidad y domicilio de los 

abuelos paternos; nombres, apellidos, edad, estado 

civil, domicilio, nacionalidad y parentesco con el 

reconocido de la persona o personas que otorgan el 

consentimiento, en su caso, y nombres, apellidos, 

edad, domicilio y nacionalidad de los testigos.  

 

ARTÍCULO 67.- Si el reconocimiento se hace por 

alguno de los otros medios establecidos en este 

Código, se presentará copia certificada del 

documento ante el Oficial del Registro Civil, para 

que se inserte la parte relativa del mismo en el acta.  

ARTÍCULO 68.- Los oficiales que no cumplan con 

el requisito del artículo que antecede, dentro de un 

término de treinta días a partir de la fecha en que 

reciban la documentación para la anotación, se 

harán acreedores a una sanción pecuniaria hasta 

de cinco veces el valor diario de la Unidad de 

Medida y Actualización, que impondrá la Dirección 

del Registro Civil.  

 

ARTÍCULO 69.- La omisión del registro civil no 

quita los efectos legales al reconocimiento hecho 

conforme a las disposiciones de este Código.  

 

ARTÍCULO 70.- En el acta de reconocimiento 

hecho con posterioridad al acta de nacimiento, se 

hará mención de ésta poniendo en ella la anotación 

correspondiente.  

 

ARTÍCULO 71.- Si el reconocimiento se hiciere en 

Oficialía diferente de aquella en que se levantó el 

acta de nacimiento, se enviará copia certificada del 

acta de reconocimiento al Oficial correspondiente 

para que se haga la anotación en el acta de 

nacimiento. El Oficial que no cumpla con este 

requisito será sancionado con una multa hasta de 

cinco veces el valor diario de la Unidad de Medida y 

Actualización, que impondrá la Dirección del 

Registro Civil.  

 

CAPÍTULO IV  

ACTAS DE ADOPCIÓN 

 

ARTÍCULO 72.- Dictada la resolución judicial 

definitiva que autorice la adopción, el adoptante o 

los adoptantes, dentro del término de quince días, 

presentarán al Oficial del Registro Civil de su 

domicilio copia certificada de la misma, a efecto de 

que se asiente el acta respectiva. La Autoridad 

Judicial que dicte la resolución estará obligada, 

asimismo, en igual término, a enviar copia 

certificada de la misma al Director del Registro Civil 

o bien a la Oficialía que señalen los interesados, 

para su registro.  

 

ARTÍCULO 73.- El acta de adopción se levantará 

en los mismos términos que la que se expide en la 

de nacimiento para los hijos consanguíneos.  
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ARTÍCULO 74.- La falta de registro de la adopción 

no quita a ésta sus efectos legales; pero sujeta al 

responsable a la pena señalada en el artículo 71. 

 

ARTÍCULO 75.- A partir del levantamiento del acta 

de adopción, se harán las anotaciones en el acta de 

nacimiento original, la cual quedará reservada. No 

se publicará ni expedirá constancia alguna que 

revele el origen del adoptado ni su condición de tal, 

salvo providencia dictada en el juicio.  

 

ARTÍCULO 76.- El juez o tribunal que resuelva que 

una adopción queda sin efecto, remitirá dentro del 

término de ocho días copia certificada de su 

resolución al Juez del Registro Civil, para que 

cancele el acta de adopción y anote la de 

nacimiento.  

CAPÍTULO V  

ACTAS DE MATRIMONIO 

 

ARTÍCULO 77.- Las personas que pretendan 

contraer matrimonio presentarán solicitud al Oficial 

del Registro Civil del domicilio de cualquiera de 

ellas, en la forma que para tal efecto autorice la 

Dirección del Registro Civil.  

 

ARTÍCULO 78.- La solicitud a que se refiere el 

artículo anterior, expresará:  

 

I.- Los nombres, apellidos, edad, ocupación, 

nacionalidad y domicilio, tanto de los pretendientes 

como de sus padres, si éstos fueran conocidos;  

 

II.- Que no tienen impedimento legal para casarse; y  

 

III.- Que es su voluntad unirse en matrimonio.  

 

ARTÍCULO 79.- La solicitud deberá ser firmada por 

los solicitantes quienes estamparán sus huellas 

digitales. Si alguno no pudiera o no supiera escribir, 

a su ruego lo hará otra persona.  

 

ARTÍCULO 80.- A la solicitud se acompañará:  

 

I.- Copia certificada del acta de nacimiento o de la 

cédula de identificación personal de cada uno de los 

pretendientes;  

 

II.- La declaración de dos testigos mayores de edad 

que conozcan a los pretendientes y les conste que 

no tienen impedimento legal para casarse. Si no 

hubiere dos testigos que conozcan a ambos 

pretendientes, deberán presentarse dos testigos por 

cada uno de ellos; 

 

III.- Exámenes médicos en los que se certifique si 

los futuros cónyuges padecen alguna enfermedad 

crónica y/o contagiosa, a efecto de que éstos 

tengan pleno conocimiento de su estado de salud. 

Al mismo se acompañará el resultado de la 

evaluación pre-concepcional, la que se realizará en 

forma gratuita por parte de los centros de atención 

médica correspondientes a los servicios de salud 

pública del Estado. Para los indigentes, tienen 

obligación de expedir gratuitamente ese certificado 

los médicos encargados de los servicios de sanidad 

de carácter oficial; 

 

IV.- En su caso, las capitulaciones de los 

pretendientes que contraen el matrimonio bajo el 

régimen de sociedad conyugal convencional o el de 

separación de bienes. En uno u otro caso se estará 

a lo dispuesto en este Código respecto a dichos 

regímenes patrimoniales; 

 

V.- Copia certificada del acta de defunción o de 

divorcio, si alguno de los pretendientes es viudo o 

divorciado, o copia certificada de la sentencia de 

nulidad de matrimonio en caso de que alguno de los 

pretendientes hubiese estado casado con 

anterioridad; 

 

VI.- Copia de la dispensa de impedimentos si los 

hubo; y 

 

VII.- Constancia de haber recibido pláticas para 

evitar la violencia familiar, impartidas por el Instituto 

de la Mujer Tamaulipeca en conjunto con el Instituto 

Nacional de las Mujeres; y constancia expedida por 

personal médico de una institución oficial de salud, 
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o médico particular, de que han sido debidamente 

informados de los riesgos concepcionales. El oficial 

del Registro Civil hará del conocimiento de los 

pretendientes inmediatamente después de la 

presentación de la solicitud, si alguno de ellos se 

encuentra inscrito en el Registro de Deudores 

Alimentarios Morosos. 

 

ARTÍCULO 81.- Todos los requisitos mencionados 

en el artículo que antecede, deberán estar 

satisfechos a más tardar cuatro días antes de la 

celebración del matrimonio.  

 

ARTÍCULO 82.- No podrá dejar de hacerse la 

manifestación del régimen patrimonial a que se 

sujete el matrimonio. El Oficial del Registro Civil 

está obligado a requerirla y a asentarla.  

 

ARTÍCULO 83.- El Oficial del Registro Civil ante 

quien se presente una solicitud de matrimonio que 

llene los requisitos enumerados en los artículos 

anteriores, hará que los pretendientes y los 

ascendientes o tutores que deben prestar su 

consentimiento, reconozcan ante él y por separado 

sus firmas. Las declaraciones de los testigos a que 

se refiere la fracción III del artículo 80 serán 

ratificadas bajo protesta de decir verdad. El Oficial 

del Registro Civil, cuando lo considere necesario, se 

cerciorará también de la autenticidad de las firmas 

del certificado médico presentado, solicitando su 

ratificación.  

 

ARTÍCULO 84.- El matrimonio se celebrará dentro 

de los ocho días siguientes, en el lugar, día y hora 

al efecto señalados.  

 

ARTÍCULO 85.- En el lugar, día y hora señalados 

para la celebración del matrimonio, se presentarán 

al Oficial del Registro Civil, los pretendientes o su 

apoderado especial, constituido en la forma 

prevenida en el artículo 33, y dos testigos por cada 

uno de ellos que acrediten su identidad. Acto 

continuo el Oficial del Registro Civil leerá en voz 

alta la solicitud del matrimonio, los documentos que 

con ella se hayan presentado y las diligencias 

practicadas e interrogará a los testigos acerca de si 

los pretendientes son las mismas personas a que 

se refiere la solicitud. En caso afirmativo preguntará 

a cada uno de los pretendientes si es su voluntad 

unirse en matrimonio y si están conformes los 

declarará unidos en nombre de la ley y la sociedad, 

dirigiéndoles una exhortación sobre las finalidades 

del matrimonio.  

 

ARTÍCULO 86.- Se levantará luego el acta de 

matrimonio en la cual se hará constar:  

 

I.- Los nombres, apellidos, edad, domicilio, 

nacionalidad y lugar de nacimiento de los 

contrayentes;  

 

II.- Los nombres, apellidos, domicilio y nacionalidad 

de los padres;  

 

III.- El consentimiento de éstos, de los abuelos o 

tutores, o de quienes deban suplirlos si son 

menores de edad los contrayentes;  

 

IV.- Que no hubo impedimento para el matrimonio o 

que aquél se dispensó;  

 

V.- La declaración de los pretendientes de ser su 

voluntad unirse en matrimonio y la de haber 

quedado unidos, que hará el Oficial del Registro 

Civil en nombre de la ley y de la sociedad;  

 

VI.- En su caso la mención del régimen patrimonial 

a que se sujeta el matrimonio;  

 

VII.- Los nombres, apellidos, edad, nacionalidad y 

domicilio de los testigos, así como su declaración 

sobre si son o no parientes de los contrayentes; y  

 

VIII.- Que se cumplieron las formalidades exigidas 

por el artículo anterior. 

 

ARTÍCULO 87.- El acta será firmada por el Oficial 

del Registro Civil, los contrayentes, los testigos y las 

demás personas que hubieren intervenido. Si no 

supieran o no pudieran hacerlo, se asentará dicha 

circunstancia. En el acta se imprimirán las huellas 

digitales de los contrayentes.  

 



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

34 

ARTÍCULO 88.- Tratándose de matrimonio en que 

alguno o ambos pretendientes sean extranjeros 

deberá cumplirse con lo que dispongan las Leyes 

Federales.  

 

ARTÍCULO 89.- La celebración colectiva de 

matrimonios no exime al Oficial del cumplimiento 

estricto de las solemnidades previstas en los 

artículos anteriores.  

 

ARTÍCULO 90.- Los pretendientes que declaren 

maliciosamente un hecho falso, los testigos que 

dolosamente afirmen la exactitud de las 

declaraciones de aquéllos o su identidad y los 

médicos que se conduzcan falsamente al expedir el 

certificado a que se refiere la fracción IV del artículo 

80, serán consignados al Ministerio Público para 

que ejerza la acción penal correspondiente.  

 

ARTÍCULO 91.- Lo dispuesto en el artículo anterior 

se aplicará a las personas que falsamente se 

hicieran pasar por padres o tutores de los 

pretendientes.  

 

ARTÍCULO 92.- El Oficial del Registro Civil que 

tenga conocimiento de que los pretendientes tienen 

impedimento para contraer matrimonio; levantará un 

acta ante dos testigos, en la que hará constar los 

datos que le hagan suponer que existe el 

impedimento. Cuando haya denuncia, se expresará 

en el acta el nombre, edad, ocupación, estado y 

domicilio del denunciante, insertándose al pie de la 

letra la denuncia. El acta firmada por los que en ella 

intervienen, será remitida al Juez de Primera 

Instancia que corresponda, para que haga la 

calificación del impedimento.  

 

ARTÍCULO 93.- Las denuncias de impedimentos 

pueden hacerse por cualesquiera personas; las que 

sean falsas sujetan al denunciante a las penas 

establecidas por el falso testimonio en materia civil. 

Siempre que se declare no haber impedimento, el 

denunciante será condenado al pago de las costas, 

daños y perjuicios.  

 

ARTÍCULO 94.- Antes de remitir el acta al Juez de 

Primera Instancia, el Oficial del Registro Civil hará 

saber a los pretendientes el impedimento 

denunciado, aunque sea relativo solamente a uno 

de ellos absteniéndose de todo procedimiento 

ulterior hasta que la sentencia que decida el 

impedimento cause ejecutoria.  

 

ARTÍCULO 95.- Las denuncias anónimas o hechas 

por cualquier otro medio, si no se presentare 

personalmente el denunciante, sólo serán admitidas 

cuando estén comprobadas. En este caso, el Oficial 

del Registro Civil dará cuenta a la autoridad judicial 

de Primera Instancia que corresponda, y 

suspenderá todo procedimiento hasta que ésta 

resuelva.  

 

ARTÍCULO 96.- Denunciado un impedimento, el 

matrimonio no podrá celebrarse, aunque el 

denunciante se desista, mientras no recaiga 

sentencia judicial que declare su inexistencia o se 

obtenga dispensa de él.  

 

ARTÍCULO 97.- El Oficial del Registro Civil que 

autorice un matrimonio teniendo conocimiento de 

que hay impedimento legal, o de que éste se ha 

denunciado, será castigado como lo disponga el 

Código Penal.  

 

ARTÍCULO 98.- Los Oficiales del Registro Civil sólo 

podrán negarse a autorizar un matrimonio cuando 

por los términos de la solicitud, por el conocimiento 

de los interesados o por denuncia en forma, 

tuvieren noticia de que alguno de los pretendientes 

o ambos carecen de aptitud legal para celebrar el 

matrimonio.  

 

ARTÍCULO 99.- El Oficial del Registro Civil que sin 

motivo justificado retarde la celebración de un 

matrimonio, será castigado, por la primera vez, con 

una multa equivalente a una vez el valor diario de la 

Unidad de Medida y Actualización, y en caso de 

reincidencia con la destitución de su cargo.  

 

CAPÍTULO VI 

 ACTAS DE DIVORCIO 
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ARTÍCULO 100.- Ejecutoriada la sentencia de 

divorcio, el Juez remitirá copia certificada de ella al 

Oficial del Registro Civil que corresponda, quien 

levantará el acta respectiva.  

 

ARTÍCULO 101.- El acta de divorcio contendrá: 

nombres, apellidos, edad, domicilio y nacionalidad 

de los divorciados; la parte resolutiva de la 

sentencia en su caso, fecha de la resolución y 

autoridad que la dictó.  

 

ARTÍCULO 102.- Elaborada el acta, se anotarán las 

de nacimiento y matrimonio de los divorciados y la 

copia de la sentencia mencionada se archivará con 

el mismo número del acta de divorcio. 

 

CAPÍTULO VII  

ACTAS DE DEFUNCIÓN 

 

ARTÍCULO 103.- Ninguna inhumación o cremación 

se harán sin autorización escrita del Oficial del 

Registro Civil, quien se asegurará suficientemente 

del fallecimiento mediante el certificado de 

defunción que expida el médico. No se procederá a 

la inhumación o cremación sino después de que 

transcurran veinticuatro horas del fallecimiento, 

excepto los casos en que se ordene otra cosa por la 

autoridad que corresponda.  

 

ARTÍCULO 104.- En el acta de defunción se 

asentarán los datos que el Oficial del Registro Civil 

reciba de la declaración que se le haga y será 

firmada por dos testigos, prefiriendo para el caso a 

los parientes, si los hay, o a los vecinos.  

 

ARTÍCULO 105.- El acta de defunción contendrá:  

 

I.- El nombre, apellidos, edad, nacionalidad, sexo y 

domicilio que tuvo el difunto;  

 

II.- Si era casado o viudo, el nombre, apellidos y 

nacionalidad de su cónyuge;  

 

III.- Los nombres y apellidos de los padres del 

difunto;  

 

IV.- La causa que determinó la muerte, el destino 

del cadáver, nombre y ubicación del panteón o 

crematorio;  

 

V.- La hora, día, mes, año y lugar de la muerte y 

todos los informes que se obtengan en caso de 

muerte violenta;  

 

VI.- Nombre, apellidos, número de cédula 

profesional y domicilio del médico que certifica la 

defunción;  

 

VII.- Nombre, apellidos, edad, nacionalidad y 

domicilio del declarante y grado de parentesco, en 

su caso, con el difunto; y  

 

VIII.- Los nombres, apellidos, edad, nacionalidad y 

domicilio de los testigos y si fueren parientes del 

difunto, el grado en que lo sean.  

 

ARTÍCULO 106.- Los que habiten la casa en que 

ocurra el fallecimiento, los directores y 

administradores de los establecimientos de 

reclusión, hospitales, colegios o cualquier otra casa 

de comunidad, los encargados de los hoteles, 

mesones o las casas de vecindad, tienen obligación 

de dar aviso al Oficial del Registro Civil dentro de 

las veinticuatro horas siguientes al fallecimiento.  

 

ARTÍCULO 107.- Si el fallecimiento ocurriere en un 

lugar o población en donde no haya oficina del 

Registro Civil, la Autoridad Municipal extenderá la 

constancia respectiva que remitirá al Oficial del 

Registro Civil que corresponda, para que asiente el 

acta.  

 

ARTÍCULO 108.- Cuando el Oficial del Registro 

Civil sospeche que la muerte fue violenta, dará 

parte al Ministerio Público comunicándole todos los 

informes que tenga, para que proceda a la 

averiguación conforme a Derecho. Cuando el 

Ministerio Público averigüe un fallecimiento, dará 

parte al Oficial del Registro Civil para que asiente el 

acta respectiva. Si se ignora el nombre del difunto 

se asentarán las señas de éste, las de los vestidos 

y objetos que con él se hubieren encontrado y, en 

general, todo lo que pueda conducir a la 
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identificación de la persona. Siempre que se 

adquieran mayores datos se comunicarán al Oficial 

del Registro Civil para que los anote.  

 

ARTÍCULO 109.- En los casos de inundación, 

naufragio, incendio o cualquier otro siniestro en que 

no sea fácil reconocer el cadáver, se formará el acta 

con los datos que ministren los que lo recogieron, 

expresando, en cuanto fuere posible, las señas del 

mismo y de los vestidos u objetos que con él se 

hayan encontrado.  

 

ARTÍCULO 110.- Si no aparece el cadáver, pero 

hay certeza de que alguna persona ha sucumbido 

en el lugar del desastre, el acta contendrá el 

nombre de las personas que hayan conocido a la 

que no aparece y las demás noticias que sobre el 

suceso puedan obtenerse.  

 

ARTÍCULO 111.- Cuando alguna persona falleciera 

en lugar que no sea su domicilio, se remitirá al 

Oficial del Registro Civil de su domicilio copia 

certificada del acta de defunción para que se haga 

la anotación en el acta de nacimiento y en las 

demás que estén relacionadas con la misma.  

 

ARTÍCULO 112.- El jefe de cualquier puesto o 

destacamento militar tiene obligación de dar parte al 

Oficial del Registro Civil de los muertos que haya 

habido en campaña, o en otro acto del servicio, 

especificándose la filiación de los mismos.  

 

ARTÍCULO 113.- En todos los casos de muerte 

violenta en los establecimientos de reclusión, no se 

hará en los registros mención de estas 

circunstancias y las actas solamente contendrán los 

demás requisitos que prescribe el artículo 105.  

 

ARTÍCULO 114.- En los registros de nacimiento y 

matrimonio se hará referencia al acta de defunción, 

expresándose los folios en que conste ésta.  

 

ARTÍCULO 115.- Los Oficiales del Registro Civil 

que no cumplan con lo dispuesto en este capítulo, 

serán acreedores de las sanciones previstas en el 

artículo 68.  

CAPÍTULO VIII  

ACTAS DE INSCRIPCIÓN DE SENTENCIAS 

 

ARTÍCULO 116.- Las autoridades judiciales que 

declaren la ausencia, la presunción de muerte, la 

tutela o la pérdida o limitación de la capacidad legal 

para administrar bienes, remitirán al Oficial del 

Registro Civil correspondiente copia certificada de 

la resolución ejecutoriada respectiva o auto de 

discernimiento en el término de quince días, para 

que se efectúe la inscripción en el acta 

correspondiente. La falta de registro no impedirá la 

producción de todos los efectos legales del acto 

respectivo.  

 

ARTÍCULO 117.- Cuando se recobre la capacidad 

legal para administrar, se revoque la tutela, se 

presente la persona declarada ausente o cuya 

muerte se presumía, la autoridad que corresponda, 

por conducto del mismo interesado dará aviso al 

Oficial del Registro Civil para que cancele la 

inscripción a que se refiere el artículo anterior Los 

oficiales que no cumplan con estas prevenciones 

serán sancionados como lo establece el artículo 68.  

 

ARTÍCULO 118.- Las actas a que se refiere el 

artículo 116 contendrán: el nombre, apellidos, edad, 

estado civil y nacionalidad de la persona de que se 

trate; los puntos resolutivos de la sentencia, fecha 

de ésta y tribunal que la dictó. Asimismo, se harán 

las anotaciones correspondientes en todos los 

casos en que sea procedente hacerlas, según los 

cambios del estado civil.  

 

TÍTULO TERCERO 

 DEL MATRIMONIO 

CAPÍTULO I  

DE LOS REQUISITOS PARA CONTRAER 

MATRIMONIO 

 

ARTÍCULO 119.- El matrimonio debe celebrarse 

ante los funcionarios que establece la Ley y con las 

formalidades que ella exige.  

 

ARTÍCULO 120.- Son impedimentos para celebrar 

el matrimonio:  
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I.- La falta de edad requerida por la Ley;  

 

II.- La falta de consentimiento de los representantes 

legales, o de la autoridad judicial en sus respectivos 

casos;  

 

III.- El parentesco de consanguinidad, sin limitación 

de grado en la línea recta, ascendente o 

descendente. En la línea colateral igual, el 

impedimento se extiende a los hermanos y medios 

hermanos. En la colateral desigual el impedimento 

se extiende solamente a los tíos y sobrinos, siempre 

que estén en el tercer grado y no hayan obtenido 

dispensa;  

 

IV.- El parentesco de afinidad en línea recta, sin 

limitación alguna;  

 

V.- El atentado contra la vida de alguno de los 

casados para contraer matrimonio con el que quede 

libre;  

 

VI.- La violencia o miedo grave o cualquiera otra 

circunstancia que impida la expresión espontánea 

de la voluntad; 

 

VII.- La embriaguez habitual, el uso no terapéutico 

de enervantes o estupefacientes, o de psicotrópicos 

o de cualquiera otra substancia que altere la 

conducta y que produzca farmacodependencia; 

 

VIII.- La impotencia incurable, la sífilis y las 

enfermedades crónicas e incurables que sean, 

además, contagiosas o hereditarias. Dejarán de ser 

impedimento cuando conste la manifestación por 

escrito frente al Juez que ambos contrayentes 

tienen conocimiento de las circunstancias 

enunciadas y que consienten en matrimonio bajo 

las mismas; y 

 

IX.- El vínculo de un matrimonio anterior subsistente 

al tiempo en que se pretenda contraer otro. De 

estos impedimentos sólo es dispensable el 

parentesco de consanguinidad en línea colateral 

desigual.  

 

ARTÍCULO 121.- El adoptante, su cónyuge o los 

ascendientes de ambos no pueden contraer 

matrimonio con el adoptado, su cónyuge, o los 

descendientes de ambos. El mismo impedimento 

existirá entre los adoptados de un mismo adoptante.  

 

ARTÍCULO 122.- El tutor no puede contraer 

matrimonio con la persona que ha estado o está 

bajo su guarda, a no ser que obtenga dispensa, la 

que podrá ser otorgada por el juez competente 

únicamente cuando hayan sido aprobadas las 

cuentas de la tutela y entregados los bienes 

administrados. Esta prohibición comprende también 

a los ascendientes y descendientes del tutor.  

 

ARTÍCULO 123.- Si el matrimonio se celebrare en 

contravención de lo dispuesto en el artículo anterior, 

estará forzosamente sujeto al régimen de 

separación de bienes no obstante que se haya 

contraído bajo otro régimen. Además, el Juez 

designará, en su caso, un tutor interino que reciba 

los bienes y los administre mientras se obtiene la 

dispensa.  

 

CAPÍTULO II 

DE LOS DERECHOS Y OBLIGACIONES QUE 

NACEN DEL MATRIMONIO 

 

ARTÍCULO 124.- Los cónyuges están obligados, a 

contribuir cada uno por su parte, a los fines del 

matrimonio y a socorrerse mutuamente. Los 

cónyuges están llamados a contribuir, cada uno por 

su parte, a los fines del matrimonio, así como a 

socorrerse mutuamente. Lo anterior significa, entre 

otras cosas, que no se impondrán uno al otro 

ningún obstáculo para que, en lo individual o en 

conjunto, ejerzan el derecho a decidir de manera 

libre, responsable e informada sobre el número y el 

espaciamiento de sus hijos.  

 

ARTÍCULO 125.- Los cónyuges contribuirán 

económicamente al sostenimiento del hogar, a su 

alimentación y a la de sus hijos, así como a la 

educación de éstos en los términos que la ley 

establece, sin perjuicio de distribuirse la carga en la 

forma y proporción que acuerden para este efecto, 

según sus posibilidades. A lo anterior no está 



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

38 

obligado el que se encuentre imposibilitado para 

trabajar y careciese de bienes propios, en cuyo 

caso el otro atenderá íntegramente a esos gastos. 

El trabajo doméstico de cualquiera de los cónyuges 

también constituye una aportación para el 

sostenimiento del hogar, el cual es susceptible de 

estimación y deberá de ser tomado en cuenta para 

los efectos legales correspondientes. 

  

ARTÍCULO 126.- Cada uno de los cónyuges y los 

hijos, en materia de alimentos, tendrán derecho 

preferente sobre los ingresos y bienes de quien 

tenga a su cargo el sostenimiento económico de la 

familia y podrán demandar el aseguramiento de los 

bienes para hacer efectivos estos derechos.  

 

ARTÍCULO 127.- Los cónyuges vivirán juntos en el 

domicilio conyugal. Se considera domicilio 

conyugal, el lugar establecido de común acuerdo 

por los cónyuges, en el cual ambos disfrutarán de 

autoridad propia y consideraciones iguales. Los 

tribunales, con conocimiento de causa, podrán 

eximir de aquella obligación a alguno de los 

cónyuges cuando el otro traslade su domicilio a país 

extranjero, o se establezca en lugar insalubre o 

indecoroso, a no ser que lo haga en servicio 

público.  

 

ARTÍCULO 128.- Los cónyuges tendrán en el hogar 

autoridad y consideraciones iguales; por lo tanto, 

resolverán de común acuerdo todo lo conducente al 

manejo del hogar, a la formación y educación de los 

hijos y a la administración de los bienes que a éstos 

pertenezcan.  

 

ARTÍCULO 129.- Los cónyuges podrán 

desempeñar cualquier actividad, excepto las que 

dañen la moral de la familia o la estructura de ésta.  

 

ARTÍCULO 130.- Las discordias conyugales sobre 

los aspectos a que se contraen los tres artículos 

precedentes, serán resueltas por el Juez 

competente.  

 

ARTÍCULO 131.- Los cónyuges mayores de edad 

tienen capacidad para administrar, contratar o 

disponer de sus bienes propios y ejercitar las 

acciones y poner las excepciones que a ellos 

corresponden, sin que para tal objeto necesite el 

esposo del consentimiento de la esposa, ni ésta de 

la autorización de aquél, salvo lo que se estipule en 

las capitulaciones matrimoniales sobre la 

administración y el dominio de los bienes comunes.  

 

ARTÍCULO 132.- Los contratos traslativos de 

dominio sólo pueden celebrarse entre los cónyuges 

cuando recaigan sobre bienes propios.  

 

ARTÍCULO 133.- Durante el matrimonio, los 

cónyuges podrán ejercer los derechos y acciones 

que tengan el uno en contra del otro, pero la 

prescripción entre ellos no corre mientras dure el 

matrimonio.  

 

CAPÍTULO III  

DEL RÉGIMEN PATRIMONIAL DEL 

MATRIMONIO 

DISPOSICIONES GENERALES 

 

ARTÍCULO 134.- El matrimonio debe celebrarse 

bajo el régimen de sociedad conyugal o bajo el de 

separación de bienes. La sociedad conyugal puede 

ser convencional o legal.  

 

ARTÍCULO 135.- La sociedad convencional se 

regirá estrictamente por las capitulaciones 

matrimoniales que la constituyan. Todo lo que no 

estuviere expresado en ellas de un modo 

terminante, se regirá por los preceptos contenidos 

en los artículos del 149 al 173.  

 

ARTÍCULO 136.- En todo lo que no estuviere 

comprendido en este Capítulo, la sociedad 

convencional y la legal se regirán por las 

disposiciones relativas a la sociedad civil.  

 

ARTÍCULO 137.- La sociedad conyugal termina por 

la disolución del matrimonio, por voluntad expresa 

de los consortes y por la sentencia que declare la 

presunción de muerte del cónyuge ausente.  
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ARTÍCULO 138.- Puede también terminar la 

sociedad conyugal durante el matrimonio, a petición 

de alguno de los cónyuges, por los siguientes 

motivos:  

 

I.- Si el socio administrador, por su notoria 

negligencia o torpe administración, amenaza 

arruinar a su consocio o disminuir 

considerablemente los bienes comunes;  

 

II.- Cuando el socio administrador, sin el 

consentimiento expreso de su cónyuge, hace cesión 

de bienes pertenecientes a la sociedad conyugal, a 

sus acreedores;  

 

III.- Si el socio administrador es declarado en 

quiebra, o concurso; y 

 

IV.- Por cualquiera otra razón que lo justifique a 

juicio del órgano jurisdiccional competente.  

 

ARTÍCULO 139.- La separación de bienes, hecha 

durante el matrimonio, puede terminar, suspender o 

modificar la sociedad conyugal, según convengan 

los contratantes.  

 

ARTÍCULO 140.- El abandono injustificado por más 

de seis meses del domicilio conyugal por uno de los 

cónyuges, hace cesar para él, desde el día del 

abandono, los efectos de la sociedad conyugal en 

cuanto le favorezcan, éstos no podrán comenzar de 

nuevo sino por convenio expreso.  

 

CAPÍTULO IV 

DE LAS CAPITULACIONES MATRIMONIALES 

 

ARTÍCULO 141.- Las capitulaciones matrimoniales, 

son los pactos que tienen por objeto establecer y 

regular el régimen patrimonial a que ha de sujetarse 

el matrimonio. Pueden otorgarse aún antes de la 

celebración de éste o durante él, y comprender no 

sólo los bienes de que sean dueños los consortes al 

tiempo de celebrarlas, sino también los que 

adquieran después.  

 

CAPÍTULO V  

DE LA SOCIEDAD CONVENCIONAL 

ARTÍCULO 142.- Las capitulaciones matrimoniales 

en que se establezca la sociedad convencional, 

deberán contener:  

 

I.- El inventario de los bienes que pertenezcan a 

cada consorte al momento de constituirse la 

sociedad, con la expresión de su valor y 

gravámenes;  

 

II.- Nota pormenorizada de las deudas que tenga 

cada esposo al celebrar el matrimonio, con 

expresión de si la sociedad ha de responder de 

ellas, o únicamente de las que se contraigan 

durante el matrimonio, ya sea por ambos consortes 

o por cualquiera de ellos;  

 

III.- La declaración expresa de si la sociedad ha de 

comprender todos los bienes de cada consorte o 

sólo parte de ellos, precisando en este último caso 

cuáles son los bienes que hayan de entrar a la 

sociedad;  

 

IV.- La declaración explícita de si los frutos y los 

productos que generen los bienes propios o 

aportados, formarán parte de la sociedad conyugal;  

 

V.- La declaración de si el producto del trabajo de 

cada consorte corresponde exclusivamente al que 

lo ejecutó, o si debe dar participación de ese 

producto al otro consorte y en qué proporción;  

 

VI.- La declaración acerca de si los bienes futuros 

que adquieran los cónyuges durante el matrimonio 

pertenecen exclusivamente al adquirente, o si 

deben repartirse entre ellos y en qué proporción;  

 

VII.- La declaración terminante acerca de quién 

debe ser el administrador de la sociedad, 

expresándose con claridad las facultades que se le 

conceden; y 

 

VIII.- Las bases para liquidar la sociedad.  

 

ARTÍCULO 143.- Es nula toda capitulación en cuya 

virtud uno de los consortes haya de percibir todas 

las utilidades, así como la que establezca que 

alguno de ellos sea responsable por las pérdidas y 
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deudas comunes, en una parte que exceda a la que 

proporcionalmente corresponda a su capital o a las 

utilidades que deba percibir.  

 

ARTÍCULO 144.- Cuando se establezca que uno de 

los consortes sólo deba recibir una cantidad fija, el 

otro consorte o sus herederos deberán pagar la 

suma convenida, haya o no utilidades en la 

sociedad. 

 

ARTÍCULO 145.- Todo pacto que importe cesión de 

una parte de los bienes propios de cada cónyuge 

será considerado como donación y quedará sujeto a 

lo prevenido en el Capítulo IX de este Título.  

 

ARTÍCULO 146.- Las capitulaciones matrimoniales 

en que se constituye la sociedad convencional, se 

otorgarán por escrito. Constarán en escritura 

pública cuando los esposos pacten hacerse 

copartícipes o transferirse la propiedad de bienes 

que ameriten tal requisito para que la traslación sea 

válida.  

 

ARTÍCULO 147.- Las capitulaciones mediante las 

cuales se constituya la sociedad convencional, 

deberán inscribirse en el Registro Público de la 

Propiedad del lugar en que se celebró el matrimonio 

y, además, se harán constar al margen de las 

inscripciones relativas o los inmuebles comunes, 

independientemente de su ubicación.  

 

ARTÍCULO 148.- Los terceros que no hubieren 

tenido conocimiento de los términos en que 

estuviere constituida la sociedad convencional, por 

no haberse registrado, podrán ejercitar sus 

acciones conforme a las reglas de la legal; pero el 

consorte que en virtud de las capitulaciones no 

deba responder de aquella deuda, conservará a 

salvo sus derechos para cobrar la parte que le 

corresponda, de los gananciales del otro consorte, y 

si éstos no alcanzaren, de los bienes propios de 

éste.  

CAPÍTULO VI 

DE LA SOCIEDAD LEGAL 

 

ARTÍCULO 149.- La simple declaración de los 

cónyuges, ya ante el Oficial del Registro Civil, ya en 

la capitulación respectiva, según sea el caso, 

constituye la sociedad legal. También se entenderá 

constituida cuando los cónyuges sean omisos 

respecto al régimen que quieran adoptar.  

 

ARTÍCULO 150.- En la sociedad legal son propios 

de cada cónyuge:  

 

I.- Los bienes que le pertenezcan al tiempo de 

celebrarse el matrimonio, y los que posea antes de 

éste, aunque no fuere dueño de ellos si los adquiere 

por usucapión durante la sociedad;  

 

II.- Los bienes que durante la sociedad adquiera 

cada cónyuge por donación de cualquiera especie, 

por herencia o por legado, constituido a favor de 

uno solo de ellos. Si las donaciones fueren 

onerosas, se deducirá del capital del que las reciba 

el importe de las cargas de aquéllas, siempre que 

hayan sido reportadas por la sociedad;  

 

III.- Los bienes adquiridos por cualquier título propio 

que sea anterior al matrimonio, aunque la 

prestación se haya hecho después de la 

celebración de él. Los gastos que se hubieren 

causado para hacer efectivo el título, serán a cargo 

del dueño de éste;  

 

IV.- Los bienes que se adquieran con el producto de 

la venta o por permuta de bienes propios;  

 

V.- Lo que cada cónyuge adquiera por la 

consolidación de la propiedad y el usufructo siendo 

a su cargo los gastos que se hubieren hecho; y 

 

VI.- Las cantidades cobradas por los plazos 

vencidos durante el matrimonio si alguno de ellos 

tuviere derecho a una prestación exigible en plazos, 

que no tenga el carácter de usufructo.  

 

ARTÍCULO 151.- Forman el fondo de la sociedad 

legal:  
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I.- Las percepciones que obtengan los cónyuges 

con motivo de su trabajo, oficio o profesión, o de 

alguna otra actividad similar; 

 

II.- Los bienes que provengan de herencia, legado, 

donación o cualquiera otra liberalidad hechos a 

ambos cónyuges sin designación de partes. Si 

hubiere designación de proporciones, y éstas fueren 

desiguales, sólo serán comunes los frutos de la 

herencia, legado o donación;  

 

III.- El precio sacado de la masa común de quienes 

para adquirir fincas por cualquier título que nazca 

de derecho propio de alguno de los cónyuges, 

anterior al matrimonio;  

 

IV.- El precio de las refacciones de créditos y el de 

cualesquiera mejora y reparaciones hechas en 

fincas o créditos propios de uno de los cónyuges;  

 

V.- El exceso o diferencia de precios dados por uno 

de los cónyuges en venta o permuta de bienes 

propios para adquirir otros en lugar de los vendidos 

o permutados;  

 

VI.- Los bienes adquiridos por título oneroso 

durante la sociedad a costa del caudal común, bien 

se haga la adquisición para la comunidad, bien para 

uno solo de los consortes;  

 

VII.- Los frutos, accesiones, rentas e intereses 

percibidos o devengados durante la sociedad, 

procedentes de los bienes comunes o de los 

propios de cada uno de los consortes;  

 

VIII.- Lo adquirido por razón de usufructo;  

 

IX.- Los edificios construidos durante la sociedad 

con fondos de ella, sobre suelo propio de alguno de 

los cónyuges, a quien se abonará el valor del 

terreno;  

 

X.- Las cabezas de ganado que excedan en número 

de las que al celebrarse el matrimonio fueren 

propias de alguno de los cónyuges;  

 

XI.- Las minas denunciadas durante el matrimonio 

por uno de los cónyuges, así como las barras o 

acciones adquiridas con el caudal común y sus 

productos;  

 

XII.- Los frutos pendientes al disolverse la sociedad, 

que se dividirán en proporción al tiempo que ésta 

haya durado en el último año. Los años se 

computarán desde la fecha de la celebración del 

matrimonio;  

 

XIII.- El tesoro encontrado casualmente o por 

industria de cualquiera de los cónyuges; y 

 

XIV.- Los beneficios o premios obtenidos en rifas, 

loterías, o cualquier otro tipo de sorteos.  

 

ARTÍCULO 152.- Serán del fondo social los frutos 

de los bienes a que se refiere el artículo anterior 

que hubieren sido percibidos después de disuelta la 

sociedad y que debieron serlo durante ella, salvo 

pacto en contrario.  

 

ARTÍCULO 153.- No pueden renunciarse los 

gananciales durante el matrimonio, pero disuelto 

éste o decretada la separación de bienes, pueden 

renunciarse los adquiridos y vale la renuncia si se 

hace en escritura pública, otorgada después de 

treinta días de la separación o disolución. Esta 

disposición no es renunciable.  

 

ARTÍCULO 154.- Todos los bienes que existan en 

poder de cualquiera de los cónyuges al hacerse la 

separación de ellos se presumen gananciales, 

mientras no se pruebe lo contrario.  

 

ARTÍCULO 155.- Ni la declaración de uno de los 

cónyuges que afirme ser suya una cosa, ni la 

confesión del otro, ni ambas juntas, se estimarán 

pruebas suficientes para determinar a quién 

pertenecen, aunque sean judiciales. 

 

ARTÍCULO 156.- El dominio, posesión y 

administración de los bienes comunes reside en 

ambos cónyuges mientras subsiste la sociedad.  
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ARTÍCULO 157.- Los bienes pertenecientes al 

fondo social, no pueden ser gravados ni enajenados 

en modo alguno por uno de los cónyuges sin el 

consentimiento del otro.  

 

ARTÍCULO 158.- Ninguno de los cónyuges podrá 

tomar capitales prestados con cargo a la sociedad 

sin el consentimiento expreso del otro.  

 

ARTÍCULO 159.- Puede cualquiera de los 

cónyuges pagar con los gananciales los gastos 

ordinarios de la familia, según las circunstancias.  

 

ARTÍCULO 160.- Son carga de la sociedad legal:  

 

I.- Los atrasos de las pensiones o réditos 

devengados durante el matrimonio, de las 

obligaciones a que estuvieren afectos, así los 

bienes propios de los cónyuges como los que 

forman el fondo social;  

 

II.- Los gastos que se hagan en las reparaciones 

necesarias para la conservación de los bienes 

propios de cada cónyuge, los que no fueren de esta 

clase, se imputarán al haber del dueño; 

 

III.- Todos los gastos que se hicieron para la 

conservación de los bienes del fondo social;  

 

IV.- Los gastos de la familia; y 

 

V.- Los gastos de inventarios y demás que se 

causen en la liquidación y en la entrega de los 

bienes que formaron el fondo social.  

 

ARTÍCULO 161.- En los casos de nulidad, la 

sociedad se considera subsistente hasta que se 

pronuncie sentencia ejecutoria, si los dos cónyuges 

procedieron de buena fe.  

 

ARTÍCULO 162.- Cuando uno solo de los cónyuges 

tuvo buena fe, la sociedad subsistirá también hasta 

que cause ejecutoria la sentencia. Si la continuación 

es favorable al cónyuge inocente, en caso contrario 

se considerará nula desde un principio.  

 

ARTÍCULO 163.- Si los dos cónyuges procedieron 

de mala fe, la sociedad se considera nula desde la 

celebración del matrimonio, quedando en todo caso 

a salvo los derechos que un tercero tuviere contra el 

fondo social.  

 

ARTÍCULO 164.- Si la disolución de la sociedad 

procede de nulidad de matrimonio, el consorte que 

hubiere obrado de mala fe no tendrá parte en las 

utilidades. Estas se aplicarán a los hijos, y si no los 

hubiere, al cónyuge inocente.  

 

ARTÍCULO 165.- Si los dos procedieron de mala fe, 

las utilidades se aplicarán a los hijos y si no los 

hubiere, se repartirán en proporción de lo que cada 

consorte llevó al matrimonio.  

 

ARTÍCULO 166.- La disolución no producirá efecto 

respecto a los acreedores, si no desde la fecha en 

que se les notifique el fallo judicial.  

 

ARTÍCULO 167.- Disuelta la sociedad, se 

procederá desde luego a formar el inventario en el 

cual no se incluirán el lecho, los vestidos ordinarios 

y los objetos de uso personal de los consortes que 

serán de éstos o de sus herederos.  

 

ARTÍCULO 168.- Terminado el inventario, se 

pagarán los créditos que hubiere contra el fondo 

social, se devolverá a cada cónyuge lo que llevó al 

matrimonio, y el sobrante, si lo hubiere, se dividirá 

entre los cónyuges por mitad. En caso de que 

hubiere pérdidas, el importe de éstas se deducirá 

por mitad de lo que cada consorte hubiere llevado a 

la sociedad; y si uno solo llevó el capital, de éste se 

deducirá el total de las pérdidas. 

 

ARTÍCULO 169.- La división de los gananciales por 

mitad entre los consortes y sus herederos, tendrá 

lugar sea cual fuere el importe de los bienes que 

cada uno de ellos haya aportado al matrimonio, o 

adquirido durante él y aunque alguno de los dos 

haya carecido de bienes al tiempo de celebrarlo, 

salvo lo dispuesto en el artículo 217.  
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ARTÍCULO 170.- Muerto uno de los cónyuges, 

continuará el que sobreviva en la posesión y 

administración del fondo social, con intervención del 

representante de la sucesión, mientras verifique la 

partición, salvo que hubieren existido matrimonios 

anteriores que no hayan sido liquidados, en cuyo 

caso el albacea tendrá la posesión y administración 

de los bienes gananciales.  

 

ARTÍCULO 171.- Cuando haya de ejecutarse 

simultáneamente la liquidación de dos o más 

matrimonios contraídos por una misma persona, a 

falta de inventarios se admitirán las pruebas 

ordinarias para fijar el fondo de la sociedad.  

 

ARTÍCULO 172.- En caso de duda se dividirán los 

gananciales entre las diferentes sociedades en 

proporción al tiempo que hayan durado y al valor de 

los bienes propios de cada socio.  

 

ARTÍCULO 173.- Todo lo relativo a la formación de 

inventarios, y a las solemnidades de la partición y 

adjudicación de los bienes se regirá por lo que 

disponga la legislación procesal.  

 

CAPÍTULO VII 

DE LA SEPARACIÓN DE BIENES 

 

ARTÍCULO 174.- La separación de bienes puede 

establecerse por simple declaración en el acta de 

matrimonio o por medio de capitulaciones 

matrimoniales.  

 

ARTÍCULO 175.- En el régimen de separación de 

bienes, los cónyuges conservarán la propiedad y 

administración de los bienes que respectivamente 

les pertenecen y los frutos y accesiones de dichos 

bienes son del dominio exclusivo del dueño de 

ellos.  

 

ARTÍCULO 176.- Las capitulaciones matrimoniales 

en que se pacte la separación de bienes antes de la 

celebración del matrimonio, constarán en 

documento privado ratificado ante Notario Público o 

ante el Oficial del Registro Civil correspondiente. Si 

se constituye durante el matrimonio, se observarán 

las formalidades exigidas para la transmisión de los 

bienes de que se trate.  

 

ARTÍCULO 177.- La separación de bienes puede 

ser absoluta o parcial. En el segundo caso, los 

puntos que no están comprendidos en las 

capitulaciones de separación, se regirán por los 

preceptos que regulan la sociedad legal, a no ser 

que los esposos constituyan acerca de ellos 

sociedad convencional.  

 

ARTÍCULO 178.- El esposo no podrá cobrar a la 

esposa ni ésta a aquél, retribución u honorario 

alguno por los servicios personales que le preste o 

por los consejos y asistencia que le otorgue, pero si 

uno de los consortes, por causa de ausencia o 

impedimento del otro, no originado por enfermedad, 

se encargare temporalmente de la administración 

de sus bienes, tendrá derecho a que se le retribuya 

por este servicio en proporción a su importancia y al 

resultado que produzca.  

 

CAPÍTULO VIII  

DE LAS DONACIONES ANTENUPCIALES 

 

ARTÍCULO 179.- Se llaman antenupciales las 

donaciones que antes del matrimonio hace un 

esposo al otro, cualquiera que sea el nombre que la 

costumbre les haya dado.  

 

ARTÍCULO 180.- Son también donaciones 

antenupciales las que un extraño hace a alguno de 

los esposos o a ambos, en consideración al 

matrimonio.  

 

ARTÍCULO 181.- Las donaciones antenupciales 

entre esposos, aunque fueren varias, no podrán 

exceder reunidas de la sexta parte de los bienes del 

donante. En el exceso la donación será inoficiosa. 

 

ARTÍCULO 182.- Las donaciones antenupciales 

hechas por un extraño serán inoficiosas en los 

términos en que lo fueren las comunes.  

 

ARTÍCULO 183.- Para calcular si es inoficiosa una 

donación antenupcial, tienen el esposo donatario y 

sus herederos la facultad de elegir la época en que 
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se hizo la donación o la del fallecimiento del 

donador.  

 

ARTÍCULO 184.- Si al hacerse la donación no se 

formó inventario de los bienes del donador, no 

podrá elegirse la época en que aquélla se otorgó.  

 

ARTÍCULO 185.- Las donaciones antenupciales no 

necesitan para su validez de aceptación expresa.  

 

ARTÍCULO 186.- Las donaciones antenupciales no 

se revocan por sobrevenir hijos al donante.  

 

ARTÍCULO 187.- Tampoco se revocarán por 

ingratitud a no ser que el donante fuere un extraño, 

que la donación haya sido hecha a ambos esposos 

y que los dos sean ingratos.  

 

ARTÍCULO 188.- Las donaciones antenupciales 

son revocables y se entienden revocadas por el 

adulterio o el abandono injustificado por más de 

seis meses consecutivos del domicilio conyugal por 

parte del donatario, cuando el donante fuere el otro 

cónyuge.  

 

ARTÍCULO 189.- Las donaciones antenupciales 

efectuadas por terceros quedarán sin efecto si el 

matrimonio dejare de efectuarse.  

 

CAPÍTULO IX  

DE LAS DONACIONES ENTRE CONSORTES 

 

ARTÍCULO 190.- Los consortes pueden hacerse 

donaciones, con tal de que no sean contrarias a las 

capitulaciones matrimoniales, ni perjudiquen el 

derecho de los ascendientes o descendientes a 

recibir alimentos.  

 

ARTÍCULO 191.- Las donaciones entre consortes 

pueden ser revocadas por los donantes, mientras 

subsista el matrimonio, cuando exista causa 

justificada para ello, a juicio del Juez.  

 

ARTÍCULO 192.- Estas donaciones no se anularán 

por la superveniencia de hijos, pero se reducirán 

cuando sean inoficiosas, en los mismos términos 

que las comunes.  

 

ARTÍCULO 193.- Son aplicables a las donaciones 

antenupciales o entre consortes las reglas de las 

donaciones comunes, en todo lo que no fueren 

incompatibles con las disposiciones especiales.  

 

CAPÍTULO X  

DE LOS MATRIMONIOS NULOS E ILÍCITOS 

 

ARTÍCULO 194.- Son causas de nulidad de un 

matrimonio:  

 

I.- El error de la persona con quien se contrae, 

cuando entendiendo un cónyuge celebrar 

matrimonio con persona determinada, lo contrae 

con otra;  

 

II.- Que el matrimonio se haya celebrado 

concurriendo alguno de los impedimentos 

enumerados en los artículos 120 y 121; y 

 

III.- Que se haya celebrado en contravención a lo 

dispuesto en los artículos 77, 78, 83, 85 y 86. 

 

ARTÍCULO 195.- La acción de nulidad motivada por 

el error, sólo puede deducirse por el cónyuge 

engañado, y precisamente dentro de los sesenta 

días siguientes a la fecha en que se entere del 

error, pues de no ser así se tendrá por ratificado el 

consentimiento y quedará subsistente el 

matrimonio, a no ser que exista otra circunstancia 

que lo anule.  

 

ARTÍCULO 196.- El matrimonio será nulo si uno o 

ambos de las personas contrayentes son menores 

de dieciocho años de edad.  

 

ARTÍCULO 197.- El parentesco de consanguinidad 

no dispensado anula el matrimonio. La acción que 

nace de esta causa de nulidad puede deducirse por 

los ascendientes de los cónyuges y por el Ministerio 

Público; pero si antes de declararse 

ejecutoriamente la nulidad se obtuviese la dispensa 

quedará revalidado el matrimonio y surtirá todos sus 
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efectos legales desde el día en que se contrajo. La 

acción que dimana de la contravención al artículo 

121 puede ejercitarse en todo tiempo por el 

Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 198.- La acción que nace de esta clase 

de nulidad y la que dimana del parentesco de 

afinidad en línea recta, puede ejercitarse por los 

ascendientes de los cónyuges y por el Ministerio 

Público.  

 

ARTÍCULO 199.- La acción de nulidad que nace de 

la causa prevista en la fracción V del artículo 138 

podrá deducirse por el cónyuge ofendido o por el 

Ministerio Público en el caso de disolución del 

matrimonio anterior por causa de divorcio; y sólo 

por el Ministerio Público, si este matrimonio se ha 

disuelto por muerte del cónyuge ofendido. En uno y 

otro caso, la acción debe intentarse dentro de los 

seis meses siguientes a la celebración del 

matrimonio de los adúlteros.  

 

ARTÍCULO 200.- La acción de nulidad proveniente 

del atentado contra la vida de alguno de los 

cónyuges para casarse con el que quede libre, 

puede ser deducida por los hijos del cónyuge 

víctima del atentado, o por el Ministerio Público, 

dentro del término de seis meses, contados desde 

que se celebró el nuevo matrimonio. 

  

ARTÍCULO 201.- El miedo, la violencia, así como 

cualquier otra circunstancia que impida la expresión 

espontánea de la voluntad serán causa de nulidad 

del matrimonio si concurren algunas de las 

circunstancias siguientes:  

 

I.- Que importen peligro de perder o lesionar la vida, 

la honra, la libertad, la salud o una parte 

considerable de los bienes;  

 

II.- Que haya sido hecho al cónyuge o a la persona 

o personas que le tienen bajo su patria potestad o 

tutela al celebrarse el matrimonio; y 

 

III.- Que haya subsistido al tiempo de celebrarse el 

matrimonio. La acción que nace de estas causas de 

nulidad sólo puede deducirse por el cónyuge 

agraviado dentro de sesenta días desde la fecha en 

que cesaron cualquiera de las causas. 

 

Lo anterior no excluye a terceros de denunciar la 

situación de violencia que haya sido causal del 

matrimonio y que mantenga a alguno de los 

cónyuges en un nivel de miedo tal, que lo inhiba de 

ejercitar la acción de nulidad. 

 

El Instituto de la Mujer Tamaulipeca, el Sistema 

para el Desarrollo Integral de la Familia de 

Tamaulipas y el Instituto de la Juventud de 

Tamaulipas podrán ser coadyuvantes en la 

denuncia.  

 

ARTÍCULO 202.- La nulidad que se funde en 

alguna de las causas expresadas en la fracción VIII 

del artículo 138, sólo puede ser pedida por los 

cónyuges, dentro del término de sesenta días 

contados desde que se celebró el matrimonio.  

 

ARTÍCULO 203.- Tienen derecho de pedir la 

nulidad a que se refiere la fracción X del artículo 

120, el otro cónyuge o el tutor del incapacitado.  

 

ARTÍCULO 204.- El vínculo de un matrimonio 

anterior, existente al tiempo de contraerse el 

segundo anula éste, aunque se contraiga de buena 

fe, creyéndose fundadamente que el consorte 

anterior había muerto. La acción que nace de esta 

causa de nulidad puede deducirse por el cónyuge 

del primer matrimonio, por sus hijos o herederos, y 

por los cónyuges que contrajeron el segundo. No 

deduciéndola ninguna de las personas 

mencionadas, la deducirá el Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 205.- La nulidad que se funde en la 

falta de las solemnidades esenciales para la validez 

del matrimonio, puede alegarse por los cónyuges y 

por cualquiera que tenga interés en probar que no 

hay matrimonio. También podrá declararse esa 

nulidad a instancia del Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 206.- No se admitirá demanda de 

nulidad por falta de formalidades en el acta de 

matrimonio celebrado ante el Oficial del Registro 



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

46 

Civil, cuando a la existencia del acta se una la 

posesión de estado matrimonial.  

 

ARTÍCULO 207.- El derecho para demandar la 

nulidad del matrimonio corresponde a quienes la ley 

lo concede expresamente, y no es transmisible por 

herencia ni de cualquier otra manera. Sin embargo, 

los herederos podrán continuar la demanda de 

nulidad entablada por aquel a quien heredan.  

 

ARTÍCULO 208.- Ejecutoriada la sentencia que 

declare la nulidad, el Tribunal, de oficio, enviará 

copia certificada de ella al Oficial del Registro Civil 

ante quien pasó el matrimonio, para que al margen 

del acta ponga nota circunstanciada en que conste: 

la parte resolutiva de la sentencia, su fecha, el 

Tribunal que la pronunció y el número con que se 

marcó la copia, la cual será depositada en el 

archivo.  

 

ARTÍCULO 209.- El matrimonio tiene a su favor la 

presunción de ser válido; sólo se considerará nulo 

cuando así lo declare una sentencia que cause 

ejecutoria.  

 

ARTÍCULO 210.- Los cónyuges no pueden celebrar 

transacción ni compromiso en árbitros, acerca de la 

nulidad del matrimonio.  

 

ARTÍCULO 211.- El matrimonio contraído de buena 

fe por parte de ambos cónyuges, produce a favor de 

éstos todos sus efectos mientras dure; y en todo 

tiempo en favor de los hijos nacidos antes de la 

celebración del matrimonio, durante él y dentro de 

los trescientos días después de la declaración de 

nulidad, si no se hubieren separado los consortes, o 

desde su separación en caso contrario. 

  

ARTÍCULO 212.- Si ha habido buena fe de parte de 

uno solo de los cónyuges, el matrimonio produce 

efectos civiles únicamente respecto de él y de los 

hijos. Si ha habido mala fe de parte de ambos 

consortes, el matrimonio produce efectos civiles 

solamente respecto de los hijos.  

 

ARTÍCULO 213.- La buena fe se presume; para 

destruir esta presunción se requiere prueba plena.  

 

ARTÍCULO 214.- Si la demanda de nulidad fuere 

entablada por uno solo de los cónyuges, se podrán 

dictar las medidas provisionales que establece el 

artículo 230.  

 

ARTÍCULO 215.- Una vez que la sentencia sobre 

nulidad cause ejecutoria, el padre y la madre 

propondrán la forma y términos del cuidado y la 

custodia de los hijos y el Juez resolverá a su 

criterio, de acuerdo con las circunstancias del caso. 

 

ARTÍCULO 216.- El Juez en todo tiempo podrá 

modificar la determinación a que se refiere el 

artículo anterior, atendiendo a las nuevas 

circunstancias que en el caso se lleguen a 

presentar y mirando en todo por el bien de los hijos. 

 

ARTÍCULO 217.- Si el régimen económico del 

matrimonio es el de sociedad conyugal, se aplicarán 

las siguientes disposiciones:  

 

I.- La sociedad se considerará subsistente hasta 

que cause ejecutoria la sentencia que decrete la 

nulidad del matrimonio, si los dos cónyuges 

procedieron de buena fe;  

 

II.- Cuando uno solo de los cónyuges tuvo buena fe, 

la sociedad subsistirá también hasta que cause 

ejecutoria la sentencia, si la continuación es 

favorable al cónyuge de buena fe; en caso contrario 

se considerará nula desde la celebración del 

matrimonio;  

 

III.- Si los dos cónyuges procedieron de mala fe, la 

sociedad se considerará nula desde la celebración 

del matrimonio quedando a salvo los derechos que 

un tercero tuviere contra el fondo social;  

 

IV.- Las utilidades si las hubiere, una vez que cause 

ejecutoria la sentencia que declare la nulidad del 

matrimonio, se aplicarán a ambos cónyuges si los 

dos fueren de buena fe;  
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V.- El consorte que hubiere obrado de mala fe no 

tendrá parte en las utilidades, las cuales se 

aplicarán a los hijos, y si no los hubiere, al otro 

cónyuge; y 

 

VI.- Si los dos consortes procedieron de mala fe, las 

utilidades se aplicarán a los hijos, y si no los hubiere 

se repartirán entre los consortes en proporción de lo 

que cada uno de ellos llevó al matrimonio.  

 

ARTÍCULO 218.- Declarada la nulidad del 

matrimonio, se observarán respecto de las 

donaciones antenupciales las reglas siguientes:  

 

I.- Las hechas por un tercero a los cónyuges podrán 

ser revocadas;  

 

II.- Las que hizo el cónyuge inocente al culpable 

quedarán sin efecto y las cosas que fueron objeto 

de ellas se devolverán al donante con todos sus 

productos;  

 

III.- Las hechas al inocente por el cónyuge que obró 

de mala fe quedarán subsistentes; y 

 

IV.- Si los dos cónyuges procedieron de mala fe, las 

donaciones que se hayan hecho quedarán en favor 

de sus hijos. Si no los tienen, no podrán hacer los 

donantes reclamación alguna con motivo de la 

liberalidad.  

 

ARTÍCULO 219.- Si al declararse la nulidad del 

matrimonio la mujer estuviere embarazada, se 

tomarán las precauciones que este Código señala 

en materia de Derecho Sucesorio cuando la viuda 

quede encinta.  

 

ARTÍCULO 220.- No será nulo el matrimonio y sólo 

dará lugar a la sanción administrativa que fije el 

Reglamento del Registro Civil:  

 

I.- Cuando se haya contraído estando pendiente la 

decisión de un impedimento que sea susceptible de 

dispensa; y 

 

II.- Cuando no se haya otorgado la previa dispensa 

que requiere el artículo 123 y cuando se celebre sin 

que hayan transcurrido los términos fijados en los 

artículos 122 y 237.  

 

CAPÍTULO XI 

DEL DIVORCIO 

 

ARTÍCULO 221.- El divorcio disuelve el vínculo del 

matrimonio y deja a los cónyuges en aptitud de 

contraer otro. Podrá solicitarse por uno o ambos 

cónyuges cuando cualquiera de ellos lo reclame 

ante la autoridad judicial manifestando su voluntad 

de no querer continuar con el matrimonio, sin que 

se requiera señalar la causa por la cual se solicita. 

Solo se decretará cuando se cumplan los requisitos 

exigidos por el siguiente artículo. 

 

ARTÍCULO 222.- El cónyuge que unilateralmente 

desee promover el juicio de divorcio deberá 

acompañar a su solicitud la propuesta de convenio 

para regular las consecuencias inherentes a la 

disolución del vínculo matrimonial, debiendo 

contener los siguientes requisitos:  

 

I.- Las reglas que propone en el tema de la guarda y 

custodia de los hijos menores o incapaces, 

conforme los parámetros de los artículos 342 y 343 

de este Código;  

 

II.- Las modalidades que propone para ejercer el 

derecho de visitas, respetando los horarios de 

comidas, descanso y estudio de los hijos, conforme 

los parámetros de los artículos 402 y 403 de este 

Código;  

 

III.- El modo de atender las necesidades de los hijos 

y, en su caso, del cónyuge a quien deba darse 

alimentos, especificando la forma, lugar y fecha de 

pago de la obligación alimentaria, así como la 

garantía para asegurar su debido cumplimiento;  

 

IV.- Designación del cónyuge al que corresponderá 

el uso del domicilio conyugal, en su caso, y del 

menaje;  

 

V.- La manera de administrar los bienes de la 

sociedad conyugal durante el procedimiento y hasta 

que se liquide, así como la forma de liquidarla, 
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exhibiendo para ese efecto, en su caso, las 

capitulaciones matrimoniales, el inventario, avalúo y 

el proyecto de partición; y  

 

VI.- En el caso de que los cónyuges hayan 

celebrado el matrimonio bajo el régimen de 

separación de bienes deberá señalarse la 

compensación, que no podrá ser superior al 50% 

del valor de los bienes que hubieren adquirido, a 

que tendrá derecho el cónyuge que, durante el 

matrimonio, se haya dedicado preponderantemente 

al desempeño del trabajo del hogar y, en su caso, al 

cuidado de los hijos. El Juez de lo Familiar 

resolverá atendiendo a las circunstancias 

especiales de cada caso.  

 

ARTÍCULO 223.- Los jueces de lo familiar están 

obligados a suplir la deficiencia de las partes en el 

convenio propuesto. Las limitaciones formales de la 

prueba que rigen en la materia civil, no deben 

aplicarse en los casos de divorcio respecto del o los 

convenios propuestos.  

 

ARTÍCULO 224.- En caso de que los cónyuges 

lleguen a un acuerdo respecto del convenio 

señalado en el artículo 222 y éste no contravenga 

ninguna disposición legal, el Juez lo aprobará de 

plano, decretando el divorcio mediante sentencia, la 

cual no podrá ser recurrida. De no ser así, el juez 

decretará el divorcio mediante sentencia, dejando 

expedito el derecho de los cónyuges para que lo 

hagan valer en la vía incidental, exclusivamente por 

lo que concierne al convenio. El juez exhortará en la 

referida sentencia que, previo al inicio de la vía 

incidental, las partes acudan al procedimiento de 

mediación a que se refiere, la ley de Mediación para 

el Estado de Tamaulipas e intenten, a través de 

dicho procedimiento, llegar a un acuerdo respecto 

del convenio señalado. En caso de que las partes, 

una vez recibida la pre-mediación, no hubieren 

aceptado el procedimiento, o habiéndolo iniciado no 

fuera posible llegar a un acuerdo, podrán hacer 

valer sus derechos por la vía incidental. En el caso 

de que las partes logren la construcción de un 

acuerdo por medio del procedimiento de mediación, 

lo harán del conocimiento del juez. 

ARTÍCULO 225.- Los cónyuges pueden divorciarse 

por mutuo consentimiento, ocurriendo al Juez 

competente en los términos que ordena la Ley 

Procesal.  

 

ARTÍCULO 226.- Los cónyuges que pidan el 

divorcio por mutuo consentimiento, están obligados 

a presentar al Juez un convenio en el que se fijen 

los siguientes puntos, en su caso: 

 

I.- Designación de persona a quien sean confiados 

los hijos, tanto durante el procedimiento como 

después de ejecutoriado el divorcio;  

 

II.- El modo de satisfacer las necesidades de los 

hijos, tanto durante el procedimiento, como después 

de ejecutoriado el divorcio, así como la forma de 

hacer el pago y la garantía que debe darse para 

asegurarlo;  

 

III.- La casa que servirá de habitación a cada uno 

de los esposos durante el procedimiento;  

 

IV.- La cantidad que por concepto de alimentos un 

cónyuge deba pagar al otro durante el 

procedimiento y después de ejecutoriado, la forma 

de hacer el pago y la garantía que deba darse para 

asegurarlo; y 

 

V.- La manera de administrar los bienes de la 

sociedad conyugal durante el procedimiento y la de 

liquidar dicha sociedad después de ejecutoriado el 

divorcio, así como la designación de liquidadores. 

Para ese efecto se acompañará un inventario y 

avalúo de todos los bienes y deudas de la sociedad. 

En caso de que la cantidad aprobada por el Juez 

sea líquida, se incrementará anualmente conforme 

al aumento del salario mínimo.  

 

ARTÍCULO 227.- Procede el divorcio administrativo 

ante la Oficialía del Registro Civil en que se llevó a 

cabo el matrimonio, una vez que se agote el 

procedimiento que establece el presente artículo, y 

siempre que los cónyuges comparezcan 

personalmente a manifestar su voluntad de dar por 
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terminado el vínculo matrimonial, para lo cual 

deberán reunirse los siguientes requisitos:  

 

I.- Que se solicite el divorcio administrativo ante el 

Oficial del Registro Civil respectivo;  

 

II.- Presentar copia certificada del acta de 

matrimonio;  

 

III.- Que los solicitantes se identifiquen plenamente;  

 

IV.- Que no tengan hijos entre sí, o teniéndolos, 

sean mayores de edad, siempre que no sean 

incapaces; 

 

V.- En caso de que hayan contraído matrimonio 

bajo el régimen de sociedad conyugal, que 

acrediten con copia certificada de la resolución 

judicial o del convenio notarial correspondiente, 

haber liquidado la misma; y 

 

VI.- Que la mujer presente original de certificado 

médico en el que conste que no se encuentra en 

estado de gravidez. El Oficial del Registro Civil, 

después de haber verificado que los solicitantes 

cumplieron con los requisitos antes mencionados, 

levantará un acta en la que hará constar la solicitud 

de divorcio administrativo y citará a los cónyuges 

para que se presenten a ratificar la solicitud dentro 

de un plazo no menor de diez ni mayor de quince 

días. Si los cónyuges ratifican la solicitud, el Oficial 

del Registro Civil los declarará divorciados, 

levantando el acta correspondiente ante la 

presencia de dos testigos y hará la anotación 

respectiva para la cancelación del matrimonio. Los 

cónyuges una vez declarados divorciados, podrán 

contraer matrimonio en el momento que así lo 

decidan. Si se comprueba que los cónyuges no 

cumplen con los requisitos exigidos, el divorcio así 

obtenido no producirá efectos, independientemente 

de las sanciones previstas en las leyes. 

  

ARTÍCULO 228.- Los cónyuges que hayan 

solicitado el divorcio por mutuo consentimiento 

podrán reunirse de común acuerdo en cualquier 

tiempo con tal de que el divorcio no hubiere sido 

decretado.  

ARTÍCULO 229.- El cónyuge que no quiere pedir el 

divorcio, podrá, sin embargo, solicitar que se 

suspenda su obligación de cohabitar con el otro 

cónyuge, y el Juez, podrá decretar esa suspensión; 

quedando subsistentes las demás obligaciones 

creadas por el matrimonio.  

 

ARTÍCULO 230.- La reconciliación de los cónyuges 

pone término al juicio de divorcio en cualquier 

estado en que se encuentre, si aún no hubiere 

sentencia ejecutoria. En este caso los interesados 

deberán denunciar su reconciliación al Juez.  

 

ARTÍCULO 231.- Desde que se presenta la 

demanda, la controversia del orden familiar o la 

solicitud de divorcio o antes, si hubiere urgencia, y 

solo mientras dure el juicio, se dictarán las medidas 

provisionales pertinentes; asimismo en los casos de 

divorcio en que no se llegue a concluir mediante 

convenio, las medidas subsistirán hasta en tanto se 

dicte sentencia interlocutoria en el incidente que 

resuelva la situación jurídica de hijos o bienes, 

según corresponda y de acuerdo a las 

disposiciones siguientes:  

 

I.- Separar a los cónyuges en todo caso. Para este 

efecto, el Juez prevendrá al marido que se separe 

de la casa conyugal y ordenará se le entregue su 

ropa y los bienes que sean necesarios para el 

ejercicio de la profesión, arte u oficio a que está 

dedicado. Deberá el marido informar al Juez el lugar 

de su residencia. Si sobre esto se suscitare 

controversia el Juez decidirá en la vía incidental; 

  

II.- Prevenir a ambos cónyuges que no se molesten 

uno a otro en ninguna forma, y eviten cualquier acto 

de manipulación encaminado a producir en los hijos 

rechazo, rencor, antipatía, desagrado, temor o 

distanciamiento hacía el otro cónyuge;  

 

III.- Señalar y asegurar los alimentos que debe dar 

el deudor alimentario al cónyuge acreedor y a los 

hijos;  

 

IV.- Fijar las reglas sobre la guarda y custodia de 

los hijos y el régimen de convivencias, oyendo el 

parecer de los cónyuges, la opinión de los infantes y 
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privilegiando el interés superior de éstos. Para ello 

deberá atender las reglas previstas en los diversos 

330 y 331 de este Código. Salvo peligro para el 

normal desarrollo de los hijos, los menores que se 

encuentren en período de lactancia, quedarán 

preferentemente al cuidado de la madre; 

 

V.- Dictar las providencias que se estimen 

convenientes para que los cónyuges no se puedan 

causar perjuicios en sus respectivos bienes ni en 

los de la sociedad conyugal, en su caso;  

 

VI.- Dictar, en su caso, las providencias 

precautorias que ameriten el estado de embarazo 

de la mujer; y  

 

VII.- La prohibición de ir a un domicilio o lugar 

determinado para alguno de los cónyuges, así como 

las medidas necesarias para evitar actos de 

intimidación, acoso o violencia familiar.  

 

ARTÍCULO 232.- En tanto se decrete el divorcio, 

los cónyuges deben evitar cualquier acto de 

manipulación encaminado a producir en los hijos 

rechazo, rencor, antipatía, desagrado, temor o 

distanciamiento hacía el otro cónyuge. La presencia 

de todo acto de este tipo será valorada por el Juez y 

considerada en su resolución.  

 

ARTÍCULO 233.- La sentencia de divorcio fijará en 

definitiva la situación de los hijos, para lo cual el 

juez gozará de las más amplias facultades para 

resolver lo relativo a los derechos y obligaciones 

inherentes a la patria potestad, su pérdida, 

suspensión o limitación, según el caso, y en 

especial a la custodia y al cuidado de los hijos. De 

oficio o a petición de parte interesada durante el 

procedimiento, se allegará de los elementos 

necesarios para ello, debiendo escuchar a ambos 

progenitores y a los menores, para evitar conductas 

de violencia familiar, o algún acto de manipulación 

encaminado a producir en los hijos rechazo, rencor, 

antipatía, desagrado, temor o distanciamiento hacía 

el otro cónyuge o cualquier otra circunstancia que 

amerite la necesidad de la medida, considerando el 

interés superior de estos últimos. En todo caso 

protegerá y hará respetar el derecho de convivencia 

con los padres, salvo que exista peligro para el 

menor. 

 

La protección para los menores incluirá las medidas 

de seguridad, seguimiento y terapias necesarias 

para evitar y corregir los actos de violencia familiar, 

las cuales podrán ser suspendidas o modificadas. 

Dentro de la convivencia, de manera recíproca 

deberá evitarse todo acto de manipulación de parte 

de cualquiera de los progenitores o ascendientes 

encaminado a producir en un menor de edad 

rechazo, rencor, antipatía, desagrado, temor o 

distanciamiento hacía el otro progenitor. La 

presencia de todo acto de este tipo podrá ser 

valorado por el Juez para los efectos procedentes, 

debiendo establecer como medida terapéutica la 

asistencia a platicas relacionadas con el acto de 

manipulación descrito en este artículo, mismas que 

serán impartidas por especialistas de los Centros de 

Convivencia Familiar, o en su caso, por el Sistema 

para el Desarrollo Integral de la Familia, debiendo 

presentar ante el Juez la constancia de asistencia.  

 

ARTÍCULO 234.- El padre y la madre, aunque 

pierdan la patria potestad quedan sujetos a todas 

las obligaciones que tienen para con sus hijos. 

Ambos progenitores tienen en todo momento, la 

obligación de evitar cualquier acto de manipulación 

encaminado a producir en los hijos rechazo, rencor, 

antipatía, desagrado, temor o distanciamiento hacía 

el otro cónyuge.  

 

ARTÍCULO 235.- Ejecutoriada una sentencia de 

divorcio, el Juez remitirá copia de ella al Oficial del 

Registro Civil ante quien se celebró el matrimonio, 

para que levante el acta correspondiente. Habiendo 

causado ejecutoria el divorcio, se procederá desde 

luego a la división de los bienes comunes y se 

tomarán las precauciones necesarias para asegurar 

las obligaciones que queden pendientes entre los 

cónyuges o con relación a los hijos. Los consortes 

divorciados tendrán obligación de contribuir, en 

proporción a sus bienes e ingresos, a las 

necesidades de los hijos, a la subsistencia y a la 

educación de éstos.  
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ARTÍCULO 236.- En caso de divorcio, el Juez 

resolverá sobre el pago de alimentos a favor del 

cónyuge que, teniendo la necesidad de recibirlos, 

durante el matrimonio se haya dedicado 

preponderantemente a las labores del hogar, al 

cuidado de los hijos, esté imposibilitado para 

trabajar o carezca de bienes; tomando en cuenta 

las siguientes circunstancias:  

 

I.- La edad y el estado de salud de los cónyuges;  

 

II.- Su calificación profesional y posibilidad de 

acceso a un empleo;  

 

III.- Duración del matrimonio y dedicación pasada y 

futura a la familia;  

 

IV.- Colaboración con su trabajo en las actividades 

del cónyuge;  

 

V.- Medios económicos de uno y otro cónyuge, así 

como de sus necesidades; y  

 

VI.- Las demás obligaciones que tenga el cónyuge 

deudor. En la resolución se fijarán las bases para 

actualizar la pensión y las garantías para su 

efectividad. El derecho a los alimentos se extingue 

cuando el acreedor contraiga nuevas nupcias o se 

una en concubinato o haya transcurrido un término 

igual a la duración del matrimonio.  

 

ARTÍCULO 237.- En virtud del divorcio, los 

cónyuges recobrarán su entera capacidad para 

contraer matrimonio.  

 

ARTÍCULO 238.- La muerte de uno de los 

cónyuges pone fin al juicio de divorcio y los 

herederos del fallecido tienen los mismos derechos 

y obligaciones que tendrían si no hubiere existido 

dicho juicio. 

 

TÍTULO CUARTO  

DEL PARENTESCO, DE LOS ALIMENTOS Y DE 

LA VIOLENCIA FAMILIAR 

CAPÍTULO I  

DEL PARENTESCO 

 

ARTÍCULO 239.- La Ley no reconoce más 

parentesco que el de consanguinidad, el de afinidad 

y el civil.  

 

ARTÍCULO 240.- El parentesco de consanguinidad 

es el que existe entre personas que descienden de 

un mismo progenitor.  

 

ARTÍCULO 241.- El parentesco de afinidad es el 

que, con motivo del matrimonio, surge entre cada 

cónyuge y los parientes consanguíneos del otro.  

 

ARTÍCULO 242.- Cada generación forma un grado, 

y la serie de grados constituye lo que se llama línea 

de parentesco.  

 

ARTÍCULO 243.- La línea es recta o transversal: la 

recta se compone de la serie de grados entre 

personas que descienden unas de otras; la 

transversal se compone de la serie de grados entre 

personas que, sin descender unas de otras, 

proceden de un progenitor o tronco común.  

 

ARTÍCULO 244.- La línea recta es ascendente o 

descendente: ascendente es la que liga a una 

persona con su progenitor o tronco de que procede; 

descendente es la que liga al progenitor con los que 

de él proceden. La misma línea es, pues 

ascendente o descendente, según el punto de 

partida y la relación a que se atiende.  

 

ARTÍCULO 245.- En la línea recta los grados se 

cuentan por el número de generaciones o por el de 

las personas, excluyendo al progenitor.  

 

ARTÍCULO 246.- En la línea transversal los grados 

se cuentan por el número de generaciones, 

subiendo por una de las líneas y descendiendo por 

la otra, o por el número de personas que hay de 

uno a otro de los extremos que se consideran, 

excluyendo la del progenitor o tronco común.  

 

CAPÍTULO II  

DE LOS ALIMENTOS 

 

ARTÍCULO 247.- Los alimentos comprenden:  
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I.- La comida, el vestido, la habitación, la atención 

médica, la hospitalaria y en su caso, los gastos de 

embarazo y parto;  

 

II.- Respecto de los menores, además, los gastos 

para su educación y para proporcionarles oficio, 

arte o profesión honestas y adecuadas a sus 

circunstancias personales;  

 

III.- Con relación a las personas con algún tipo de 

discapacidad o declarados en estado de 

interdicción, lo necesario para lograr, en lo posible, 

su rehabilitación; y 

 

IV.- Por lo que hace a los adultos mayores que 

carezcan de capacidad económica, además de todo 

lo necesario para su atención geriátrica, se 

procurará que los alimentos se les proporcionen, 

integrándolos a la familia. El Juez suplirá de oficio, 

las deficiencias de orden procesal en términos del 

artículo 1º del Código de Procedimientos Civiles del 

Estado de Tamaulipas. 

 

ARTÍCULO 248.- La obligación de dar alimentos es 

recíproca. El que los da tiene a su vez el derecho 

de pedirlos.  

 

ARTÍCULO 249.- Los cónyuges deben darse 

alimentos. La Ley determinará cuándo queda 

subsistente esta obligación en los casos de divorcio 

y otros que la misma ley señale.  

 

ARTÍCULO 250.- Los concubinos tienen derecho a 

alimentos cuando hayan vivido maritalmente 

durante dos años consecutivos, o menos, si hay 

descendencia, siempre y cuando ambos hayan 

permanecido libres de matrimonio.  

 

ARTÍCULO 251.- Los padres están obligados a dar 

alimentos a sus hijos. A falta o por imposibilidad de 

los padres, la obligación recae en los demás 

ascendientes por ambas líneas que estuvieren más 

próximos en grado.  

 

ARTÍCULO 252.- Los hijos están obligados a dar 

alimentos a los padres. A falta o por imposibilidad 

de los hijos, lo están los descendientes más 

próximos en grado.  

 

ARTÍCULO 253.- A falta o por imposibilidad de los 

ascendientes o descendientes, la obligación recae 

en los hermanos de padre o madre; en defecto de 

éstos, en los que fueren de madre solamente y en 

defecto de ellos, en los que fueren sólo de padre.  

 

ARTÍCULO 254.- Los hermanos a que se refiere el 

artículo anterior, tienen obligación de dar alimentos 

a los menores, mientras éstos llegan a la edad de 

dieciocho años. También deben dar alimentos a sus 

hermanos incapaces.  

 

ARTÍCULO 255.- En la adopción el adoptante y el 

adoptado tienen obligación de darse alimentos en 

los casos en que la tienen el padre y los hijos.  

 

ARTÍCULO 256.- El obligado a dar alimentos 

cumple la obligación asignando una pensión 

suficiente al acreedor alimentista, o incorporándolo 

a su familia. Si el acreedor se opone a ser 

incorporado compete al Juez, según las 

circunstancias, fijar la manera de ministrar los 

alimentos. Aquella persona que incumpla con lo 

señalado en el párrafo anterior por un periodo de 

sesenta días se constituirá en deudor alimentario 

moroso. 

 

El Juez competente de oficio ordenara al Registro 

Civil su inscripción en el Registro de Deudores 

Alimentarios Morosos. 

 

El deudor alimentario moroso que acredite ante el 

Juez que han sido pagados en su totalidad los 

adeudos a que se refiere el párrafo anterior, podrá 

solicitar al mismo la cancelación de la inscripción. 

 

El Registro Civil cancelara las inscripciones a que 

se refiere el segundo párrafo previa orden judicial. 

 

ARTÍCULO 257.- El deudor alimentista no podrá 

pedir que se incorpore a su familia al que debe 

recibir los alimentos, cuando se trate de un ex 
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cónyuge que recibe alimentos del otro, y cuando 

haya inconveniente para hacer esa incorporación.  

 

ARTÍCULO 258.- Los alimentos han de ser 

proporcionados a la posibilidad del que deba darlos 

y a la necesidad del que deba recibirlos, pero la 

proporción de éstos no podrá ser un porcentaje 

inferior al 30 por ciento ni mayor del 50 por ciento 

del sueldo o salario del deudor alimentista. Para los 

efectos de fijar el porcentaje relativo a los alimentos, 

el Juez ordenará considerar dentro del sueldo o 

salario del deudor alimentario, las prestaciones 

ordinarias o extraordinarias que reciba, como son: 

cuota diaria, gratificaciones, percepciones, 

habitación, primas, comisiones, prestaciones en 

especie y cualquiera otra cantidad o prestación que 

se entregue al trabajador por su trabajo, excepto los 

viáticos y gastos de representación. Cuando los 

acreedores alimentarios alcancen su mayoría de 

edad y se encuentren realizando estudios, 

conservarán el derecho a recibirlos, hasta el término 

de su carrera profesional u obtener el título, 

debiendo analizar el Juez, la procedencia del pago 

de los gastos de titulación, en cada caso de manera 

particular, evaluando las condiciones y 

circunstancias de la profesión. Cuando no sea 

comprobable el salario o los ingresos del deudor 

alimentario, el Juez resolverá con base en la 

capacidad económica y el nivel de vida que el 

deudor y sus acreedores alimentarios hayan llevado 

en los últimos dos años.  

 

ARTÍCULO 259.- Si fuesen varios los que deben 

dar los alimentos el Juez repartirá el importe entre 

ellos, en proporción a sus posibilidades 

económicas.  

 

ARTÍCULO 260.- Si sólo algunos tuviesen 

posibilidad, entre ellos se repartirá el importe de los 

alimentos; y si uno solo la tuviera, únicamente él 

cumplirá la obligación.  

 

ARTÍCULO 261.- Tienen acción para pedir el 

aseguramiento de los alimentos:  

 

I.- El acreedor alimentario;  

 

II.- El ascendiente que lo tenga bajo su patria 

potestad; 

 

III.- Su tutor;  

 

IV.- Sus hermanos y demás parientes colaterales 

dentro del cuarto grado;  

 

V.- El Ministerio Público; y 

 

VI.- La Procuraduría de la Defensa del Adulto Mayor 

del Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia 

del Estado de Tamaulipas.  

 

ARTÍCULO 262.- Si las personas a que se refieren 

las fracciones II, III y IV del artículo anterior, no 

pueden representar al acreedor alimentario en el 

procedimiento para asegurar los alimentos, 

intervendrá el Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 263.- El aseguramiento podrá consistir 

en hipoteca, prenda, fianza, fideicomiso, depósito o 

en cualquier otro medio lícito bastante a cubrir los 

alimentos.  

 

ARTÍCULO 264.- Cuando los que ejerzan la patria 

potestad gocen de la mitad del usufructo de los 

bienes del menor, el importe de los alimentos se 

deducirá de dicha mitad; si ésta no alcanza a 

cubrirlos, los alimentos se tomarán de la otra mitad 

perteneciente al menor y si ésta tampoco bastare, el 

faltante será de cuenta de los que ejerzan la patria 

potestad.  

 

ARTÍCULO 265.- Se suspende la obligación de dar 

alimentos:  

 

I.- Cuando el que la tiene carece de medios para 

cumplirla;  

 

II.- Cuando el acreedor alimentista deja de necesitar 

los alimentos;  

 

III.- En caso de delito, conducta antisocial o daños 

graves inferidos intencionalmente por el alimentario 

contra el que deba darlos;  



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

54 

IV.- Cuando la necesidad de los alimentos depende 

de la conducta viciosa, de la falta de aplicación al 

trabajo o de algún otro hecho injustificado, mientras 

subsistan estas causas; y 

 

V.- Si el acreedor alimentario sin consentimiento del 

que debe dar los alimentos, abandone la casa de 

éste por causas injustificadas.  

 

ARTÍCULO 266.- El derecho de recibir alimentos no 

es renunciable, ni puede ser objeto de transacción.  

 

ARTÍCULO 267.- Cuando el deudor alimentista no 

estuviere presente o estándolo rehusare entregar lo 

necesario para los alimentos de los acreedores 

alimentarios, será responsable de las deudas que 

éstos contraigan para cubrir esa necesidad, pero 

sólo en la cuantía estrictamente necesaria para ese 

objeto y siempre que no se trate de gastos de lujo.  

 

ARTÍCULO 268.- El cónyuge que se haya separado 

de otro, sigue obligado a cumplir con los gastos a 

que se refiere el artículo 125.En tal virtud, el que no 

haya dado lugar a ese hecho, podrá pedir al Juez 

de Primera Instancia de su residencia, que obligue 

al otro a que le ministre los gastos por el tiempo que 

dure la separación en la misma proporción en que 

lo venía haciendo hasta antes de aquélla, así como 

también satisfaga los adeudos contraídos en los 

términos del artículo anterior. Si dicha proporción no 

se pudiere determinar, el Juez, según las 

circunstancias del caso, fijará la suma mensual 

correspondiente y dictará las medidas necesarias 

para asegurar su entrega y de los que ha dejado de 

cubrir desde que se separó. 

 

CAPÍTULO III 

 DE LA VIOLENCIA FAMILIAR 

 

ARTÍCULO 269.- Todos los integrantes de la familia 

están obligados a respetarse entre sí, su integridad 

física y psíquica, con el objeto de contribuir a su 

sano desarrollo para su plena incorporación y 

participación en el núcleo social. Al efecto, contará 

con la asistencia y protección de las instituciones 

públicas de acuerdo con las leyes.  

ARTÍCULO 270.- Los integrantes de la familia están 

obligados a evitar conductas que generen violencia 

familiar. Por violencia familiar se considera el uso 

de la fuerza física o moral, así como de las 

omisiones graves, relacionadas con sus 

obligaciones legales que de manera reiterada ejerza 

un miembro de la familia en contra de otro 

integrante de la misma, que atente contra su 

integridad física o psíquica o ambas 

independientemente de que pueda producir o no 

lesiones y exista una relación de parentesco, 

matrimonio o concubinato entre éstos. Asimismo, se 

considerará violencia familiar cualquier acto de 

manipulación encaminado a producir en los hijos 

rechazo, rencor, antipatía, desagrado, temor o 

distanciamiento de quienes, teniendo la patria 

potestad, tutela o custodia de un menor, transforme 

su conciencia con el objeto de impedir, obstaculizar 

o destruir sus vínculos con uno de sus progenitores.  

 

CAPÍTULO IV  

DEL REGISTRO DE DEUDORES ALIMENTARIOS 

MOROSOS 

 

ARTÍCULO 271.- En el Registro de Deudores 

Alimentarios Morosos se harán las inscripciones a 

que se refiere el artículo 287, del presente Código. 

Dicho registro contendrá:  

 

I.- Nombre, apellidos y Clave Única del Registro de 

Población del deudor alimentario moroso;  

 

II.- Nombre del acreedor o acreedores alimentarios;  

 

III.- Datos del acta que acrediten el vínculo entre 

deudor y acreedor alimentario, en su caso;  

 

IV.- Numero de pagos incumplidos y monto del 

adeudo alimentario;  

 

V.- Órgano jurisdiccional que ordena el registro; y  

 

VI.- Datos del expediente o causa jurisdiccional de 

la que deriva su inscripción. 
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ARTÍCULO 272.- El certificado a que se refiere el 

artículo 31 de este Código contendrá lo siguiente: 

 

I.- Nombre, apellidos y Clave Única de Registro de 

Población del deudor alimentario moroso;  

 

II.- Número de acreedores alimentarios;  

 

III.- Monto de la obligación adeudada;  

 

IV.- Órgano jurisdiccional que ordenó el registro; y  

 

V.- Datos del expediente o causa jurisdiccional de la 

que deriva su inscripción. El Certificado a que se 

refiere el presente artículo, será expedido dentro de 

tres días hábiles contados a partir de su solicitud. 

 

ARTÍCULO 273.- Procede la cancelación de la 

inscripción en el Registro de Deudores Alimentarios 

Morosos en los siguientes supuestos:  

 

I.- Cuando el deudor demuestra en juicio haber 

cumplido con su obligación alimentaria y que la 

misma está garantizada; 

 

II.- Cuando al momento de dictar sentencia 

condenatoria, la pensión de alimentos se establezca 

en un porcentaje del sueldo que percibe el deudor 

alimentario; o  

 

III.- Cuando el deudor alimentario, una vez 

condenado, demuestra haber cumplido con su 

obligación alimentaria, por un lapso de sesenta días 

y habiendo también demostrado que la pensión está 

garantizada en lo futuro. El Juez ordenará a petición 

de parte al Registro Civil del Estado la cancelación 

de la inscripción en el Registro de Deudores 

Alimentarios Morosos. 

 

TÍTULO QUINTO  

DE LA FILIACIÓN Y PATERNIDAD  

CAPÍTULO I 

DE LA FILIACIÓN 

 

ARTÍCULO 274.- La filiación se establece por:  

 

I.- Las presunciones legales contra las que no se 

rinda prueba en contrario; 

 

II.- El nacimiento;  

 

III.- El reconocimiento;  

 

IV.- Una sentencia que la declare;  

 

V.- Adopción; y  

 

VI.- Declaración administrativa.  

 

ARTÍCULO 275.- La declaración administrativa 

sobre presunción de paternidad se realizará 

conforme a lo dispuesto por la Ley de Paternidad y 

Maternidad Responsable del Estado de Tamaulipas 

ante el Oficial del Registro Civil correspondiente.  

 

ARTÍCULO 276.- Cuando de las constancias se 

desprenda fehacientemente que el menor ya ha 

sido registrado con anterioridad por su madre u otra 

persona, el oficial del Registro Civil resolverá 

declarando la no procedencia del reconocimiento de 

paternidad a favor del presunto padre, y la 

inscripción que se haya realizado con motivo del 

inicio del procedimiento sobre presunción de 

paternidad quedará sin efecto, y será cancelado por 

el Oficial haciendo las anotaciones 

correspondientes. Siempre que le sean turnados al 

Oficial los resultados de la prueba de marcadores 

genéticos, resolverá declarando el reconocimiento 

administrativo de paternidad o bien el no 

reconocimiento, según los resultados de la prueba. 

 

Contra la resolución que emita el Oficial del 

Registro Civil no procede recurso alguno.  

 

ARTÍCULO 277.- El procedimiento administrativo 

sobre presunción de paternidad se extingue:  

 

I.- Por el reconocimiento expreso del padre;  

 

II.- Por alguna de las causas de improcedencia; o  

 

III.- Cuando cualquiera que sea el estado del 

procedimiento, no promuevan las partes durante 
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cincuenta días naturales consecutivos. El término 

debe contarse a partir de la fecha en que se haya 

realizado el último acto procesal o en que se haya 

hecho la última promoción.  

 

ARTÍCULO 278.- Son causas de improcedencia del 

procedimiento administrativo sobre presunción de 

paternidad, las siguientes:  

 

I.- Que el menor ya haya sido registrado por la 

madre;  

 

II.- Que el menor ya haya sido reconocido por el 

presunto padre o por persona distinta; o  

 

III.- Que el presunto padre radique fuera del Estado 

de Tamaulipas.  

 

ARTÍCULO 279.- La filiación es la relación que 

existe entre el padre o la madre y su hijo, formando 

el núcleo social primario de la familia. Se presumen 

hijos de los cónyuges, salvo prueba en contrario:  

 

I.- Los hijos nacidos después de ciento ochenta días 

contados desde la celebración del matrimonio;  

 

II.- Los hijos nacidos dentro de los trescientos días 

siguientes a la disolución del matrimonio, ya 

provenga ésta de nulidad del mismo, de muerte del 

padre, madre o de divorcio, siempre y cuando no 

haya contraído nuevo matrimonio el o la ex 

cónyuge. Este término se contará, en los casos de 

divorcio o nulidad, desde que de hecho quedaron 

separados los cónyuges por orden judicial.  

 

ARTÍCULO 280.- Contra la presunción a que se 

refiere el artículo anterior, se admitirán como 

pruebas las de haber sido físicamente imposible al 

cónyuge varón haber tenido relaciones sexuales 

con su cónyuge, durante los primeros ciento veinte 

días de los trescientos que han precedido al 

nacimiento, así como aquellas que pudiera ofrecer 

el avance de los conocimientos científicos. 

  

ARTÍCULO 281.- El cónyuge varón sólo podrá 

impugnar la paternidad de los hijos cuando el 

nacimiento se le haya ocultado; cuando demuestre 

que durante los trescientos días que precedieron al 

nacimiento no tuvo relaciones sexuales con su 

esposa, o cuando tenga a su favor un principio de 

prueba que a criterio del juez se estime suficiente 

para iniciar el procedimiento de impugnación de la 

paternidad. En ningún caso, el cónyuge varón podrá 

impugnar la paternidad de los hijos que durante el 

matrimonio conciba su cónyuge mediante técnicas 

de fecundación asistida, si hubo consentimiento 

expreso en tales métodos.  

 

ARTÍCULO 282.- Las cuestiones relativas a la 

paternidad del hijo nacido después de trescientos 

días de la disolución del matrimonio, podrán 

promoverse en cualquier tiempo por la persona a 

quien perjudique la filiación.  

 

ARTÍCULO 283.- En todos los casos en que el 

cónyuge varón impugne la paternidad, debe ejercer 

la acción dentro de sesenta días contados desde 

que tuvo conocimiento del nacimiento, o de la causa 

que motivó la acción de impugnar la paternidad 

conforme a lo previsto en el artículo 281. 

 

ARTÍCULO 284.- Si el cónyuge varón está bajo 

tutela, este derecho puede ser ejercido por su tutor. 

Si éste no lo ejerciere, podrá hacerlo el esposo 

después de haber salido de la tutela, pero siempre 

en el plazo antes designado, que se contará desde 

el día en que legalmente se declare haber cesado el 

impedimento.  

 

ARTÍCULO 285.- Cuando el marido, teniendo o no 

tutor ha muerto sin recobrar la razón, los herederos 

pueden contradecir la paternidad en los casos en 

que podría hacerlo el padre.  

 

ARTÍCULO 286.- Los herederos del cónyuge varón, 

excepto en el caso del artículo anterior, no podrán 

contradecir la paternidad de un hijo nacido dentro 

de los ciento ochenta días de la celebración del 

matrimonio, cuando el esposo no haya iniciado el 

juicio de contradicción. En los demás casos, si el 

esposo ha muerto sin hacer la declaración dentro 

del término legal, los herederos tendrán, para 
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interponer la demanda, sesenta días contados 

desde aquel en que el hijo haya sido puesto en 

posesión de los bienes del padre, o desde que los 

herederos se vean turbados por el hijo en la 

posesión de la herencia.  

 

ARTÍCULO 287.- Si la viuda, la divorciada, o 

aquella cuyo matrimonio fuere declarado nulo, 

contrajera nuevas nupcias, la filiación del hijo que 

naciere después de celebrado el nuevo matrimonio, 

se establecerá conforme a las reglas siguientes:  

 

I.- Se presume que el hijo es del primer cónyuge 

varón si nace dentro de los trescientos días 

siguientes a la disolución del primer matrimonio y 

antes de ciento ochenta días de la celebración del 

segundo;  

 

II.- Se presume que es hijo del segundo cónyuge 

varón si nace después de ciento ochenta días de la 

celebración del segundo matrimonio, aunque el 

nacimiento tenga lugar dentro de los trescientos 

días posteriores a la disolución del primer 

matrimonio. El que negare las presunciones 

establecidas en las dos fracciones que preceden, 

deberá probar que no sea propio o que el hijo sea 

del cónyuge varón a quien se atribuye; y  

 

III.- El hijo no se presumirá del primero ni del 

segundo cónyuge varón si nace antes de ciento 

ochenta días de la celebración del segundo 

matrimonio y después de trescientos días de la 

disolución del primero. 

  

ARTÍCULO 288.- Es nulo todo desconocimiento de 

paternidad o de maternidad que no se determine 

por la autoridad judicial.  

 

ARTÍCULO 289.- En el juicio de contradicción de la 

paternidad o maternidad serán oídos la madre y el 

hijo, a quien, si fuere menor, se proveerá de un tutor 

interino.  

 

ARTÍCULO 290.- Para los efectos legales, sólo se 

reputa nacido el feto que, desprendido enteramente 

del seno materno, vive veinticuatro horas o es 

presentado vivo al Registro Civil. Faltando alguna 

de estas circunstancias, nunca ni nadie podrá 

entablar demanda sobre la paternidad.  

 

ARTÍCULO 291.- Se presumen hijos del 

concubinario y de la concubina: 

 

I.- Los nacidos después de ciento ochenta días 

contados desde que empezó el concubinato; y 

 

II.- Los nacidos dentro de los trescientos días 

siguientes al en que cesó la vida común entre el 

concubinario y la concubina. Contra esta presunción 

podrán ser admitidos los medios de prueba a que 

se refiere el artículo 280.  

 

ARTÍCULO 292.- La ley no establece distinción 

alguna entre los derechos derivados de la filiación, 

cualquiera que sea su origen. El hijo tiene derecho:  

 

I.- A llevar el apellido del que lo reconoce; 

 

II.- A ser alimentado por éste; y  

 

III.- A sucederlo en su patrimonio. Sobre la filiación 

no puede haber transacción ni compromiso en 

árbitros; pero sí puede haber transacción o arbitraje 

sobre los derechos pecuniarios que de la filiación 

legalmente adquirida pudieran deducirse.  

 

CAPÍTULO II 

 DE LA PATERNIDAD Y PRUEBA DE LA 

FILIACIÓN 

 

ARTÍCULO 293.- La filiación de los hijos de los 

cónyuges se prueba con la partida de nacimiento de 

aquéllos y con el acta de matrimonio de éstos.  

 

ARTÍCULO 294.- La filiación de los hijos del 

concubinario y de la concubina se demuestra con el 

acta de nacimiento de aquéllos y con la prueba de 

la fecha en que comenzó la vida común de sus 

padres. 

 

ARTÍCULO 295.- En los casos de los dos artículos 

anteriores a falta de actas o si éstas fueran 

defectuosas, incompletas o si hubiere en ellas 

omisión en cuanto a los nombres y apellidos o 
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fueren judicialmente declaradas falsas, la filiación 

puede probarse con la posesión de estado de hijo 

de las personas a quienes se señalan como padres, 

la cual se justificará como dispone el artículo 326.  

 

ARTÍCULO 296.- En defecto de esa posesión de 

estado son admisibles todos los medios ordinarios 

de prueba que la ley establece, incluyendo aquellas 

que ofrecen el avance de los conocimientos 

científicos.  

 

ARTÍCULO 297.- Si hubiere hijos nacidos de dos 

personas que han vivido públicamente como 

cónyuges y ambos hubieren fallecido o por 

ausencia, no presencia o enfermedad les fuere 

imposible manifestar el lugar en que se casaron, no 

pueden disputarse a los hijos su filiación por la sola 

falta de presentación de las actas de nacimiento o 

de matrimonio, siempre que se pruebe esa filiación 

conforme a los dos artículos anteriores.  

 

ARTÍCULO 298.- La filiación de los hijos cuyos 

padres no fueren cónyuges resulta con relación a la 

madre, del solo hecho del nacimiento. Para justificar 

este hecho son admisibles todos los medios de 

prueba.  

 

ARTÍCULO 299.- En los casos en que no fueren 

cónyuges, respecto del padre, la filiación se 

establece por el reconocimiento voluntario o por una 

sentencia que declare la paternidad.  

 

ARTÍCULO 300.- Pueden reconocer a sus hijos, los 

que tengan la edad exigida para contraer 

matrimonio, más la edad del hijo que va a ser 

reconocido.  

 

ARTÍCULO 301.- El menor de edad no puede 

reconocer a un hijo sin el consentimiento del que o 

de los que ejerzan sobre él la patria potestad, o de 

la persona bajo cuya tutela se encuentre, o a falta 

de ésta, sin la autorización judicial. 

  

ARTÍCULO 302.- No obstante, el reconocimiento 

hecho por un menor es revocable si prueba que 

sufrió engaño al hacerlo, pudiendo intentar la 

revocación hasta cuatro años después de la mayor 

edad.  

 

ARTÍCULO 303.- Puede reconocerse al hijo que 

aún no ha nacido y al que ha muerto si ha dejado 

descendientes, pero en este último caso el que 

reconoce no tiene derecho ni a heredar por 

intestado al reconocido y a sus descendientes ni a 

recibir alimentos de éstos.  

 

ARTÍCULO 304.- Los padres pueden reconocer a 

su hijo conjunta o separadamente.  

 

ARTÍCULO 305.- El reconocimiento hecho por uno 

de los padres produce efectos respecto de él y no 

respecto del otro progenitor.  

 

ARTÍCULO 306.- El reconocimiento no es 

revocable por el que lo hizo, y si se ha hecho en un 

testamento, aun cuando éste se revoque, no se 

tiene por revocado el reconocimiento. 

 

ARTÍCULO 307.- El Ministerio Público tendrá 

acción contradictoria del reconocimiento de un 

menor de edad, cuando se hubiere efectuado en 

perjuicio del menor. La misma acción tendrá el 

progenitor que reclame para sí tal carácter con 

exclusión de quien hubiere hecho el reconocimiento 

indebidamente o para el sólo efecto de la exclusión. 

El tercero afectado por obligaciones derivadas del 

reconocimiento ilegalmente efectuado podrá 

contradecirlo en vía de excepción. El heredero que 

resulte perjudicado puede contradecir el 

reconocimiento dentro del año siguiente a la muerte 

de quien lo hizo.  

 

ARTÍCULO 308.- El reconocimiento de un hijo 

deberá hacerse de alguno de los modos siguientes:  

 

I.- En la partida de nacimiento ante el Oficial del 

Registro Civil;  

 

II.- En acta especial ante el mismo Oficial;  

 

III.- En el acta de matrimonio de los padres; en este 

caso los padres tienen el deber de hacer el 



H. Congreso del Estado de Tamaulipas 
 

 
 

 

59 

reconocimiento. Este deber subsiste aunque el hijo 

haya fallecido ya al celebrarse el matrimonio, si dejó 

descendientes;  

 

IV.- En escritura pública;  

 

V.- En testamento;  

 

VI.- Por confesión judicial directa y expresa; y 

 

VII.- Por sentencia firme, en el caso de negativa del 

demandado a someterse a la prueba biológica 

molecular de la caracterización del ácido 

desoxirribonucleico de sus células.  

 

ARTÍCULO 309.- Cuando el padre o la madre 

reconozcan separadamente a un hijo habido fuera 

del matrimonio, no podrán revelar en el acto del 

reconocimiento el nombre de la persona con quien 

fue procreado, ni exponer ninguna circunstancia por 

la que aquélla pueda ser reconocida. Las palabras 

que contengan la revelación se testarán de oficio, 

de modo que queden absolutamente ilegibles, salvo 

los casos en los que sea la madre quien 

comparezca ante la Oficialía del Registro Civil 

correspondiente, dentro de los seis meses 

siguientes a partir del nacimiento y manifieste el no 

reconocimiento del padre y solicite se inicie el 

procedimiento administrativo sobre presunción de 

paternidad en términos de la ley de la materia. En 

cuyo caso, y de declararse procedente la 

presunción de paternidad en contra de determinada 

persona, se procederá a realizar la anotación 

marginal en el acta de nacimiento correspondiente 

en términos de la ley de la materia.  

 

ARTÍCULO 310.- El Oficial del Registro Civil, el 

Juez de Primera Instancia, en su caso, y el Notario 

Público que consientan en la violación del artículo 

que precede, con la excepción establecida en el 

mismo, serán sancionados con la pena de 

destitución de empleo e inhabilitación para 

desempeñar otro, por un término que no baje de 

dos ni exceda de cinco años, en los primeros casos; 

si la conducta es del Notario Público, será 

sancionado con la suspensión del cargo por un año. 

  

ARTÍCULO 311.- Si ambos padres se hubieren 

casado, en el acta de reconocimiento que haga uno 

de ellos podrá asentarse el nombre del otro 

consorte como co-progenitor. En este caso quedará 

probada la filiación del hijo respecto de ambos, 

aunque al contraer matrimonio no hubieren 

cumplido con el deber que impone la fracción III del 

artículo 308; y sin perjuicio de que el cónyuge que 

no haya estado presente en el acto pueda 

contradecir la imputación que se le haga, dentro de 

los sesenta días siguientes al en que se hubiere 

enterado de la misma.  

 

ARTÍCULO 312.- Cada cónyuge podrá reconocer al 

hijo habido antes de su matrimonio sin el 

consentimiento del otro; pero no tendrá derecho a 

llevarlo a vivir a la habitación conyugal, si no es con 

la anuencia expresa de éste. 

 

ARTÍCULO 313.- El hijo de una mujer casada no 

podrá ser reconocido como hijo por otro hombre 

distinto del cónyuge varón, sino cuando éste lo haya 

desconocido, y por sentencia ejecutoria se haya 

declarado que no es hijo suyo.  

 

ARTÍCULO 314.- El hijo mayor de edad no puede 

ser reconocido sin su consentimiento.  

 

ARTÍCULO 315.- Para el reconocimiento de un hijo 

menor de edad no se requiere el consentimiento de 

su tutor; pero el hijo reconocido puede reclamar 

contra el reconocimiento cuando llegue a la mayor 

edad.  

 

ARTÍCULO 316.- El término para deducir esta 

acción será el de seis meses, que comenzarán a 

correr desde que el hijo sea mayor, si antes de serlo 

tuvo noticia del reconocimiento; y si entonces no la 

tenía, desde la fecha en que la adquirió.  

 

ARTÍCULO 317.- Cuando la madre contradiga el 

reconocimiento hecho sin su consentimiento, 

quedará aquél sin efecto, y la cuestión relativa a la 

paternidad se resolverá en el juicio contradictorio 

correspondiente, salvo que el hijo sea mayor de 

edad y éste consienta en reconocer por madre a la 

que contradice, en cuyo caso bastará la 
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contradicción de la misma para invalidar el 

reconocimiento.  

 

ARTÍCULO 318.- Cuando la contradicción de la 

madre se haga valer con el objeto de negar al padre 

los derechos que le da el reconocimiento, y el hijo 

fuere menor de edad, se proveerá a éste de un tutor 

especial para que con su audiencia y la del 

Ministerio Público se resuelva lo que proceda 

acerca de los derechos controvertidos, quedando a 

salvo los del hijo para consentir el reconocimiento 

del padre o de la madre cuando llegare a la mayor 

edad; así como sus derechos hereditarios si los 

padres muriesen durante la minoría.  

 

ARTÍCULO 319.- Cuando el hijo consienta en el 

reconocimiento de la madre, en oposición al que 

haya hecho el padre, no conservará ninguno de los 

derechos que le haya dado el reconocimiento de 

éste.  

 

ARTÍCULO 320.- La mujer que cuida o ha cuidado 

de la lactancia de un menor, a quien se le ha dado 

su nombre o permitido que lo lleve; que 

públicamente lo ha presentado como hijo suyo y ha 

proveído a su educación y subsistencia, podrá 

contradecir el reconocimiento que un hombre haya 

hecho o pretenda hacer de ese menor. En este 

caso no se le podrá separar de su lado, a menos 

que consienta en entregarlo o que fuere obligada a 

hacer la entrega por sentencia ejecutoriada. El 

término para contradecir el reconocimiento será el 

de sesenta días, contados desde que tuvo 

conocimiento de él. 

 

ARTÍCULO 321.- Cuando el padre y la madre que 

no vivan juntos reconozcan al hijo, en el mismo 

acto, convendrán cuál de los dos ejercerá la 

custodia del hijo y, en consecuencia, con quien de 

ellos habitará; y en caso de que no lo hicieren, el 

Juez de Primera Instancia del lugar, oyendo a los 

padres, resolverá lo que creyere más conveniente a 

los intereses del menor.  

 

ARTÍCULO 322.- En caso de que el reconocimiento 

se efectúe sucesivamente por los padres que no 

vivan juntos, corresponderá la custodia al que 

primero hubiere reconocido al hijo, salvo que exista 

inconveniente grave en perjuicio de éste o que los 

progenitores convengan algo diverso. La 

inconveniencia o el convenio deben someterse al 

conocimiento del Juez competente, quién, con 

audiencia de los interesados y del Ministerio 

Público, resolverá lo conducente.  

 

ARTÍCULO 323.- El que reconoce a un hijo no tiene 

derecho a alimentos, si al hacer el reconocimiento 

tenía necesidad de ellos. Tampoco tiene derecho a 

heredar al hijo si el reconocimiento se hizo durante 

la última enfermedad de éste.  

 

ARTÍCULO 324.- La investigación de la paternidad 

está permitida:  

 

I.- En los casos de secuestro, estupro o violación, 

cuando la época del delito coincida con la de la 

concepción;  

 

II.- Cuando el hijo tiene o tuvo la posesión de 

estado de hijo del presunto padre; 

 

III.- Cuando el hijo haya sido concebido durante el 

tiempo en que la madre hacia vida marital con el 

presunto padre; y 

 

IV.- Cuando el hijo tenga a su favor un principio de 

prueba contra el pretendido padre. Si se propusiera 

cualquier prueba biológica o proveniente del avance 

de los conocimientos científicos y el presunto 

progenitor se niegue a proporcionar la muestra 

necesaria, se presumirá, salvo prueba en contrario, 

que es el padre. Si una vez practicada la prueba, se 

obtiene como resultado la no paternidad o 

maternidad a quien se le imputa, ésta tendrá 

derecho a demandar una indemnización en contra 

del promovente, por concepto de daños y perjuicios.  

 

ARTÍCULO 325.- Generada la presunción de la 

filiación, en actos prejudiciales, podrá decretarse 

pensión alimenticia, como medida provisional y de 

protección, a cargo del presunto progenitor y a favor 
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de pretendido hijo, al admitirse la demanda 

correspondiente.  

 

ARTÍCULO 326.- La posesión de estado, para los 

efectos de los artículos 331 y 362, se justificará 

demostrando por los medios ordinarios de prueba 

que el hijo ha sido tratado por el presunto padre o 

por la familia de éste, como hijo del primero, o que 

el presunto padre ha proveído a su subsistencia y 

educación o establecimiento.  

 

ARTÍCULO 327.- Está permitido al hijo y a sus 

descendientes investigar la maternidad, la cual 

puede probarse por cualquiera de los medios 

ordinarios, incluidos los provenientes del avance de 

los conocimientos científicos. En caso de que la 

presunta madre se niegue a proporcionar la 

muestra necesaria se presumirá como tal, salvo 

prueba en contrario; pero la indagación no será 

permitida cuando tenga por objeto atribuir el hijo a 

una mujer casada, salvo que ésta en la época 

probable de la concepción no hubiese vivido con su 

marido.  

 

ARTÍCULO 328.- No obstante, lo dispuesto en el 

artículo anterior, el hijo podrá investigar la 

maternidad si ésta se deduce de una sentencia 

ejecutoriada civil o penal.  

 

ARTÍCULO 329.- El hecho de dar alimentos no 

constituye por sí solo prueba, ni aun presunción, de 

paternidad o maternidad. Tampoco puede alegarse 

como razón para investigar éstas.  

 

ARTÍCULO 330.- Las acciones de investigación de 

paternidad o maternidad sólo pueden intentarse en 

vida de los padres. Si los padres hubieren fallecido 

durante la menor edad de los hijos, tienen éstos 

derecho de intentar la acción antes de que se 

cumplan cuatro años de su mayor edad.  

 

ARTÍCULO 331.- Las acciones civiles que se 

intenten contra el hijo por los bienes que ha 

adquirido durante su estado de hijo, aunque 

después resulte no serlo, se sujetarán a las reglas 

comunes de la prescripción.  

 

ARTÍCULO 332.- La acción que compete al hijo 

para reclamar su estado, es imprescriptible para él y 

sus descendientes.  

 

ARTÍCULO 333.- Los demás herederos del hijo 

podrán intentar la acción de que trata el artículo 

anterior:  

 

I.- Si el hijo ha muerto antes de cumplir 22 años; y 

 

II.- Si el hijo cayó en demencia antes de cumplir los 

22 años y murió después en el mismo estado.  

 

ARTÍCULO 334.- Los herederos podrán continuar la 

acción intentada por el hijo, a no ser que éste se 

hubiere desistido formalmente de ella o nada 

hubiere promovido judicialmente durante un año 

contado desde la última diligencia. También podrán 

contestar toda demanda que tenga por objeto 

disputar de la condición de hijo nacido de 

matrimonio. 

 

ARTÍCULO 335.- Los acreedores, legatarios o 

donatarios tendrán los mismos derechos que a los 

herederos concedan los artículos 333 y 334, si el 

hijo no dejó bienes suficientes para pagarles.  

 

ARTÍCULO 336.- Las acciones que hablan los tres 

artículos que preceden, prescriben a los cuatro 

años, contados desde el fallecimiento del hijo. 

 

TÍTULO SEXTO  

DE LA PATRIA POTESTAD 

CAPÍTULO I  

DE LOS EFECTOS DE LA PATRIA POTESTAD 

RESPECTO DE LA PERSONA DE LOS HIJOS 

 

ARTÍCULO 337.- En la relación entre ascendientes 

y descendientes debe imperar el respeto y la 

consideración mutuos, cualquiera que sea su 

estado, edad y condición. Quien ejerza la patria 

potestad, deberá en todo momento procurar el 

respeto y el acercamiento constante de los menores 

con el otro ascendiente, en consecuencia, deberá 

evitar cualquier acto de manipulación encaminado a 

producir en los hijos rechazo, rencor, antipatía, 
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desagrado, temor o distanciamiento hacía el otro 

cónyuge.  

 

ARTÍCULO 338.- Los menores de edad no 

emancipados estarán sujetos a la patria potestad 

mientras exista alguien a quien corresponda 

ejercerla. 

 

ARTÍCULO 339.- La patria potestad se ejerce sobre 

la persona y los bienes de los sujetos a ella. Su 

ejercicio tiene por objeto la protección integral del 

menor en sus aspectos físico, mental, moral y 

social, e implica el deber de su guarda y educación. 

La patria potestad puede restringirse por las 

autoridades civiles, penales y tutelares.  

 

ARTÍCULO 340.- La patria potestad sobre los hijos 

se ejerce por los padres. Cuando por cualquier 

circunstancia deje de ejercerla alguno de ellos, 

corresponderá su ejercicio al otro. A falta de ambos 

padres o por cualquier otra circunstancia prevista en 

este ordenamiento, ejercerán la patria potestad 

sobre los menores, los ascendientes en segundo 

grado en el orden que determine el juez, tomando 

en cuenta las circunstancias del caso. Asimismo, 

cualquier persona distinta a los progenitores que 

tenga a su cargo la patria potestad de menores, 

deberá evitar cualquier acto de manipulación 

encaminado a producir en ellos rechazo, rencor, 

antipatía, desagrado, temor o distanciamiento hacía 

los progenitores, por lo que, la presencia de todo 

acto de este tipo podrá ser valorado por el Juez 

para los efectos procedentes, debiendo llamar a 

quienes ejercen la patria potestad y podrá ordenar 

como medida la asistencia a platicas relacionadas 

con el acto de manipulación descrito en este 

artículo, mismas que serán impartidas por 

especialistas de los Centros de Convivencia 

Familiar, o en su caso, por el Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia, debiendo 

presentar la constancia de asistencia.  

 

ARTÍCULO 341.- Si el hijo es adoptivo y la 

adopción la hicieron ambos cónyuges o el 

concubinario y la concubina, ambos ejercerán 

conjuntamente la patria potestad. Si sólo fue 

adoptado por una persona, a ésta corresponde 

ejercer la patria potestad, sin perjuicio de lo 

dispuesto en la ley de adopción para el estado de 

Tamaulipas.  

 

ARTÍCULO 342.- En caso de separación de 

quienes ejercen la patria potestad, ambos deberán 

continuar con el cumplimiento de sus deberes y 

podrán convenir voluntariamente los términos de su 

ejercicio, particularmente en lo relativo a la guarda y 

custodia de los menores. En caso de desacuerdo, el 

juez resolverá lo conducente, atendiendo las 

particularidades del caso y el entorno académico, 

social y familiar de las niñas, niños y adolescentes, 

oyendo al Ministerio Público y respetando el 

derecho de los menores a emitir su opinión, bajo los 

parámetros internacionales y protocolos vigentes. 

En este último supuesto, con base en el interés 

superior de la infancia, el Juez privilegiará la 

custodia compartida, buscando que ambos 

progenitores asuman el pago de alimentación y 

conservando igualitariamente los derechos de 

vigilancia, de educación y de convivencia cuando 

los hijos estén bajo su cuidado y tomando en cuenta 

las modalidades previstas y señaladas en el 

convenio o la resolución judicial que al efecto emita 

el Juez. Por custodia compartida se entenderá que 

quienes ejercen la patria potestad de los hijos 

también gozan igualitariamente del derecho de que 

los hijos habiten en su domicilio, que convivan 

juntos los fines de semana, en los cumpleaños, los 

periodos vacacionales de semana santa, de verano 

y diciembre, incluida la posibilidad de viajar; 

asimismo, de la obligación de proporcionar pensión 

alimenticia, acudir a las juntas y festejos escolares 

y, en general el de infundir a los hijos valores 

positivos e instrucción de civilidad que les permitan 

en cada etapa de su evolución, lograr un 

crecimiento y desarrollo físico, cognoscitivo, 

emocional y social plenos, dentro de un ambiente 

de bienestar familiar y social. En caso de que 

quienes detenten la patria potestad radiquen en 

ciudades distintas, se considerará viables para las 

convivencias los sistemas tecnológicos que 

permitan entablar la comunicación en tiempo real, 

pugnando por fomentar la cercanía y convivencia de 
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los progenitores con los hijos sujetos a este 

régimen. Cuando alguno de los que ejerzan la patria 

potestad impida al otro el ejercicio de los derechos 

inherentes a la patria potestad, el Juez podrá limitar, 

modificar o suspender el derecho a la custodia 

compartida. El juez, atendiendo al interés superior 

del infante, con intervención del Ministerio Público y 

la opinión de los hijos, podrá modificar en cualquier 

tiempo las reglas de la guarda y custodia y de las 

convivencias familiares.  

 

ARTÍCULO 343.- Los que ejercen la patria 

potestad, aun cuando no tengan la custodia, tienen 

el derecho de convivencia con sus descendientes, 

salvo que por su conducta o antecedentes exista 

peligro para éstos. En tratándose de infantes que se 

encuentren en período de lactancia o que por su 

corta edad y condiciones especiales requieran 

cuidados específicos, quedarán preferentemente al 

cuidado de la madre, salvo convenio en contrario y 

previa autorización del Juez. No podrá impedirse, 

sin justa causa, las relaciones personales y de 

convivencia entre el menor y sus parientes. En caso 

de oposición, a petición de cualquiera de ellos, el 

juez de lo familiar podrá determinar las medidas 

necesarias en atención al interés superior de la 

niñez, estableciéndolas en su resolución judicial. 

Sólo por mandato judicial podrá limitarse, 

suspenderse o perderse el derecho de convivencia, 

así como en los casos de suspensión o pérdida de 

la patria potestad, conforme a las modalidades que 

para su ejercicio se establezcan en el convenio o 

resolución judicial. El Juez privilegiará la 

convivencia libre entre los progenitores y sólo en el 

supuesto de riesgo fundado de la integridad física, 

psicológica o emocional de las niñas, niños o 

adolescentes, determinará mediante resolución 

fundada y motivada, el régimen de convivencia 

supervisada o asistida, considerando un parámetro 

que no exceda de 3 horas diarias, salvo que 

mediante estudio psicológico se evidencie que el 

aumento de las tres horas diarias no incidirá 

negativamente en la salud emocional y psicológica 

de los hijos, por lo que, el Juez mediante previa 

opinión emitida por los especialistas de los Centros 

de Convivencia Familiar, podrá determinar que la 

convivencia se efectué en lugar distinto, debiendo 

informar al Juez sobre la ubicación del mismo, así 

también el menor deberá ser devuelto a quien tenga 

la custodia en el tiempo y forma que determine el 

Juez. En caso de oposición, a petición de 

cualquiera de los progenitores, el Juez resolverá lo 

conducente en atención al interés superior de la 

niñez.  

 

ARTÍCULO 344.- Las obligaciones, facultades y 

restricciones establecidas para los tutores, se 

aplicarán al pariente que por cualquier circunstancia 

tenga la custodia de un menor. Quien conserva la 

patria potestad tendrá la obligación de contribuir con 

el pariente que custodia al menor en todos sus 

deberes, conservando sus derechos de convivencia 

y vigilancia. La anterior custodia podrá terminar por 

decisión del pariente que la realiza, por quien o 

quienes ejercen la patria potestad o por resolución 

judicial. 

 

ARTÍCULO 345.- En el caso del artículo anterior, 

los ascendientes a quienes corresponde la patria 

potestad convendrán entre ellos, si la ejercerán los 

de la línea paterna o los de la materna. Si no se 

pusieran de acuerdo decidirá el Juez, oyendo a los 

ascendientes y al menor si ha cumplido catorce 

años. La resolución del Juez debe dictarse 

atendiendo a lo que sea más conveniente a los 

intereses del menor. Si el abuelo o abuela por una 

de las líneas es viudo o casado en segundas 

nupcias y los dos abuelos por la otra línea viven 

juntos, puede el Juez confiar a éstos la patria 

potestad, pero puede también confiarla a aquél, si 

es más conveniente para los intereses del menor. Si 

la patria potestad se defiere por convenio o por 

resolución judicial a los abuelos por una línea, a 

falta o impedimento de éstos corresponderá 

ejercerla a los abuelos por la otra línea.  

 

ARTÍCULO 346.- Para que quien esté sujeto a 

patria potestad pueda dejar la casa de los que la 

ejercen, requiere permiso de ellos o autorización del 

Juez competente.  

 

ARTÍCULO 347.- A las personas que tienen al 

menor bajo su patria potestad o custodia incumbe la 

obligación de educarlo convenientemente y de 
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acuerdo a las leyes. Cuando llegue a conocimiento 

de cualquier autoridad administrativa que dichas 

personas no cumplen con la obligación referida, lo 

avisarán al Ministerio Público para que promueva lo 

que corresponda.  

 

ARTÍCULO 348.- Para los efectos del artículo 

anterior, quienes ejerzan la patria potestad o tengan 

niños, niñas y/o adolescentes bajo su custodia, 

deberán otorgarles orientación, educación, cuidado 

y disciplina. Queda prohibida la utilización del 

castigo físico o cualquier otro tipo de trato 

humillante como forma de corrección o medida 

disciplinaria, así como los actos de fuerza que 

atenten contra su integridad física o psíquica en los 

términos de lo dispuesto por el artículo 266 ter de 

este código.  

 

ARTÍCULO 349.- El que está sujeto a la patria 

potestad no puede comparecer en juicio ni contraer 

obligación alguna, sino a través de los que la 

ejercen. En caso de negativa injustificada de éstos, 

el Juez competente designará un tutor dativo que 

cumpla con la representación negada.  

 

ARTÍCULO 350.- Las faltas en el ejercicio de la 

patria potestad pueden ser denunciadas al 

Ministerio Público por cualquier persona.  

 

CAPÍTULO II  

DE LOS EFECTOS DE LA PATRIA POTESTAD 

RESPECTO DE LOS BIENES DEL HIJO 

 

ARTÍCULO 351.- Los que ejercen la patria potestad 

son legítimos representantes de los que están 

sujetos a ella, y tienen la administración legal de los 

bienes que pertenecen a éstos, conforme a las 

prescripciones del presente Código. El que está 

sujeto a patria potestad es el administrador de los 

bienes que adquiera por su trabajo.  

 

ARTÍCULO 352.- Cuando la patria potestad se 

ejerza por los cónyuges, por los abuelos, o por los 

adoptantes, la representación legal y la 

administración de los bienes de los menores 

recaerá en ambos. En caso de desacuerdo, el Juez 

competente resolverá, sin forma de juicio, lo que 

fuere más conveniente a los intereses del menor.  

 

ARTÍCULO 353.- Si la representación se efectúa 

dentro de procedimiento judicial y se hubiere 

designado representante común a alguno de los 

que ejerzan la patria potestad, éste podrá celebrar 

convenio para terminarlo sólo con el expreso 

consentimiento del otro y con la autorización judicial 

cuando se requiera legalmente.  

 

ARTÍCULO 354.- Los bienes del hijo, mientras esté 

en la patria potestad, se dividen en dos clases: 

 

I.- Bienes que adquiera por su trabajo; y 

 

II.- Bienes que adquiera por cualquier otro título.  

 

ARTÍCULO 355.- Los bienes de la primera clase 

pertenecen en propiedad, administración y 

usufructo al hijo.  

 

ARTÍCULO 356.- En los bienes de la segunda 

clase, la propiedad y la mitad del usufructo 

pertenecen al hijo; la administración y la otra mitad 

del usufructo corresponden a las personas que 

ejerzan la patria potestad. Sin embargo, si los hijos 

adquieren bienes por herencia, legado o donación y 

el testador o donante ha dispuesto que el usufructo 

pertenezca al hijo o que se destine a un fin 

determinado, se acatará tal disposición. Tratándose 

de las cuentas de depósito bancario de dinero a que 

se refiere el segundo párrafo del artículo 16 de este 

Código, la totalidad del usufructo de los fondos 

depositados en dichas cuentas pertenecerá al 

menor de edad.  

 

ARTÍCULO 357.- Los padres pueden renunciar su 

derecho a la mitad del usufructo, haciendo constar 

su renuncia por escrito o de cualquier otro modo 

que no deje lugar a duda.  

 

ARTÍCULO 358.- La renuncia del usufructo hecha 

en favor del hijo se considera como donación.  
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ARTÍCULO 359.- Los créditos y rentas que se 

hayan vencido antes de que los padres, abuelos o 

adoptantes entren en posesión de los bienes cuya 

propiedad corresponda al hijo, pertenecen a éste, y 

en ningún caso serán frutos de que deba gozar la 

persona que ejerza la patria potestad.  

 

ARTÍCULO 360.- El usufructo de los bienes 

concedido a las personas que ejerzan la patria 

potestad, lleva consigo las obligaciones que 

expresa el Capítulo II del Título Cuarto, y además, 

las impuestas a los usufructuarios con excepción de 

la obligación de dar fianza, fuera de los casos 

siguientes:  

 

I.- Cuando los que ejerzan la patria potestad han 

sido declarados en quiebra, o estén concursados;  

 

II.- Cuando contraigan ulterior matrimonio; y  

 

III.- Cuando su administración sea notoriamente 

ruinosa para los hijos.  

 

ARTÍCULO 361.- Los que ejercen la patria potestad 

no pueden enajenar ni gravar de ningún modo los 

bienes inmuebles y los muebles preciosos que 

correspondan al hijo, sino por causa de absoluta 

necesidad o de evidente beneficio y previa la 

autorización del Juez competente. Tampoco podrán 

celebrar contratos de arrendamiento por más de 

cinco años, ni recibir la renta anticipada por más de 

dos años; vender valores comerciales, industriales, 

títulos de rentas, acciones, frutos y ganados, por 

menos valor del que se cotice en la plaza el día de 

la venta; hacer donación de los bienes de los hijos o 

remisión voluntaria de los derechos de éstos, ni dar 

fianza en representación de los hijos.  

 

ARTÍCULO 362.- Siempre que el Juez conceda 

licencia a los que ejercen la patria potestad, para 

enajenar un bien inmueble o mueble precioso 

perteneciente al menor, tomará las medidas 

necesarias para hacer que el producto de la venta 

se dedique al objeto a que se destinó, y para que el 

resto, en su caso, se invierta en la adquisición de un 

inmueble. Mientras se hace la compra, el precio de 

la venta se depositará en una institución de crédito, 

procurando que la suma depositada reditué el tipo 

bancario mayor en depósitos a la vista o a plazo. La 

persona que ejerce la patria potestad no podrá 

disponer de este depósito sino para realizar dicha 

compra y con autorización judicial. 

 

ARTÍCULO 363.- Los que ejerzan la patria potestad 

pueden usar, sin contraprestación alguna, los 

bienes de los que estén sujetos a ella, sólo mientras 

se requiera y siempre que sea el único o más 

conveniente medio de satisfacer una necesidad 

apremiante del núcleo familiar.  

 

ARTÍCULO 364.- El derecho de usufructo 

concedido a las personas que ejercen la patria 

potestad, se extingue:  

 

I.- Por la mayoría de edad de las hijas y los hijos;  

 

II.- Por la pérdida de la patria potestad; y 

 

III.- Por renuncia.  

 

ARTÍCULO 365.- Dentro de los seis meses 

siguientes al cumplimiento de la mayoría de edad, 

los que estuvieron sujetos a patria potestad pueden 

exigir cuentas de administración a quienes la 

ejercieron.  

 

ARTÍCULO 366.- Las personas que ejercen la 

patria potestad tienen obligación de dar cuenta de la 

administración de los bienes de los hijos.  

 

ARTÍCULO 367.- En todos los casos en que las 

personas que ejercen la patria potestad tienen un 

interés opuesto al de los hijos, serán éstos 

representados en juicio y fuera de él, por un tutor 

que designe el Juez para cada caso.  

 

ARTÍCULO 368.- Los Jueces tienen facultad de 

tomar las medidas necesarias para impedir que, por 

la mala administración de quienes ejercen la patria 

potestad, los bienes del hijo se derrochen o se 

disminuyan. Estas medidas se tomarán a instancia 

de las personas interesadas, del menor cuando 

hubiere cumplido 14 años, o del Ministerio Público.  
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ARTÍCULO 369.- Las personas que ejerzan la 

patria potestad deben entregar a sus hijos, luego 

que éstos se emancipen o lleguen a la mayor edad, 

todos los bienes incluso los frutos y los productos 

que les pertenezcan.  

 

CAPÍTULO III  

DE LOS MODOS DE EXTINGUIRSE Y 

SUSPENDERSE LA PATRIA POTESTAD 

 

ARTÍCULO 370.- La patria potestad se extingue:  

 

I.- Por la muerte del que la ejerce, si no hay otra 

persona en quien recaiga; y 

 

II.- Por la mayor edad del hijo. 

 

ARTÍCULO 371.- La patria potestad se pierde por 

resolución judicial:  

 

I.- Cuando el que la ejerza sea condenado 

expresamente a la pérdida de ese derecho;  

 

II.- En los casos de divorcio, teniendo en cuenta lo 

que dispone el artículo 333; 

  

III.- Cuando por las costumbres depravadas de los 

padres, malos tratamientos o abandono de sus 

deberes, pudiera comprometerse la salud, la 

seguridad o la moralidad de los hijos, aun cuando 

esos hechos no cayeren bajo la sanción de la ley 

penal;  

 

IV.- Por la exposición que el padre o la madre 

hiciere de sus hijos, o porque los dejen 

abandonados en los casos siguientes: 

 

A.- Siendo recién nacido y menor de un año, por 

más de veinte días; o  

 

B.- Cuando sea mayor de un año, por un periodo de 

más de cuarenta cinco días; Para efectos de la 

presente fracción se considerarán también menores 

abandonados, aquellos que hayan sido dejados en 

custodia por las personas que ejerzan la patria 

potestad, en los Centros Asistenciales del Estado, 

dentro de los plazos establecidos en los incisos A y 

B de esta fracción.  

 

V.- Por abandono ocasional o negligencia que 

ponga en peligro su integridad física o su salud, 

cualquiera que sea la edad del menor, si esta 

circunstancia se prolonga hasta por tres meses; 

 

VI.- Cuando el que la ejerza sea condenado por la 

comisión de un delito intencional en el que la 

víctima sea el menor, pudiendo el juez, en vista de 

las circunstancias, también determinar la pérdida de 

la patria potestad que ejerza sobre otros menores; y  

 

VII.- Cuando el que la ejerza sea condenado dos o 

más veces por delito grave.  

 

ARTÍCULO 372.- La patria potestad podrá ser 

limitada cuando el que la ejerce incurra en 

conductas de violencia familiar previstas en el 

artículo 269 de este Código, en contra de las 

personas sobre las cuales la ejerza.  

 

ARTÍCULO 373.- El cónyuge que pase a segundas 

nupcias no pierde por este hecho la patria potestad.  

 

ARTÍCULO 374.- El ulterior cónyuge varón no 

ejercerá la patria potestad sobre los hijos de 

matrimonio anterior.  

 

ARTÍCULO 375.- La patria potestad se suspende:  

 

I.- Por incapacidad declarada judicialmente;  

 

II.- Por ausencia declarada en forma; y  

 

III.- Por sentencia condenatoria que imponga como 

pena esta suspensión.  

 

ARTÍCULO 376.- La patria potestad no es 

renunciable, pero aquellos a quienes corresponda 

ejercerla pueden excusarse cuando por su mal 

estado habitual de salud no puedan atender 

debidamente a su desempeño.  
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TÍTULO SÉPTIMO  

DE LA TUTELA 

CAPÍTULO I 

 DISPOSICIONES GENERALES 

 

ARTÍCULO 377.- La tutela implica la representación 

legal del sujeto a ella, y tiene por objeto la guarda 

de la persona y bienes de quienes no estando bajo 

patria potestad tienen incapacidad natural y legal, o 

solamente ésta. También puede tener por objeto la 

representación interina del incapaz en los casos 

especiales previstos en la ley. En la tutela se 

cuidará preferentemente de la persona de los 

incapacitados. Su ejercicio queda sujeto en cuanto 

a la guarda y educación de los menores, a lo 

dispuesto en el artículo 339.  

 

ARTÍCULO 378.- Tienen incapacidad natural y 

legal:  

 

I.- Los menores de edad;  

 

II.- Los mayores de edad con discapacidad 

intelectual con un rango por debajo del 70 de 

coeficiente intelectual; 

 

III.- Las personas con discapacidad auditiva y del 

habla que no saben leer ni escribir; y  

 

IV.- Los ebrios consuetudinarios y los que 

habitualmente hacen uso no terapéutico de 

enervantes, estupefacientes, psicotrópicos o de 

cualquiera otra sustancia que altere la conducta y 

produzca farmacodependencia. El tutor tiene 

respecto del pupilo menor de edad las mismas 

facultades que a los ascendientes se conceden en 

el artículo 348.  

 

ARTÍCULO 379.- Los menores de edad 

emancipados tienen incapacidad en los casos 

especiales previstos por la Ley.  

 

ARTÍCULO 380.- La tutela es un cargo de interés 

público del que nadie puede eximirse, sino por 

causa legítima.  

 

ARTÍCULO 381.- El que rehusare sin causa legal a 

desempeñar el cargo de tutor, es responsable de 

los daños y perjuicios que de su negativa resulten al 

incapacitado.  

 

ARTÍCULO 382.- Ningún incapaz puede tener a un 

mismo tiempo más de un tutor definitivo.  

 

ARTÍCULO 383.- El tutor puede serlo de varios 

incapaces, si hay circunstancias que así lo 

justifiquen.  

 

ARTÍCULO 384.- Cuando los intereses de alguno o 

algunos de los incapaces sujetos a la misma tutela, 

fueren opuestos, el tutor lo pondrá en conocimiento 

del Juez, quien nombrará un tutor especial que 

defienda los intereses de los incapaces mientras se 

decide el punto de oposición.  

 

ARTÍCULO 385.- Cuando fallezca una persona que 

ejerza la patria potestad sobre un incapacitado a 

quien deba nombrarse tutor, el ejecutor 

testamentario y, en caso de intestado, los parientes 

y personas con quienes haya vivido están obligados 

a dar parte del fallecimiento al Juez, dentro del 

término de treinta días, a fin de que se provea a la 

tutela. Quien incumpla dolosamente esta obligación 

será responsable de los daños y perjuicios que se 

causen al incapaz. Los oficiales del Registro Civil y 

las autoridades administrativas o judiciales que en 

el ejercicio de su función tengan conocimiento de 

casos en los que sea necesaria la designación de 

tutor, están obligados a comunicarlo al Juez 

competente.  

 

ARTÍCULO 386.- La tutela puede ser testamentaria, 

legítima o dativa.  

 

ARTÍCULO 387.- Ninguna tutela puede conferirse 

sin que previamente se declare, en los términos que 

disponga la Ley Procesal Civil, el estado de 

incapacidad de la persona que va a quedar sujeta a 

ella.  

 

ARTÍCULO 388.- Los tutores solamente pueden ser 

removidos de su cargo por resolución judicial 

dictada en el procedimiento que corresponda. 
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ARTÍCULO 389.- El menor de edad que presentara 

discapacidad intelectual o del habla o que se 

encuentre en el caso de la fracción IV del artículo 

378, estará sujeto a la tutela de menores mientras 

no llegue a la mayoría de edad. Si al cumplirse ésta 

continuare el impedimento, el incapaz se sujetará a 

la nueva tutela, previo juicio de interdicción, en el 

que será oído también el tutor anterior.  

 

ARTÍCULO 390.- Los hijos menores de un 

incapacitado quedarán bajo la patria potestad del 

ascendiente que corresponda conforme a la ley, y 

no habiéndolo, se les proveerá de tutor, que puede 

serlo también el de su progenitor.  

 

ARTÍCULO 391.- El cargo de tutor de los incapaces 

a que se refieren las fracciones II, III y IV del 

artículo 378, durará el tiempo que subsista la 

interdicción, cuando sea ejercido por los 

descendientes o por los ascendientes. El cónyuge 

tendrá obligación de desempeñar ese cargo 

mientras conserve su carácter de cónyuge. Los 

extraños que desempeñen la tutela de que se trata 

tienen derecho de que se le releve de ella a los diez 

años de ejercerla.  

 

ARTÍCULO 392.- La interdicción de que habla el 

artículo anterior no cesará sino por la muerte del 

incapacitado o por sentencia definitiva que se 

pronunciará en procedimiento judicial seguido 

conforme a las mismas reglas establecidas para el 

de interdicción.  

 

ARTÍCULO 393.- El Juez del domicilio del 

incapacitado, y si no lo hubiere, el Juez Conciliador, 

cuidará provisionalmente de la persona y bienes del 

incapacitado, hasta que se nombre tutor.  

 

ARTÍCULO 394.- El Juez que no cumpla las 

prescripciones relativas a la tutela será responsable 

de los daños y perjuicios que sufran los incapaces 

además de la responsabilidad penal en su caso.  

 

CAPÍTULO II 

 DE LA TUTELA TESTAMENTARIA 

 

ARTÍCULO 395.- El ascendiente que ejerce la 

patria potestad puede nombrar tutor testamentario a 

los sujetos a ella. Si el testador es el padre, puede 

nombrar tutor del hijo póstumo.  

 

ARTÍCULO 396.- El nombramiento de tutor 

testamentario hecho en los términos del artículo 

anterior, excluye del ejercicio de la patria potestad a 

los ascendientes de ulterior grado.  

 

ARTÍCULO 397.- Si la exclusión de los 

ascendientes de ulterior grado se hizo con motivo 

de que estuvieren incapacitados o ausentes, la 

tutela cesará cuando desaparezca el impedimento o 

se presenten los ascendientes, a menos que el 

testador haya dispuesto expresamente que continúe 

la tutela.  

 

ARTÍCULO 398.- Quien, al testar, aunque sea un 

menor de edad no emancipado, instituya como 

legatario o heredero a un incapaz no sujeto a patria 

potestad, puede designarle tutor solamente para la 

administración de los bienes que le deje.  

 

ARTÍCULO 399.- El padre o la madre que ejerza la 

patria potestad respecto de un hijo en estado de 

interdicción por incapacidad intelectual, puede 

designarle tutor testamentario, si el otro progenitor 

ha fallecido o está imposibilitado legalmente para 

ejercer la tutela.  

 

ARTÍCULO 400.- El adoptante que ejerza la patria 

potestad tiene derecho de nombrar tutor 

testamentario a su hijo adoptivo, de acuerdo con lo 

dispuesto en este capítulo.  

 

ARTÍCULO 401.- En ningún otro caso hay lugar a la 

tutela testamentaria del incapacitado.  

 

ARTÍCULO 402.- Siempre que se nombren varios 

tutores, desempeñará la tutela el primer nombrado, 

a quien, en los casos de muerte, incapacidad, 

excusa o remoción, substituirán los demás por el 

orden de su nombramiento.  
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ARTÍCULO 403.- Lo dispuesto en el artículo 

anterior no regirá cuando el testador haya 

establecido el orden en que los tutores deben 

sucederse en el desempeño de la tutela.  

 

ARTÍCULO 404.- Deben acatarse las reglas, 

limitaciones y condiciones dispuestas por el 

testador para el ejercicio de la tutela; pero el Juez, 

con audiencia del Ministerio Público, podrá 

modificarlas o dispensar su observancia si son 

contrarias a la ley o perjudiciales para los menores.  

 

ARTÍCULO 405.- Si por cualquier motivo faltare 

temporalmente el tutor testamentario, el Juez 

designará un tutor interino.  

 

CAPÍTULO III  

DE LA TUTELA LEGÍTIMA 

 

ARTÍCULO 406.- Ha lugar a la tutela legítima de los 

menores cuando no hay quien ejerza sobre ellos la 

patria potestad ni tutor testamentario.  

 

ARTÍCULO 407.- La tutela legítima corresponde:  

 

I.- A los hermanos, prefiriéndose a los que lo sean 

por ambas líneas; y  

 

II.- Por falta o incapacidad de los hermanos a los 

demás parientes colaterales dentro del cuarto 

grado, inclusive.  

 

ARTÍCULO 408.- Si hubiere varios parientes del 

mismo grado, el Juez elegirá entre ellos al que le 

parezca más apto para el cargo, pero si el menor 

hubiera cumplido catorce años, él hará la elección.  

 

ARTÍCULO 409.- La falta temporal del tutor legítimo 

se suplirá acatando el orden establecido en los dos 

artículos anteriores.  

 

ARTÍCULO 410.- La tutela legítima de las personas 

comprendidas en el artículo 435, corresponde:  

 

I.- Al marido respecto de su esposa, y a ésta en 

cuanto a aquél;  

 

II.- A los hijos mayores de edad respecto de su 

padre o madre viudos. Cuando haya más de un hijo, 

será preferido el que viva en compañía del padre o 

de la madre incapacitados; y si varios estuvieren en 

el mismo caso, el Juez elegirá el que le parezca 

más apto;  

 

III.- Al padre o a la madre, según convenga, 

respecto de sus hijos solteros, viudos o divorciados, 

que no tengan descendencia. A falta de acuerdo, el 

Juez resolverá a quien de los dos corresponderá la 

tutela, según las circunstancias; y 

 

IV.- Sucesivamente, a los abuelos, hermanos o 

demás parientes colaterales del incapacitado, 

dentro del cuarto grado; si faltaren las personas 

señaladas en las fracciones anteriores. En este 

caso se observará lo dispuesto en el artículo 407.  

 

ARTÍCULO 411.- Por ministerio de ley la tutela de 

los expósitos y abandonados se ejercerá por la 

persona que los haya acogido, quien tendrá las 

facultades, restricciones y deberes establecidos 

para los demás tutores. Se considera expósito al 

menor que es colocado en una situación de 

desamparo, por quienes conforme a la ley estén 

obligados a su custodia, protección y cuidado y no 

pueda determinarse su origen. Cuando la situación 

de desamparo se refiera a un menor cuyo origen se 

conoce, se considerará abandonado.  

 

ARTÍCULO 412.- Los responsables de los hospicios 

y demás casas de beneficencia, ya sean públicas o 

privadas, donde se reciban expósitos o 

abandonados, desempeñarán la tutela de éstos con 

arreglo a las leyes y a lo que prevengan los 

estatutos de la institución. En este caso no es 

necesario el discernimiento del cargo.  

 

ARTÍCULO 413.- Los responsables de los hospicios 

y de las casas de beneficencia, donde se reciban 

menores que hayan sido objeto de la violencia 

familiar a que se refiere el artículo 270 de este 

ordenamiento, tendrán la custodia de éstos en los 

términos que prevengan las leyes y los estatutos de 

la institución. En todo caso darán aviso al Ministerio 

Público y a quien corresponda el ejercicio de la 



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

70 

patria potestad y no se encuentre señalado como 

responsable del evento de violencia familiar.  

 

CAPÍTULO IV  

DE LA TUTELA DATIVA 

 

ARTÍCULO 414.- Habrá tutela dativa:  

 

I.- Cuando no hay tutor testamentario ni persona a 

quien conforme a la ley corresponda la tutela 

legítima;  

 

II.- Cuando el tutor testamentario está impedido 

temporalmente de ejercer su cargo, y no hay ningún 

pariente de los designados en el artículo 465;  

 

III.- Cuando el tutor testamentario o legítimo es 

coheredero o tiene cualquiera otra oposición de 

intereses, y sólo para representar al incapaz en 

esos casos; y 

 

IV.- En los casos especiales que establece este 

Código.  

 

ARTÍCULO 415.- El tutor dativo será designado por 

el menor si ha cumplido catorce años. El Juez de 

Primera Instancia confirmará la designación, si no 

tiene justa causa para reprobarla. Para reprobar las 

ulteriores designaciones que haga el menor el Juez 

oirá el parecer del Ministerio Público. Si no se 

aprueba el nombramiento hecho por el menor, el 

Juez nombrará tutor conforme a lo dispuesto en el 

artículo siguiente.  

 

ARTÍCULO 416.- Si el menor no ha cumplido 

catorce años, el nombramiento de tutor lo hará el 

Juez de entre las personas que figuren en la lista 

formada cada año por el Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia, oyendo al Ministerio Público, 

quien debe cuidar de que quede comprobada la 

honorabilidad de la persona elegida para tutor.  

 

ARTÍCULO 417.- Si el Juez no hace oportunamente 

el nombramiento de tutor, es responsable de los 

daños y perjuicios que se sigan al menor por esa 

falta.  

ARTÍCULO 418.- Siempre será dativa la tutela para 

asuntos judiciales del menor de edad emancipado.  

 

ARTÍCULO 419.- A los menores de edad que no 

estén sujetos a patria potestad, ni a tutela 

testamentaria o legítima, y que no tengan bienes, se 

les nombrará tutor dativo. La tutela en este caso 

tendrá por objeto el cuidado de la persona del 

menor, a efecto de que reciba educación. El tutor 

será nombrado a petición del Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia, del Ministerio 

Público, del mismo menor y aun de oficio por el 

Juez.  

 

ARTÍCULO 420.- En el caso del artículo anterior, 

tienen obligación de desempeñar la tutela mientras 

duran en los cargos que a continuación se 

enumeran:  

 

I.- El presidente municipal del domicilio del menor;  

 

II.- Los síndicos y regidores del Ayuntamiento;  

 

III.- Las personas que desempeñen la autoridad 

administrativa en los lugares en donde no hubiere 

Ayuntamiento;  

 

IV.- Los profesores oficiales de educación básica o 

profesional del lugar donde viva el menor;  

 

V.- Los miembros de las juntas de beneficencia 

pública o privada que disfruten sueldo del Erario; y  

 

VI.- Los directores de establecimientos de 

beneficencia pública; Los Jueces de Primera 

Instancia nombrarán de entre las personas 

mencionadas las que en cada caso deben 

desempeñar la tutela, procurando que este cargo se 

reparta equitativamente, sin perjuicio de que 

también puedan ser nombradas tutores las 

personas que figuren en las listas que debe formar 

el Sistema para el Desarrollo Integral de la Familia, 

cuando estén conformes de desempeñar 

gratuitamente la tutela de que se trata. 
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ARTÍCULO 421.- Si el menor que se encuentre en 

el caso previsto por el artículo 478 adquiere bienes, 

se le nombrará tutor dativo de acuerdo con lo que 

disponen las reglas generales para hacer esos 

nombramientos.  

 

CAPÍTULO V 

DE LAS PERSONAS IMPEDIDAS PARA EL 

DESEMPEÑO DE LA TUTELA Y DE LOS QUE 

DEBEN SER REMOVIDAS DE ELLA 

 

ARTÍCULO 422.- Están impedidos para ser tutores:  

 

I.- Los incapaces;  

 

II.- Los que hayan sido removidos de otra tutela;  

 

III.- Los que por sentencia ejecutoria hayan sido 

condenados a la privación de este cargo o a la 

inhabilitación para obtenerlo;  

 

IV.- Los que hayan sido condenados por delitos 

intencionales;  

 

V.- Los que no tengan un modo honesto de vivir;  

 

VI.- Los que al deferirse la tutela tengan interés 

opuesto al del incapacitado;  

 

VII.- Los deudores del incapacitado, en cantidad 

considerable, a juicio del Juez, a no ser que quien lo 

nombró tutor testamentario lo haya hecho en 

conocimiento de la deuda, declarándolo así 

expresamente al hacer el nombramiento;  

 

VIII.- Los funcionarios judiciales, a menos que se 

trate de tutela legítima;  

 

IX.- Los que no estén domiciliados en el lugar en 

que deba ejercerse la tutela;  

 

X.- Los que padezcan de enfermedad crónica, 

contagiosa y grave; y  

 

XI.- Los que, por cualquier motivo razonablemente 

grave, a juicio del juez, pongan en riesgo el objeto 

de la tutela.  

ARTÍCULO 423.- Serán removidos del cargo de 

tutor:  

 

I.- Los que sin haber caucionado legalmente su 

manejo, administren bienes en ejercicio de la tutela;  

 

II.- Los que no ejerzan correctamente la tutela;  

 

III.- Los que no rindan sus cuentas dentro del 

término fijado por la ley;  

 

IV.- Los comprendidos en el artículo anterior, desde 

que sobrevenga o se averigüe su impedimento;  

 

V.- El que se encuentre en el caso previsto en el 

artículo 122; y 

 

VI.- El que por más de seis meses se ausente de la 

localidad en que deba desempeñar la tutela.  

 

ARTÍCULO 424.- No pueden ser tutores de la 

persona que presente discapacidad intelectual, los 

que hayan dado causa a tal estado, ni los que la 

hayan fomentado directa o indirectamente.  

 

ARTÍCULO 425.- Lo dispuesto en el artículo 

anterior se aplicará, en cuanto fuere posible, a la 

tutela de las personas que presentan discapacidad 

auditiva y del habla, los ebrios consuetudinarios y 

de los que abusan habitualmente de las drogas 

enervantes. 

 

ARTÍCULO 426.- El Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia, el Ministerio Público y los 

parientes del pupilo, tienen derecho de promover la 

remoción de los tutores que se encuentren en 

alguno de los casos previstos en el artículo 463.  

 

ARTÍCULO 427.- El tutor que fuere procesado por 

cualquier delito quedará suspenso en el ejercicio de 

su encargo, desde que se provea el auto de formal 

prisión, hasta que cause ejecutoria la sentencia que 

se pronuncie. Entre tanto, se designará un tutor 

interino.  

 

ARTÍCULO 428.- Absuelto el tutor, volverá al 

ejercicio de su encargo. Si es condenado, sólo 
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podrá volver a ejercer la tutela cuando se trate de 

delito no intencional y la pena impuesta no exceda 

de un año de prisión.  

 

CAPÍTULO VI 

 DE LAS EXCUSAS PARA EL DESEMPEÑO DE 

LA TUTELA 

 

ARTÍCULO 429.- Pueden excusarse de ser tutores:  

 

I.- Los servidores públicos;  

 

II.- Los militares en servicio activo;  

 

III.- Los que tengan bajo su patria potestad más de 

tres hijos;  

 

IV.- Los que por su estado de necesidad no puedan 

atender a la tutela sin menoscabo de su 

subsistencia;  

 

V.- Los que por su precaria salud, por su ignorancia, 

por su inexperiencia en los negocios o por otra 

causa igualmente grave, no estén en aptitud de 

desempeñar convenientemente la tutela;  

 

VI.- Los que tengan sesenta años cumplidos; y 

 

VII.- Los que tengan a su cargo otra tutela, si no hay 

razón que justifique la simultaneidad.  

 

ARTÍCULO 430.- Si el que teniendo excusa legítima 

para ser tutor acepta el cargo, renuncia por el 

mismo hecho a la excusa que le concede la Ley.  

 

ARTÍCULO 431.- Se entiende renunciada la excusa 

que no se proponga al Juez dentro del término 

establecido en la Ley Procesal Civil.  

 

ARTÍCULO 432.- Si el tutor tuviere dos o más 

excusas las propondrá simultáneamente, dentro del 

plazo respectivo, y si se propone una sola, se 

entenderán renunciadas las demás.  

 

ARTÍCULO 433.- Mientras que se califica el 

impedimento o la excusa, el Juez nombrará un tutor 

interino.  

 

ARTÍCULO 434.- El tutor testamentario que se 

excuse de ejercer la tutela, perderá todo derecho a 

lo que le hubiere dejado el testador por este 

concepto.  

 

ARTÍCULO 435.- El tutor que sin excusa o 

desechada la que hubiere propuesto, no 

desempeñe la tutela, pierde el derecho que tenga 

para heredar al incapacitado que muera intestado, y 

es responsable de los daños y perjuicios que por su 

incumplimiento hayan sobrevenido al mismo 

incapacitado. Igual sanción tendrá la persona a 

quien corresponda la tutela legítima, si habiendo 

sido legalmente citada, no se presenta al Juez 

manifestando su parentesco con el incapaz.  

 

ARTÍCULO 436.- Muerto el tutor, sus herederos o 

ejecutores testamentarios están obligados a dar 

aviso al Juez, quien proveerá inmediatamente al 

incapacitado del tutor que corresponda según la ley. 

 

CAPÍTULO VII  

DE LA GARANTÍA QUE DEBEN OTORGAR LOS 

TUTORES PARA ASEGURAR SU MANEJO 

 

ARTÍCULO 437.- El tutor, antes de que se le 

discierna el cargo, otorgará caución para asegurar 

su manejo. Esta caución consistirá:  

 

I.- En dinero;  

 

II.- En hipoteca, o prenda; o  

 

III.- En fianza. La garantía prendaria que preste el 

tutor se constituirá depositando las cosas dadas en 

prenda en una institución de crédito autorizada para 

recibir depósitos, a falta de ella se depositarán en 

poder de persona de notoria solvencia y 

honorabilidad.  

 

ARTÍCULO 438.- Están exceptuados de la 

obligación de dar garantía:  
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I.- Los tutores testamentarios, cuando 

expresamente los haya relevado de esta obligación 

el testador;  

 

II.- Los tutores, de cualquier clase que sean, 

siempre que el incapaz no esté en posesión efectiva 

de sus bienes, y sólo tengan créditos o derechos 

litigiosos;  

 

III.- El tutor que no administre bienes;  

 

IV.- El padre, la madre y los abuelos, en los casos 

en que conforme a la ley son llamados a 

desempeñar la tutela de sus descendientes, salvo lo 

dispuesto en el artículo 441; y 

 

V.- Los que acojan a un expósito o a un 

incapacitado, y lo alimenten y eduquen 

convenientemente por más de diez años, a no ser 

que hayan recibido pensión para cuidar de él.  

 

ARTÍCULO 439.- Los comprendidos en la fracción I 

del artículo anterior sólo estarán obligados a dar 

garantía cuando con posterioridad a su 

nombramiento haya sobrevenido causa ignorada 

por el testador que a juicio del Juez y previa 

audiencia del Ministerio Público, haga necesaria 

aquélla.  

 

ARTÍCULO 440.- En el caso de la fracción II del 

artículo 422, luego que se realicen algunos créditos 

o derechos, o se recobren los bienes, aun cuando 

sea en parte, o el incapaz adquiera otros bienes por 

cualquier título, estará obligado el tutor a dar la 

garantía correspondiente. 

 

ARTÍCULO 441.- La garantía que otorguen los 

tutores no impedirá que el Juez, a moción del 

Ministerio Público, del Sistema para el Desarrollo 

Integral de la Familia, de los parientes próximos del 

incapacitado o de éste si ha cumplido dieciséis 

años, dicte las providencias que se estimen útiles 

para la conservación de los bienes del pupilo.  

 

ARTÍCULO 442.- Cuando la tutela del incapacitado 

recaiga en el cónyuge, en un ascendiente o en un 

hijo, no se dará garantía, salvo el caso en que el 

Juez, con audiencia del Ministerio Público, lo crea 

conveniente.  

 

ARTÍCULO 443.- Siempre que el tutor sea también 

coheredero del incapaz y éste no tenga más bienes 

que los hereditarios no se podrá exigir al tutor otra 

garantía que la de su misma porción hereditaria, a 

no ser que esta porción no iguale la mitad de la 

porción del incapaz, pues en tal caso se integrará la 

garantía con bienes propios del tutor o con fianza.  

 

ARTÍCULO 444.- Siendo varios los incapacitados 

cuyo haber consista en bienes procedente de una 

herencia indivisa, si son varios los tutores, sólo se 

exigirá a cada uno de ellos garantía por la parte que 

corresponda a su representado. 

 

ARTÍCULO 445.- El tutor sólo puede caucionar su 

manejo con fianza cuando carezca de dinero o de 

bienes sobre los cuales sea posible constituir 

hipoteca o prenda.  

 

ARTÍCULO 446.- Cuando los bienes que tenga no 

alcancen a cubrir la cantidad que ha de asegurar 

conforme al artículo siguiente, la garantía podrá 

consistir: parte en hipoteca o prenda, parte en 

fianza, o solamente en fianza, a juicio del Juez, y 

previa audiencia del Ministerio Público. 

 

ARTÍCULO 447.- La garantía se otorgará:  

 

I.- Por el importe de las rentas de los bienes raíces 

en los dos últimos años o por los réditos de los 

capitales impuestos durante ese mismo tiempo;  

 

II.- Por el valor de los bienes muebles;  

 

III.- Por el de los productos de las fincas rústicas en 

dos años, calculados por peritos, o por el término 

medio en un quinquenio, a elección del Juez; y 

 

IV.- En las negociaciones mercantiles e industriales, 

por el veinte por ciento del importe de las 

mercancías y demás efectos muebles, calculado 

por lo libros si están llevados en debida forma, o a 

juicio de peritos.  
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ARTÍCULO 448.- Si los bienes del incapacitado 

enumerados en el artículo que precede aumentan o 

disminuyen durante la tutela, podrá aumentarse o 

disminuirse proporcionalmente la garantía, a 

pedimento del tutor o del Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 449.- El Juez responde 

subsidiariamente con el tutor, de los daños y 

perjuicios que sufra el incapacitado por no haber 

exigido que se caucione el manejo de la tutela.  

 

ARTÍCULO 450.- Si el tutor no otorga la caución 

dentro de los tres meses posteriores a la aceptación 

del cargo, se procederá a designar nuevo tutor que 

lo substituya.  

 

ARTÍCULO 451.- Durante los tres meses señalados 

en el artículo precedente desempeñará la 

administración de los bienes un tutor interino, quien 

los recibirá por inventario formal, y no podrá 

ejecutar otros actos que los indispensables para la 

conservación de los bienes y para la percepción de 

los productos. Para cualquier otro acto de 

administración requerirá autorización judicial, la que 

se concederá, si procede, oyendo al Ministerio 

Público.  

 

ARTÍCULO 452.- Al rendir el tutor su cuenta anual o 

cuando se estime conveniente, el Sistema para el 

Desarrollo Integral de la Familia, o el Ministerio 

Público deben promover información de 

supervivencia e idoneidad de fiador de aquél. Esta 

información puede también exigirla el Juez 

oficiosamente.  

 

ARTÍCULO 453.- Es también obligación del 

Ministerio Público vigilar el estado de las fincas 

hipotecadas por el tutor o de los bienes entregados 

en prenda, dando aviso al Juez de los deterioros y 

menoscabo que en ellos hubiere, para que, si es 

notable la disminución del precio, se exija al tutor 

que asegure con otros bienes los intereses que 

administra.  

 

CAPÍTULO VIII  

DEL DESEMPEÑO DE LA TUTELA 

ARTÍCULO 454.- Son obligaciones del Tutor:  

 

I.- Alimentar y educar al incapacitado;  

 

II.- Destinar de preferencia los recursos del 

incapacitado a la curación de sus enfermedades o 

regeneración si es un ebrio consuetudinario o abusa 

habitualmente de las drogas enervantes, 

estupefacientes, psicotrópicas o de cualquiera otra 

substancia que altere su conducta o produzca 

dependencia; 

 

III.- Formar inventario detallado del patrimonio y de 

las deudas del incapacitado, lo cual se verificará 

con intervención de la Autoridad Judicial, del 

Ministerio Público y del mismo incapacitado si goza 

de discernimiento y ha cumplido dieciséis años de 

edad. El Juez establecerá el término dentro del cual 

debe formarse el inventario, pero éste no podrá ser 

mayor de seis meses;  

 

IV.- Administrar el caudal de los incapacitados. El 

pupilo será consultado para los actos importantes 

de la administración cuando sea capaz de discernir 

y mayor de dieciséis años;  

 

V.- Ejercer la representación legal del pupilo, 

excepto al contraer matrimonio, al reconocer un 

hijo, al otorgar testamento o en otros actos 

estrictamente personales; y 

 

VI.- Solicitar oportunamente la autorización judicial 

para todo lo que legalmente no pueda hacer sin 

ella.  

 

ARTÍCULO 455.- Los gastos de alimentación y 

educación del menor deben regularse de manera 

que nada necesario le falte según su condición y 

posibilidad económica. El monto de tales gastos 

será fijado por el Juez, con audiencia del Ministerio 

Público y del tutor al entrar éste al ejercicio de su 

cargo y sin perjuicio de modificarlo, según el 

aumento o disminución del patrimonio del menor y 

otras circunstancias. Por las mismas razones podrá 

el Juez modificar la cantidad que el testador que 
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nombró tutor testamentario hubiere señalado para 

dicho objeto.  

 

ARTÍCULO 456.- El tutor respetará la elección que 

sobre la carrera u oficio haga el menor, según sus 

circunstancias. Si el tutor infringe esta disposición el 

Juez, con audiencia del Ministerio Público, dictará 

las providencias correspondientes.  

 

ARTÍCULO 457.- Si el que tenía la patria potestad 

sobre el menor lo había dedicado a alguna carrera, 

el tutor no variará ésta sin la aprobación del Juez, 

quien decidirá este punto prudentemente y oyendo 

en todo caso al mismo menor y al Ministerio 

Público.  

 

ARTÍCULO 458.- Si las rentas del menor no 

alcanzan a cubrir los gastos de alimentación y 

educación, el Juez decidirá si ha de ponérsele a 

aprender un oficio o adoptarse otro medio para 

evitar la enajenación de los bienes y, si fuere 

posible, sujetará a las rentas de éstos los gastos de 

alimentación.  

 

ARTÍCULO 459.- Si los pupilos fuesen indigentes o 

careciesen de suficientes medios para los gastos 

que demanden su alimentación y educación, el tutor 

exigirá judicialmente la prestación de estos gastos a 

los parientes que tienen obligación legal de 

alimentar a los incapacitados. Las expensas que 

éstos originen serán cubiertas por el deudor 

alimentario. Cuando el mismo tutor sea el obligado 

a dar alimentos por razón de su parentesco con el 

pupilo, el Ministerio Público ejercerá la acción a que 

este artículo se refiere.  

 

ARTÍCULO 460.- A falta o por imposibilidad de las 

personas obligadas a ministrar alimentos a los 

pupilos indigentes, el tutor, con autorización del 

Juez, quien escuchará al Ministerio Público, pondrá 

al pupilo en un establecimiento de beneficencia 

pública o privada donde pueda educarse. Si ni eso 

fuere posible, el tutor procurará que los particulares 

suministren trabajo al incapacitado, compatible con 

su edad y circunstancias personales, con la 

obligación de alimentarlo y educarlo. No por esto el 

tutor queda eximido de su cargo, pues continuará 

vigilando al menor, a fin de que no sufra daño por lo 

excesivo del trabajo, lo suficiente de la alimentación 

o lo defectuoso de la educación que se le imparta. 

  

ARTÍCULO 461.- Los incapacitados indigentes que 

no puedan ser alimentados y educados por los 

medios previstos en los dos artículos anteriores lo 

serán a costa del erario del Estado, pero si se llega 

a tener conocimiento de que existen parientes del 

incapacitado que estén legalmente obligados a 

proporcionarle alimentos, el Ministerio Público 

deducirá la acción correspondiente para que se 

reembolsen al Estado los gastos que hubiere hecho 

en cumplimiento de lo dispuesto por este artículo. 

 

ARTÍCULO 462.- El tutor de los incapacitados a 

que se refiere la fracción II del artículo 512, está 

obligado a presentar al Juez, en el mes de enero de 

cada año, un certificado de dos médicos, de 

preferencia psiquiatras si es que los hay en la 

localidad, que declaren acerca del estado del 

individuo sujeto a interdicción, a quien para ese 

efecto examinarán en presencia de la Autoridad 

Judicial, quien se cerciorará del estado que guarda 

el incapacitado y dictará todas las medidas que 

estime convenientes para mejorar su condición.  

 

ARTÍCULO 463.- Para la seguridad, alivio y mejoría 

de las personas a que se refiere el artículo anterior, 

el tutor adoptará las medidas apropiadas, previa la 

autorización judicial que se otorgará con audiencia 

del Ministerio Público. Las medidas que fueren 

urgentes podrán ser ejecutadas por el tutor, quien 

dará cuenta inmediata al Juez para obtener la 

debida aprobación.  

 

ARTÍCULO 464.- La obligación de hacer inventario 

no puede ser dispensada, ni aun por los que tienen 

derecho de nombrar tutor testamentario. 

  

ARTÍCULO 465.- Mientras que el inventario no 

estuviere formado, la tutela debe limitarse a los 

actos de mera protección a la persona y 

conservación de los bienes del incapacitado.  

 

ARTÍCULO 466.- El tutor está obligado a inscribir 

en el inventario el crédito que tenga contra el 



Poder Legislativo 

 

Diario de los debates 
 

 

76 

incapacitado; si no lo hace, pierde el derecho de 

cobrarlo.  

 

ARTÍCULO 467.- Los bienes que el incapacitado 

adquiera después de la formación del inventario se 

incluirán inmediatamente en él, con las mismas 

formalidades prescritas en la fracción III del artículo 

454. 

 

ARTÍCULO 468.- Hecho el inventario no se admite 

al tutor rendir prueba contra él en perjuicio del 

incapacitado, ni antes ni después de la mayor edad 

de éste, ya sea que litigue en nombre propio o con 

la representación del incapacitado. Se exceptúan de 

lo dispuesto en el párrafo anterior los casos en que 

el error del inventario sea evidente o cuando se 

trate de un derecho claramente establecido.  

 

ARTÍCULO 469.- Si se hubiere omitido listar 

algunos bienes en el inventario, el menor mismo, 

antes o después de la mayor edad, y el Ministerio 

Público o cualquier pariente, pueden ocurrir al Juez 

pidiendo que los bienes omitidos se listen; y el Juez, 

oído el parecer del tutor, determinará en justicia.  

 

ARTÍCULO 470.- El tutor, dentro del primer mes de 

ejercer su cargo, fijará con autorización del Juez la 

cantidad que haya de invertirse en gastos de 

administración y el número y sueldos de los 

dependientes necesarios. Ni el número ni el sueldo 

de los empleados podrán aumentarse después, sino 

con autorización judicial.  

 

ARTÍCULO 471.- Lo dispuesto en el artículo 

anterior no libera al tutor de justificar, al rendir sus 

cuentas, que efectivamente han sido gastadas 

dichas sumas en sus respectivos objetos.  

 

ARTÍCULO 472.- Si el padre o la madre del menor 

ejercían algún comercio o industria, el Juez, con 

informe de dos peritos y audiencia del Ministerio 

Público, decidirá si ha de continuar o no la 

negociación; a no ser que los padres hubieren 

dispuesto algo sobre este aspecto, en cuyo caso se 

respetará su voluntad, si a juicio del Juez no hay 

inconveniente grave.  

ARTÍCULO 473.- El dinero que resulte sobrante 

después de cubiertas las cargas y atenciones de la 

tutela, el que proceda de las redenciones capitales 

y el que se adquiera de cualquier otro modo, será 

semanalmente depositado por el tutor en una 

institución de crédito, haciendo su inversión en ella, 

de manera que produzca el rédito mayor 

correspondiente a los depósitos a la vista o a plazo. 

El tutor no podrá disponer de este depósito sino con 

autorización judicial.  

 

ARTÍCULO 474.- Si para hacer la inversión hubiere 

algún inconveniente grave, el tutor lo manifestará al 

Juez, quien podrá otorgarle un plazo prudente para 

efectuarla. 

 

ARTÍCULO 475.- El tutor que no haga los depósitos 

o inversiones dentro de los plazos señalados en los 

dos artículos anteriores pagará el interés bancario 

que haya dejado de producir el capital mientras no 

fue depositado.  

 

ARTÍCULO 476.- Los bienes inmuebles, los 

derechos anexos a ellos y los muebles valiosos, no 

pueden ser enajenados ni gravados por el tutor sino 

con autorización judicial, la que se otorgará previa 

audiencia del Ministerio Público y solamente por 

causa de absoluta necesidad o evidente utilidad del 

pupilo.  

 

ARTÍCULO 477.- Cuando la enajenación se haya 

permitido para cubrir con su producto algún objeto 

determinado, el Juez señalará al tutor un plazo 

dentro del cual deberá acreditar que el producto de 

la enajenación se ha invertido en su objeto. 

Mientras no se haga la inversión se observará lo 

dispuesto en la parte final del artículo 361.  

 

ARTÍCULO 478.- En la enajenación de bienes 

raíces, alhajas y muebles preciosos, el Juez 

decidirá si conviene o no la almoneda, pudiendo 

dispensarla, acreditada la utilidad que resulte al 

menor. Los tutores no podrán vender valores 

comerciales, industriales, títulos de rentas, 

acciones, frutos y ganados pertenecientes al 

incapacitado, por menor valor del que se cotice en 
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la plaza el día de la venta, ni otorgar garantía a 

nombre de su pupilo.  

 

ARTÍCULO 479.- Cuando se trate de enajenar, 

gravar o hipotecar a título oneroso bienes que 

pertenecen al incapacitado en copropiedad, la 

operación se practicará si así lo determina la 

mayoría de copartícipes calculada por cantidades, 

no sujetándose a las reglas establecidas para 

bienes de incapacitados, si no cuando dicha 

mayoría estuviere formada por personas sujetas a 

tutela.  

 

ARTÍCULO 480.- Para todos los gastos 

extraordinarios que no sean de conservación ni de 

reparación, necesita el tutor ser autorizado por el 

Juez, con audiencia del Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 481.- Sólo con autorización judicial 

puede el tutor transigir o comprometer en árbitros 

los negocios del pupilo. Para conceder la 

autorización, el Juez debe escuchar al Ministerio 

Público.  

 

ARTÍCULO 482.- El nombramiento de árbitros 

hecho por el tutor deberá sujetarse a la aprobación 

del Juez, con audiencia del Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 483.- Ni con autorización judicial, ni en 

almoneda, puede el tutor enajenar o arrendar los 

bienes del incapacitado, ni hacer contrato alguno 

respecto de ellos, para sí, para su cónyuge o 

parientes por consanguinidad o afinidad hasta el 

cuarto grado o en su caso para su concubina o 

concubinario. Si lo hiciere, será removido de la 

tutela y el contrato será nulo.  

 

ARTÍCULO 484.- Cesa la prohibición del artículo 

anterior, respecto a la enajenación de bienes, en el 

caso de que el tutor o sus parientes allí 

mencionados sean coherederos, partícipes o socios 

del incapacitado. 

 

ARTÍCULO 485.- El tutor no podrá hacerse a sí 

mismo pago de sus créditos contra el incapacitado, 

sin que el Juez lo autorice, oyendo previamente al 

Ministerio Público.  

ARTÍCULO 486.- El tutor no puede aceptar para sí, 

a título gratuito u oneroso, la cesión de algún 

derecho contra el incapacitado. Sólo puede adquirir 

esos derechos por herencia.  

 

ARTÍCULO 487.- El tutor no puede dar en 

arrendamiento por más de dos años los bienes del 

incapacitado, sino en caso de necesidad o utilidad, 

y previa autorización judicial otorgada con audiencia 

del Ministerio Público, observándose en su caso lo 

dispuesto en el artículo 479.  

 

ARTÍCULO 488.- El arrendamiento hecho de 

conformidad con el artículo anterior subsistirá por el 

tiempo convenido, aun cuando se acabe la tutela, 

pero será nula toda anticipación de rentas o 

alquileres por más de un año. La anticipación de 

rentas deberá ser autorizada por el Juez, oyendo al 

Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 489.- Sin autorización judicial no puede 

el tutor celebrar mutuo en nombre del incapacitado. 

 

ARTÍCULO 490.- El tutor no puede hacer donación 

o liberalidad alguna respecto a bienes del 

incapacitado.  

 

ARTÍCULO 491.- El tutor tiene el deber de admitir 

las donaciones simples, legados y herencias que se 

dejen al incapacitado; para rehusarla requerirá 

autorización judicial.  

 

ARTÍCULO 492.- Cuando el tutor de un incapaz sea 

el cónyuge, se observarán, en sus respectivos 

casos, las siguientes reglas:  

 

I.- Si conforme a Derecho es necesario el 

consentimiento de ambos para la realización de un 

acto jurídico, el Juez, si fuere conveniente, suplirá el 

consentimiento del incapacitado; y 

 

II.- En los casos en que el cónyuge incapaz pueda 

querellarse contra el otro o demandarlo para 

asegurar sus derechos violados o amenazados, 

será representado por un tutor especial que el Juez 

designará. Es obligación del Ministerio Público 

promover la designación, y si no lo hace responderá 
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de los daños y perjuicios que se causen al 

incapacitado.  

 

ARTÍCULO 493.- El tutor, por el ejercicio de su 

cargo, tiene derecho a una retribución que en 

ningún caso podrá exceder del diez por ciento de 

las rentas líquidas de los bienes del pupilo. El Juez 

fijará la retribución si la tutela es legítima o dativa, y 

si es testamentaria, podrá hacerlo el testador.  

 

ARTÍCULO 494.- Si alguno de los bienes del 

incapacitado tuviere un aumento de sus productos 

debido exclusivamente a la industria y diligencia del 

tutor, tendrá derecho respecto a dichos bienes a 

que se le aumente la remuneración hasta un veinte 

por ciento de los productos líquidos, siempre que en 

dos años consecutivos haya obtenido la aprobación 

absoluta de sus cuentas. La calificación del 

aumento se hará por el Juez, con audiencia del 

Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 495.- El tutor que contravenga lo 

dispuesto en el artículo 122 no tendrá derecho a 

remuneración alguna y restituirá lo que por ese 

concepto hubiese recibido.  

 

CAPÍTULO IX  

DE LAS CUENTAS DE LA TUTELA 

 

ARTÍCULO 496.- El tutor está obligado a rendir al 

Juez cuenta detallada de su administración, en el 

mes de enero de cada año, sea cual fuere la fecha 

en que se le hubiere discernido el cargo.  

 

ARTÍCULO 497.- También tiene obligación de 

rendir cuenta cuando, por causas graves que 

calificará el Juez, la exijan el Ministerio Público o el 

mismo menor que haya cumplido catorce años de 

edad.  

 

ARTÍCULO 498.- La cuenta de administración 

comprenderá no sólo las cantidades en numerario 

que hubiere recibido el tutor por producto de los 

bienes y la aplicación que les haya dado sino en 

general todas las operaciones que se hubieren 

practicado, e irá acompañada de los documentos 

justificativos y de un balance del estado de los 

bienes.  

 

ARTÍCULO 499.- El tutor es responsable del valor 

de los créditos activos si dentro de sesenta días, 

contados desde que sean exigibles, no ha obtenido 

su pago o garantía que asegure éste, o no ha 

pedido judicialmente el uno o la otra.  

 

ARTÍCULO 500.- Si el incapacitado no está en 

posesión de algunos bienes a que tiene derecho, 

será responsable el tutor de la pérdida de ellos, si 

dentro de dos meses, contados desde que tuvo 

noticia del derecho del incapacitado, no entabla a 

nombre de éste las acciones conducentes para 

recobrarlos.  

 

ARTÍCULO 501.- Lo dispuesto en el artículo 

anterior se entiende sin perjuicio de la 

responsabilidad que, después de intentadas las 

acciones, pueden resultar al tutor por culpa o 

negligencia en el desempeño de su encargo.  

 

ARTÍCULO 502.- Las cuentas deben rendirse al 

Juez del lugar en que se desempeñe la tutela.  

 

ARTÍCULO 503.- Deben abonarse al tutor todos los 

gastos hechos debida y legalmente, aunque los 

haya anticipado de su propio caudal y aunque de 

ellos no haya resultado utilidad al menor, si esto ha 

sido sin culpa del primero.  

 

ARTÍCULO 504.- Ninguna anticipación ni crédito 

contra el incapacitado se abonará al tutor, si excede 

de la mitad de la renta anual de los bienes de aquél, 

a menos que al efecto haya sido autorizado por el 

Juez, con audiencia del Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 505.- No tiene derecho el tutor a ser 

indemnizado del daño que sufra por causa de la 

tutela y en el desempeño necesario de ella, aun 

cuando alegue que no ha intervenido de su parte 

culpa o negligencia.  

 

ARTÍCULO 506.- En ningún caso puede 

dispensarse la obligación de rendir cuenta de la 
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tutela, aunque lo haga el mismo pupilo. Cualquier 

pacto o manifestación en contrario no producirá 

efecto jurídico.  

 

ARTÍCULO 507.- El tutor que sea reemplazado por 

otro, estará obligado, y lo mismo sus herederos, a 

rendir cuenta en general de la tutela al que le 

reemplazan. El nuevo tutor responderá al 

incapacitado por los daños y perjuicios, si no 

exigiere la rendición de cuentas a su antecesor o, 

en su caso, a los herederos de éste.  

 

ARTÍCULO 508.- Dentro de los tres meses 

siguientes al fenecimiento de la tutela deben 

rendirse cuentas generales de ésta. El Juez, con 

audiencia del Ministerio Público, podrá prorrogar el 

plazo hasta por tres meses más, en caso necesario.  

 

ARTÍCULO 509.- La obligación de dar cuenta pasa 

a los herederos del tutor; y si alguno de ellos sigue 

administrando los bienes de la tutela, su 

responsabilidad será la misma que la de aquél.  

 

ARTÍCULO 510.- La garantía dada por el tutor no 

se cancelará, sino cuando las cuentas hayan sido 

aprobadas y todos los bienes entregados a quien 

corresponda, si no hubiere impedimento legal.  

 

ARTÍCULO 511.- No producen ningún efecto los 

convenios realizados entre el tutor y el pupilo, ya 

mayor o emancipado, relativo a la administración de 

la tutela o a las cuentas mismas, si fueron 

celebrados dentro del mes siguiente a la rendición 

de cuentas.  

CAPÍTULO X  

DE LA EXTINCIÓN DE LA TUTELA 

 

ARTÍCULO 512.- La tutela se extingue:  

 

I.- Por la muerte del pupilo o porque desaparezca 

su incapacidad; y 

 

II.- Cuando el incapacitado sujeto a tutela entre a la 

patria potestad.  

 

CAPÍTULO XI  

DE LA ENTREGA DE LOS BIENES 

ARTÍCULO 513.- El tutor al dejar de ejercer su 

cargo está obligado a entregar todos los bienes del 

incapacitado.  

 

ARTÍCULO 514.- La entrega de bienes debe 

hacerse durante el mes siguiente a la terminación 

del cargo y cuando los bienes sean muy cuantiosos 

o estuvieren ubicados en diversos lugares, el Juez 

puede fijar un término prudente para su conclusión, 

pero en todo caso, deberá comenzar en el plazo 

antes señalado. 

 

ARTÍCULO 515.- El tutor que sustituya en el cargo 

a otro, está obligado a exigir la entrega de bienes al 

que le ha precedido o, en su caso, a los herederos 

de éste, en los términos que dispone este capítulo. 

Si no lo exige, es responsable de todos los daños y 

perjuicios que por su omisión le siguieren al menor. 

 

ARTÍCULO 516.- La entrega de los bienes y la 

cuenta de la tutela se efectuarán a expensas del 

incapacitado. Si para realizarse no hubiere fondos 

disponibles, el Juez podrá autorizar al tutor a fin de 

que proporcione él los necesarios para dicho fin, los 

cuales le serán reembolsados con los primeros 

fondos de que se pueda disponer.  

 

ARTÍCULO 517.- Cuando intervenga dolo o culpa 

de parte del tutor, serán de su cuenta todos los 

gastos.  

 

ARTÍCULO 518.- El saldo que resulte en favor o en 

contra del tutor, producirá interés legal. En el primer 

caso correrá desde que previa entrega de los 

bienes se haga el requerimiento legal para el pago, 

y en el segundo, desde la rendición de cuentas, si 

hubiesen sido dadas dentro del término designado 

por la ley, y si no, desde que expire el mismo 

término.  

 

ARTÍCULO 519.- Cuando en la cuenta resulte saldo 

contra el tutor, aunque por convenio con el que fue 

menor o con el que estuvo incapacitado y dejó de 

estarlo, o con sus representantes, se otorguen 

plazos al responsable o a sus herederos para 

satisfacerlo, subsistirán las garantías dadas para la 
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administración, hasta que se verifique el pago, salvo 

pacto en contrario.  

 

ARTÍCULO 520.- No habrá espera y se podrá exigir 

el pago inmediato del adeudo, si el garante del 

tutor, no diere su consentimiento para el convenio 

respondiendo así del cumplimiento de la obligación. 

En su caso, podrá aceptarse la sustitución del 

garante por otro igualmente idóneo que acepte el 

convenio.  

 

ARTÍCULO 521.- Todas las acciones por hechos 

relativos a la administración de la tutela que el 

incapacitado pueda ejercer contra su tutor, o contra 

los garantes, de éste, quedan extinguidas por el 

lapso de cuarenta años, contados desde el día en 

que cese la incapacidad o desde el momento en 

que se hayan recibido los bienes y la cuenta de la 

tutela.  

 

ARTÍCULO 522.- Si la tutela hubiera fenecido 

durante la minoridad, el menor podrá ejercer las 

acciones correspondientes contra el primer tutor y 

los que le hubieren sucedido en el cargo, 

computándose entonces los términos desde el día 

en que llegue la mayor edad. Tratándose de los 

demás incapacitados, los términos se computarán 

desde que cese la incapacidad.  

 

TÍTULO OCTAVO 

DE LOS AUSENTES E IGNORADOS 

CAPÍTULO I 

DE LAS MEDIDAS PROVISIONALES 

 

ARTÍCULO 523.- El que se hubiere ausentado del 

lugar de su residencia ordinaria y tuviere apoderado 

constituido antes o después de su partida, se tendrá 

como presente para todos los efectos civiles, y sus 

negocios se podrán tratar con el apoderado hasta 

donde alcance el poder.  

 

ARTÍCULO 524.- Cuando de manera generalizada 

se ignore el lugar donde se halle una persona que 

ha desaparecido sin dejar quien lo represente, el 

Juez, a petición de parte o de oficio, nombrará un 

depositario de sus bienes y procederá a citar al 

ausente por medio de edicto que se publicará por 

dos veces, con intervalo de diez días, en el 

periódico de mayor circulación de su último 

domicilio o en su caso residencia, señalándole para 

que se presente en un término no menor de un mes 

ni mayor de tres y dictará las providencias 

necesarias para asegurar los bienes. Cuando el 

suceso de la desaparición hubiese acaecido en 

diverso Estado de la República o si se tuviere 

motivos fundados para creer que el ausente se halle 

en él, el Juez ordenará se publique en dicha 

localidad igual edicto. Tratándose de algún lugar de 

un país extranjero, el Juez remitirá copia del edicto 

al cónsul mexicano de aquel lugar o de ese país, a 

fin de que se le dé publicidad de la manera que crea 

conveniente.  

 

ARTÍCULO 525.- Las obligaciones y facultades del 

depositario serán las que la Ley asigna a los 

depositarios judiciales. 

 

ARTÍCULO 526.- Si el ausente tiene hijos menores 

que estén bajo su patria potestad y si no hay 

ascendientes que deban ejercerla conforme a la ley, 

ni tutor testamentario ni legítimo, el Ministerio 

Público pedirá que se nombre tutor, en los términos 

prevenidos en los artículos 415 y 416.  

 

ARTÍCULO 527.- Se nombrará depositario:  

 

I.- Al cónyuge o concubinario del ausente;  

 

II.- A uno de los hijos mayores de edad que resida 

en el lugar. Si hubiere varios, el Juez elegirá al más 

apto;  

 

III.- Al ascendiente más próximo en grado al 

ausente; y 

 

IV.- A falta de los anteriores o cuando sea 

inconveniente que éstos, por su notoria mala 

conducta o por su ineptitud, sean nombrados 

depositarios, el Juez nombrará al heredero 

presuntivo, y si hubiere varios con igual derecho, 

ellos mismos elegirán el que debe presentarlo. Si no 

se ponen de acuerdo en la elección, la hará el Juez, 
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prefiriendo al que tenga más interés en la 

conservación de los bienes del ausente.  

 

ARTÍCULO 528.- Si cumplido el término del 

llamamiento el citado no compareciere por sí, ni por 

apoderado legítimo, ni por medio de tutor o de 

pariente que pueda representarlo, se procederá al 

nombramiento de representante. Lo mismo se hará 

cuando en iguales circunstancias caduque el poder 

conferido por el ausente, o sea insuficiente para el 

caso.  

 

ARTÍCULO 529.- Tienen acción para pedir el 

nombramiento de depositario representante, el 

Ministerio Público, o cualquiera a quien interese 

tratar o litigar con el ausente o defender los 

intereses de éste.  

 

ARTÍCULO 530.- En el nombramiento de 

representante se seguirá el orden establecido en el 

artículo 527.  

 

ARTÍCULO 531.- El representante del ausente es el 

legítimo administrador de los bienes de éste y tiene, 

respecto de ellos, las mismas obligaciones, 

facultades y restricciones que los tutores. No 

entrará a la administración de los bienes sin que 

previamente forme inventario y avalúo de ellos, y si 

dentro del término de un mes no presta la caución 

correspondiente, se nombrará otro representante.  

 

ARTÍCULO 532.- El representante del ausente 

disfrutará la misma retribución que a los tutores 

señalan los artículos 494 y 495.  

 

ARTÍCULO 533.- No pueden ser representantes de 

un ausente, los que no pueden ser tutores.  

 

ARTÍCULO 534.- Pueden excusarse, los que 

puedan hacerlo de la tutela.  

 

ARTÍCULO 535.- Será removido del cargo de 

representante, el que deba serlo del de tutor.  

 

ARTÍCULO 536.- El cargo de representante se 

extingue:  

 

I.- Con el regreso del ausente;  

 

II.- Con la presentación del apoderado legítimo;  

 

III.- Con la muerte del ausente; y 

 

IV.- Con la posesión provisional.  

 

ARTÍCULO 537.- Cada tres meses, en el día que 

corresponda a aquel en que hubiere sido nombrado 

el representante, se publicarán nuevos edictos 

llamando al ausente. En ellos constarán el nombre y 

domicilio del representante y el tiempo que falta 

para que se cumpla el plazo que señalan los 

artículos 539 y 540, en su caso. Para la publicación 

de estos edictos se observará lo dispuesto en el 

artículo 525.  

 

ARTÍCULO 538.- El representante está obligado a 

promover la publicación de los edictos. El 

incumplimiento de esa obligación hace responsable 

al representante, de los daños y perjuicios que se 

sigan al ausente, y es causa legítima de remoción.  

 

CAPÍTULO II 

 DE LA DECLARACIÓN DE AUSENCIA 

 

ARTÍCULO 539.- Pasados seis meses desde el día 

en que haya sido nombrado el representante, habrá 

acción para pedir la declaración de ausencia.  

 

ARTÍCULO 540.- En caso de que el ausente haya 

dejado o nombrado apoderado general para la 

administración de sus bienes, no podrá pedirse la 

declaración de ausencia sino pasado un año, que 

se contarán desde la desaparición del ausente, si 

en este período no se tuvieren ningunas noticias 

suyas, o desde la fecha en que se hayan tenido las 

últimas.  

 

ARTÍCULO 541.- Lo dispuesto en el artículo 

anterior se observará aun cuando el poder se haya 

conferido con plazo indefinido.  

 

ARTÍCULO 542.- Pasados seis meses, que se 

contarán del modo establecido en el artículo 607, el 

Ministerio Público y las personas que designa el 
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artículo 545, pueden pedir que el apoderado 

garantice en los mismos términos en que debe 

hacerlo el representante, y el Juez así lo dispondrá 

si hubiere motivo fundado.   

 

ARTÍCULO 543.- Si el apoderado no quiere o no 

puede dar garantía, se tendrá por terminado el 

poder, y se procederá al nombramiento de 

representante de la manera dispuesta en los 

artículos 530 y fracción IV del 527.  

 

ARTÍCULO 544.- Pueden pedir la declaración de 

ausencia:  

 

I.- Los presuntos herederos legítimos del ausente;  

 

II.- Los herederos instituidos en testamento abierto;  

 

III.- Los que tengan algún derecho u obligación que 

dependa de la vida, muerte o presencia del 

ausente; y 

 

IV.- El Ministerio Público.  

 

ARTÍCULO 545.- Si el Juez encuentra fundada la 

solicitud, dispondrá que se publiquen dos edictos, 

con intervalos de quince días, en el periódico de 

mayor circulación en el Estado; observándose 

además, en su caso, lo dispuesto en el artículo 525.  

 

ARTÍCULO 546.- Pasado un mes desde la fecha de 

la última publicación, si no hubiere noticias del 

ausente ni oposición de algún interesado, el Juez 

declarará en forma la ausencia.  

 

ARTÍCULO 547.- Si hubiere algunas noticias u 

oposición, el Juez a su arbitrio no declarará la 

ausencia sin repetir las publicaciones que establece 

el artículo 525 y hacer la averiguación por los 

medios que el oponente proponga y por los que el 

mismo Juez crea oportunos.  

 

ARTÍCULO 548.- La declaración de ausencia, se 

publicará por una vez en el periódico de mayor 

circulación en el Estado, observándose, en su caso, 

lo dispuesto en los dos últimos párrafos del artículo 

508. Cada tres meses, hasta que se declare la 

presunción de muerte se publicará un edicto en la 

misma forma. 

 

CAPÍTULO III  

DE LOS EFECTOS DE LA DECLARACIÓN DE 

AUSENCIA 

 

ARTÍCULO 549.- Declarada la ausencia, si hubiere 

testamento público u ológrafo, la persona en cuyo 

poder se encuentre lo presentara al Juez, dentro de 

quince días contados desde la última publicación de 

que habla el artículo 548.  

 

ARTÍCULO 550.- El Juez, de oficio o a instancia de 

cualquiera que se crea interesado en el testamento 

ológrafo, abrirá éste en presencia del representante 

del ausente, con citación de los que promovieron la 

declaración de ausencia y con las demás 

solemnidades prescritas para la apertura de esta 

clase de testamento.  

 

ARTÍCULO 551.- Los herederos testamentarios, y 

en su defecto, los que fueren legítimos al tiempo de 

la desaparición de un ausente, o al tiempo en que 

se hayan recibido las últimas noticias, serán 

puestos en la posesión provisional de los bienes, 

dando fianza que asegure las resultas de la 

administración. Si estuvieren bajo la patria potestad 

o tutela, se procederá conforme a derecho.  

 

ARTÍCULO 552.- Si son varios los herederos y los 

bienes admiten cómoda división, cada uno 

administrará la parte que le corresponda. En caso 

contrario, los herederos elegirán de entre ellos 

mismos un administrador general, y si no se 

pusieren de acuerdo, el Juez le nombrará, 

escogiéndosele de entre los mismos herederos.  

 

ARTÍCULO 553.- Si una parte de los bienes fuere 

cómodamente divisible y otra no, respecto de ésta 

se nombrará el administrador general. 

 

ARTÍCULO 554.- Los herederos que no administren 

podrán nombrar un interventor, cuya función se 

limitará a vigilar el exacto cumplimiento de la 
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administración y a poner en conocimiento del Juez 

todo aquello que considere pueda perjudicar al 

ausente.  

 

ARTÍCULO 555.- El que entre en la posesión 

provisional tendrá, respecto de los bienes, las 

mismas obligaciones, facultades y restricciones que 

los tutores.  

 

ARTÍCULO 556.- La garantía que deban otorgar 

quienes administren, será proporcional a los bienes 

que tengan a su cargo.  

 

ARTÍCULO 557.- Los legatarios, los donatarios y 

todos los que tengan sobre los bienes del ausente 

derechos que dependan de la muerte o presencia 

de éste, podrán ejercerlos, otorgando la garantía 

que corresponda, según el artículo 432.  

 

ARTÍCULO 558.- Los que tengan, con relación al 

ausente, obligaciones que deban cesar a la muerte 

de éste, podrán también suspender su cumplimiento 

bajo la misma garantía.  

 

ARTÍCULO 559.- Si no pudiere darse la garantía 

prevista en los cuatro artículos anteriores, el Juez, 

según las circunstancias de las personas y de los 

bienes, y concediendo el plazo fijado en el artículo 

450 podrá disminuir el importe de aquélla, pero de 

modo que no baje de la tercera parte de los valores 

señalados en el artículo 447.  

 

ARTÍCULO 560.- Mientras no se dé la expresada 

garantía, continuará ejerciendo la administración el 

representante.  

 

ARTÍCULO 561.- No están obligados a dar 

garantía:  

 

I.- El cónyuge o concubinario, los descendientes y 

los ascendientes que como herederos entren en la 

posesión de los bienes del ausente, por la parte que 

en ellos les corresponda; y 

 

II.- El ascendiente que en ejercicio de la patria 

potestad administre bienes que como herederos del 

ausente correspondan a sus descendientes. 

Si hubiere legatarios, el cónyuge o concubinario, los 

descendientes y ascendientes darán la garantía, por 

la parte de bienes que corresponda a los legatarios, 

si no hubiere división, ni administrador general.  

 

ARTÍCULO 562.- Los que entren en la posesión 

provisional tienen derecho de pedir cuentas al 

representante del ausente y éste entregará los 

bienes y dará las cuentas en los términos previstos 

en los Capítulos IX y XI del Título Séptimo de este 

libro. El plazo señalado en el artículo 515 se contará 

desde el día en que el heredero haya sido 

declarado con derecho a la referida posesión.  

 

ARTÍCULO 563.- Si hecha la declaración de 

ausencia no se presentaren herederos del ausente, 

el Ministerio Público pedirá la continuación del 

representante, o la elección de otro que en nombre 

de la Hacienda Pública entre en la posesión 

provisional, conforme a los artículos que anteceden.  

 

ARTÍCULO 564.- Muerto el que haya obtenido la 

posesión provisional, le sucederán sus herederos 

en la parte que le haya correspondido, bajo las 

mismas condiciones y con iguales garantías.  

 

ARTÍCULO 565.- Si el ausente se presenta o se 

prueba su existencia antes de que sea declarada la 

presunción de muerte, recobrará sus bienes, con 

deducción de la mitad de los frutos y rentas, que 

quedarán a beneficio de los que han tenido la 

posesión provisional.  

 

CAPÍTULO IV 

 DE LA ADMINISTRACIÓN DE LOS BIENES DEL 

CÓNYUGE AUSENTE 

 

ARTÍCULO 566.- La declaración de ausencia 

interrumpe la sociedad conyugal, a menos de que 

en las capitulaciones matrimoniales se haya 

estipulado que continúe.  

 

ARTÍCULO 567.- Declarada la ausencia, se 

procederá, con citación de los presuntos herederos, 

al inventario de los bienes y a la separación de los 

que deben corresponder al cónyuge ausente.  
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ARTÍCULO 568.- El cónyuge presente recibirá 

desde luego los bienes que le correspondan hasta 

el día en que la declaración de ausencia haya 

causado ejecutoria. De esos bienes podrá disponer 

libremente.  

 

ARTÍCULO 569.- Los bienes del ausente se 

entregarán a sus herederos, en los términos 

previstos en el capítulo anterior.  

 

ARTÍCULO 570.- En el caso previsto en el artículo 

607, si el cónyuge presente entrare como heredero 

en la posesión provisional, se observará lo que ese 

artículo dispone.  

 

ARTÍCULO 571.- Si el cónyuge presente no fuere 

heredero, ni tuviere bienes propios, tendrá derecho 

a alimentos.  

 

ARTÍCULO 572.- Si el cónyuge ausente regresa o 

se probare su existencia, quedará restaurada la 

sociedad conyugal.  

 

CAPÍTULO V 

 DE LA PRESUNCIÓN DE MUERTE DEL 

AUSENTE 

 

ARTÍCULO 573.- Cuando hayan transcurrido un 

año desde la declaración de ausencia, el Juez, a 

instancia de la parte interesada, declarará la 

presunción de muerte.  

 

ARTÍCULO 574.- Respecto a los individuos que 

hayan desaparecido al tomar parte en una guerra, 

encontrándose a bordo de un buque que naufrague, 

o al verificarse una explosión, incendio, terremoto, 

inundación u otro siniestro semejante, bastará que 

hayan transcurrido seis meses, contados desde su 

desaparición, para que pueda hacerse la 

declaración de presunción de muerte; igual término 

se aplicará a quienes hayan desaparecido como 

víctimas de la presunta comisión de un delito, de 

cuyos hechos haya tenido conocimiento el 

Ministerio Público, computado a partir de la fecha 

de la denuncia. En estos casos no será necesario 

que previamente se declare su ausencia, pero sí se 

tomarán las medidas provisionales autorizadas por 

el Capítulo I de este Título.  

 

ARTÍCULO 575.- Declarada la presunción de 

muerte, se abrirá el testamento del ausente, si no 

estuviere ya publicado conforme al artículo 550 los 

poseedores provisionales darán cuenta de su 

administración en los términos previstos en el 

artículo 562, y los herederos y demás interesados 

entrarán en la posesión definitiva de los bienes, sin 

garantía alguna. La que se hubiere otorgado 

quedará cancelada.  

 

ARTÍCULO 576.- Si se llega a probar la muerte del 

ausente, la herencia se defiere a los que debieron 

heredar al tiempo de ella; pero el poseedor de los 

bienes hereditarios, al restituirlos, se reservará la 

mitad de los frutos correspondientes a la época de 

la posesión provisional y todos ellos desde que 

obtuvo la posesión definitiva.  

 

ARTÍCULO 577.- Si el ausente se presenta o se 

prueba su existencia después de otorgada la 

posesión definitiva, recobrará sus bienes en el 

estado en que se hallen, el precio de los 

enajenados, o los que se hubieren adquirido con el 

mismo precio; pero no podrá reclamar frutos.  

 

ARTÍCULO 578.- Cuando hecha la declaración de 

ausencia o la presunción de muerte de una 

persona, se hubieren aplicado sus bienes a los que 

por testamento o sin él se tuvieren por herederos, y 

después se presentaren otros pretendiendo que 

ellos deben ser preferidos en la herencia, y así se 

declara por sentencia que cause ejecutoria, la 

entrega de los bienes se hará a éstos en los 

mismos términos en que, según los artículos 572 y 

577, debiera hacerse al ausente si se presentara.  

 

ARTÍCULO 579.- Los poseedores definitivos darán 

cuenta al ausente o a sus herederos. El plazo legal 

correrá desde el día en que el primero se presente 

por sí o por apoderado legítimo, o desde aquel en 

que por sentencia que cause ejecutoria se haya 

deferido la herencia.  
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ARTÍCULO 580.- La posesión definitiva termina:  

 

I.- Con el regreso del ausente;  

 

II.- Con la noticia cierta de su existencia;  

 

III.- Con la certidumbre de su muerte; y 

 

IV.- Con la sentencia que cause ejecutoria en el 

caso del artículo 578.  

 

ARTÍCULO 581.- Los poseedores definitivos serán 

considerados como provisionales desde el día en 

que se tenga noticia cierta de la existencia del 

ausente.  

 

ARTÍCULO 582.- La sentencia que declare la 

presunción de muerte de un ausente casado pone 

término a la sociedad conyugal. 

 

ARTÍCULO 583.- En el caso previsto por el artículo 

571, el cónyuge sólo tendrá derecho a los 

alimentos.  

CAPÍTULO VI 

DE LOS EFECTOS DE LA AUSENCIA 

RESPECTO DE LOS DERECHOS EVENTUALES 

DEL AUSENTE 

 

ARTÍCULO 584.- Cualquiera que reclame un 

derecho, referente a una persona cuya existencia 

no esté reconocida, deberá probar que esta 

persona vivía en el tiempo en que era necesaria su 

existencia para adquirir aquel derecho.  

 

ARTÍCULO 585.- Si se defiere una herencia a la 

que sea llamado un individuo declarado ausente o 

respecto del cual se haya hecho la declaración de 

presunción de muerte, entrarán sólo en ella los que 

debían ser coherederos de aquél o suceder por su 

falta, pero deberán hacer inventario en forma de los 

bienes que reciban. 

 

ARTÍCULO 586.- En este caso, los coherederos o 

sucesores se considerarán como poseedores 

provisionales o definitivos de los bienes que por la 

herencia debían corresponder al ausente, según la 

época en que la herencia se defiera.  

ARTÍCULO 587.- Lo dispuesto en los dos artículos 

anteriores debe entenderse sin perjuicio de las 

acciones de petición de herencia y de otros 

derechos que podrán ejercer el ausente, sus 

representantes, acreedores o legatarios, y que no 

se extinguirán sino por el transcurso del tiempo 

fijado para la prescripción.  

 

ARTÍCULO 588.- Los que hayan entrado en la 

herencia harán suyos los frutos percibidos de buena 

fe, mientras el ausente no comparezca, o sus 

acciones no sean ejercidas por sus representantes 

o por sus causahabientes.  

 

CAPÍTULO VII 

DISPOSICIONES GENERALES 

 

ARTÍCULO 589.- El representante y los poseedores 

provisionales y definitivos, en sus respectivos 

casos, tienen la legítima procuración del ausente en 

juicio y fuera de él. 

 

ARTÍCULO 590.- Por causa de ausencia no se 

suspenden los términos que fija la ley para la 

prescripción.  

 

ARTÍCULO 591.- El Ministerio Público velará por 

los intereses del ausente, será oído en todos los 

juicios que tengan relación con él, y en las 

declaraciones de ausencia y presunción de muerte.  

 

CAPÍTULO VIII 

DE LA DECLARACIÓN ESPECIAL DE AUSENCIA 

 

ARTÍCULO 592.- El procedimiento de Declaración 

Especial de Ausencia podrá solicitarse al Juez 

competente a partir de los tres meses de que se 

haya hecho la denuncia o reporte de desaparición, 

o la presentación de queja ante la Comisión 

Nacional de los Derechos Humanos o ante un 

organismo público de protección de los derechos 

humanos de cualquier entidad federativa.  

 

ARTÍCULO 593.- El procedimiento para emitir la 

Declaración Especial de Ausencia será 

estrictamente voluntario y se regirá bajo los 

principios de inmediatez, celeridad y gratuidad. Los 
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gastos derivados de este procedimiento, incluyendo 

publicación de edictos, no causarán contribución 

alguna en el caso de publicación en medios 

oficiales. La Comisión Estatal de Víctimas podrá 

otorgar las medidas de asistencia necesarias a los 

familiares durante el procedimiento, incluido el 

gasto que se genere con motivo del mismo, de 

conformidad con lo dispuesto en la Ley General de 

Víctimas, la Ley de Atención a Víctimas para el 

Estado de Tamaulipas y demás normatividad 

aplicable.  

 

ARTÍCULO 594.- A la solicitud de Declaración 

Especial de Ausencia se acompañará lo siguiente:  

 

I.- Escrito con acuse de recibido de la denuncia o 

reporte de desaparición, o la presentación de queja 

ante la Comisión Nacional de los Derechos 

Humanos o ante un organismo público de 

protección de los derechos humanos de cualquier 

entidad federativa;  

 

II.- Documentales que acrediten el parentesco del 

ausente con las personas que se señalan como 

familiares; y  

 

III.- Una lista de los bienes respecto de los cuales el 

Juez debe tomar medidas provisionales. El Juez 

omitirá requerir al solicitante el cumplimiento de 

requisitos que resulten onerosos para la emisión de 

las declaratorias.  

 

ARTÍCULO 595.- Presentada la solicitud de 

Declaración Especial de Ausencia junto con las 

documentales señaladas en el artículo anterior, el 

Juez admitirá a trámite el procedimiento y dictará 

las medidas provisionales que estime pertinentes 

para salvaguardar los derechos de la persona 

ausente y de sus familiares, especialmente aquellos 

que sean menores de edad.  

 

ARTÍCULO 596.- Los familiares podrán en 

cualquier momento antes de emitida la Declaratoria 

desistirse de continuar con el procedimiento.  

 

ARTÍCULO 597.- La resolución del Procedimiento 

de Declaración Especial de Ausencia deberá 

emitirse, a más tardar, dentro de los tres meses 

siguientes a la fecha en que el Juez haya recibido la 

solicitud, para lo cual se deberán tomar todas las 

medidas pertinentes para que la resolución se emita 

dentro del término señalado.  

 

ARTÍCULO 598.- La resolución tendrá los 

siguientes efectos:  

 

l.- Garantizar la conservación de la patria potestad 

de la persona desaparecida y la protección de los 

derechos y bienes de las y los hijos menores de 18 

años de edad, a través de quien pueda ejercer la 

patria potestad o, en su caso, a través de la 

designación de un tutor, atendiendo al principio del 

interés superior de la niñez; 

  

II.- Fijar los derechos de guarda y custodia de las 

personas menores de 18 años de edad, en los 

términos de la legislación civil aplicable;  

 

III.- Proteger el patrimonio de la persona 

desaparecida, incluyendo los bienes adquiridos a 

crédito y cuyos plazos de amortización se 

encuentren vigentes, así como de los bienes sujetos 

a hipoteca;  

 

IV.- Fijar la forma y plazos para que los familiares u 

otras personas legitimadas por la ley, puedan 

acceder, previo control judicial, al patrimonio de la 

persona desaparecida;  

 

V.- Permitir que los beneficiarios de un régimen de 

seguridad social derivado de una relación de trabajo 

de la persona desaparecida, continúen gozando de 

todos los beneficios aplicables a este régimen;  

 

VI.- Suspender de forma provisional los actos 

judiciales, mercantiles, civiles o administrativos en 

contra de los derechos o bienes de la persona 

desaparecida;  
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VII.- Declarar la inexigibilidad temporal de deberes o 

responsabilidades que la persona desaparecida 

tenía a su cargo;  

 

VIII.- Proveer sobre la representación legal de la 

persona ausente cuando corresponda; y  

 

IX.- Establecer las reglas aplicables en caso de que 

la persona sea localizada con vida para el 

restablecimiento de sus derechos y cumplimiento de 

obligaciones.  

 

ARTÍCULO 599.- En todo lo no previsto en este 

Capítulo, se aplicarán supletoriamente las reglas de 

la Ley General en Materia de Desaparición Forzada 

de Personas, Desaparición Cometida por 

Particulares y del Sistema Nacional de Búsqueda 

de Personas, del procedimiento de la Declaración 

de Ausencia previsto en el Capítulo II del Título 

Octavo de este Código, así como las disposiciones 

de la Ley General de Víctimas y la Ley de Atención 

a Víctimas para el Estado de Tamaulipas.  

 

ARTÍCULO 600.- Contra la resolución que declare 

la ausencia no procederá recurso alguno; contra la 

que la niegue procederá el recurso de apelación.  

 

TÍTULO NOVENO 

DEL PATRIMONIO DE LA FAMILIA 

CAPÍTULO ÚNICO 

 

ARTÍCULO 601.- Para los efectos de este Título, se 

entiende por familia a las personas que estando 

unidas por matrimonio, concubinato o por 

parentesco consanguíneo, civil o afín, habiten una 

misma casa.  

 

ARTÍCULO 602.- Son objeto del Patrimonio de 

Familia:  

 

I.- La casa habitación de la familia, adquirida en 

propiedad por alguno de sus integrantes;  

 

II.- En algunos casos una parcela cultivable;  

 

III.- El mobiliario de uso doméstico;  

 

IV.- Tratándose de familias campesinas, el equipo 

agrícola, considerándose como tal, los semovientes, 

las semillas, los útiles, implementos y aperos de 

labranza;  

 

V.- Tratándose de familias obreras, el equipo de 

trabajo, considerándose como tal, la maquinaria, los 

útiles, las herramientas y en general toda clase de 

utensilios propios para el ejercicio del arte u oficio a 

que la familia se dedique;  

 

VI.- Tratándose de familias que dependan 

económicamente de un profesionista o intelectual, 

el equipo de trabajo, considerándose como tal, los 

libros, escritorios, útiles, aparatos e instrumentos 

científicos y en general toda clase de utensilios 

propios para el ejercicio de la profesión a que se 

dedique quien sostenga la familia;  

 

VII.- Tratándose de trabajadores del volante, el 

vehículo de su propiedad en que presta el servicio 

público de alquiler, y el derecho a la concesión de 

las placas, cuando constituya la única fuente de 

ingresos.  

 

ARTÍCULO 603.- La constitución del patrimonio de 

la familia no transmite la propiedad de los bienes 

que a él quedan afectos, del que lo constituye a los 

miembros de la familia beneficiaria. Estos sólo 

tienen derecho a disfrutar de esos bienes, según lo 

dispuesto en este Título.  

 

ARTÍCULO 604.- Tienen derecho de habitar la 

casa, de aprovechar los frutos de los demás bienes 

afectos al patrimonio de la familia, quienes lo 

constituyan y en caso de que sea sólo uno de los 

cónyuges o el concubinario o la concubina, el que 

no lo haya constituido y las demás personas a 

quienes el constituyente del patrimonio de la familia 

tiene obligación de dar alimentos.  

 

ARTÍCULO 605.- Cuando haya impedimento para 

que el acreedor alimentario se incorpore a la familia 

del deudor de los alimentos, aquél no tiene el 

derecho establecido en el artículo anterior pero si 

podrá exigir alimentos y proceder a su 

aseguramiento, cuando el constituyente sea su 
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deudor, no obstante que los únicos bienes de éste 

formen el patrimonio de familia.  

 

ARTÍCULO 606.- Los derechos establecidos en el 

artículo 604 son intrasmisibles, no estarán sujetos a 

embargo ni gravamen alguno y se extinguen para el 

miembro de la familia del constituyente, que forme a 

su vez otra familia.  

 

ARTÍCULO 607.- En caso de muerte del 

constituyente del patrimonio de la familia, si le 

sobreviven personas que tengan los derechos que 

concede el artículo 603 continuará para ellas el 

citado patrimonio, sin dividirse, pasando la 

propiedad de esos bienes a quien corresponda por 

sucesión.  

 

ARTÍCULO 608.- Los beneficiarios de los bienes 

afectos al patrimonio de la familia serán 

representados en sus relaciones con terceros, en 

todo lo que al patrimonio se refiere, por el que lo 

constituyó y, en su defecto, por el que nombre la 

mayoría. El representante tendrá también la 

administración de dichos bienes.  

 

ARTÍCULO 609.- Los bienes afectos al patrimonio 

de la familia son inalienables y no estarán sujetos a 

embargo o gravamen alguno.  

 

ARTÍCULO 610.- Sólo puede constituirse el 

patrimonio de la familia con bienes, sitos en el 

municipio en que labore o esté domiciliado el que lo 

constituya. 

 

ARTÍCULO 611.- Cada familia sólo puede constituir 

un patrimonio. Los que se constituyan subsistiendo 

el primero, no producirán efecto legal alguno.  

 

ARTÍCULO 612.- El valor de los bienes afectos al 

patrimonio de familia será la cantidad que resulte de 

multiplicar hasta treinta y cinco mil veces el valor 

diario de la Unidad de Medida y Actualización, con 

sujeción al avalúo realizado por perito oficial 

debidamente autorizado, en el que se determinará 

el valor comercial de los bienes en cuestión.  

 

ARTÍCULO 613.- Cuando por cualquier causa el 

valor de los bienes afectos al patrimonio de la 

familia es inferior al máximo fijado en el artículo 

anterior podrá ampliarse el patrimonio hasta el 

límite legal.  

 

ARTÍCULO 614.- Cualquier miembro de la familia 

puede constituir el patrimonio, quien para tal efecto 

deberá manifestarlo así al Juez de su domicilio o al 

Notario Público con ejercicio en el mismo, 

designando con toda precisión los bienes que van a 

ser afectados, de manera que puedan ser inscritos 

en el Registro Público de la Propiedad.  

 

ARTÍCULO 615.- Puede aportarse al patrimonio de 

la familia bienes gravados, aunque el acreedor no 

dé su consentimiento para ello; pero, en todo caso, 

el bien responderá del pago del adeudo a que se 

refiere el gravamen. Para fijar el máximo del valor 

del patrimonio, no se tomará en cuenta el valor de 

los gravámenes.  

 

ARTÍCULO 616.- Cuando haya peligro de que 

quien tiene obligación de dar alimentos pierda sus 

bienes por mala administración o porque los esté 

dilapidando, los acreedores alimentistas y si éstos 

son incapaces, sus tutores o el Ministerio Público, 

tiene derecho de exigir judicialmente que se 

constituya el Patrimonio de la Familia.  

 

ARTÍCULO 617.- Si el solicitante vive en 

concubinato, el Juez citará a las dos personas que 

hacen vida matrimonial y sin formalidad alguna 

procurará convencerlas para que contraigan entre sí 

matrimonio si no existe impedimento no 

dispensable, y para que reconozcan a los hijos que 

hayan procreado; pero el hecho de que no 

contraigan matrimonio no impedirá la constitución 

del patrimonio de familia. La negativa a reconocer a 

sus hijos, será impedimento para constituir el 

patrimonio. Cuando la constitución del patrimonio se 

realice ante Notario Público, éste hará las 

exhortaciones a que se refiere el párrafo anterior y 

la explicación de la consecuencia de no reconocer a 

los hijos producto del concubinato para la solicitud 

de constitución del patrimonio de la familia.  
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ARTÍCULO 618.- Con el objeto de favorecer la 

formación del patrimonio de la familia, se venderán 

a las personas que tengan capacidad legal para 

constituirlo y que se obliguen a hacerlo, las 

propiedades raíces que a continuación se expresan: 

  

I.- Los terrenos pertenecientes al Gobierno del 

Estado o a los municipios del mismo, que no estén 

destinados a un servicio público, ni sean de uso 

común; Para la adquisición de tales terrenos tiene 

preferencia sobre cualquier otro, excepto su 

poseedor, la persona que se obligue a constituir un 

patrimonio de familia; y 

 

II.- Los terrenos que el Gobierno adquiera para 

dedicarlos a la formación del patrimonio de las 

familias que cuentan con pocos recursos.  

 

ARTÍCULO 619.- El precio de los inmuebles 

referidos en el artículo anterior será fijado por la 

Autoridad administrativa conforme a la legislación 

especial existe y en su defecto tomando en 

consideración la capacidad económica del 

adquirente.  

 

ARTÍCULO 620.- Quien desee constituir el 

patrimonio de la familia con la clase de bienes 

mencionados en el artículo 618, además de 

satisfacer los supuestos exigidos por este Título, 

comprobará:  

 

I.- Que es mexicano; 

 

II.- Su aptitud o la de sus familiares para 

desempeñar algún oficio, profesión, industria o 

comercio;  

 

III.- Que él o sus familiares poseen los instrumentos 

y demás objetos indispensables para ejercer la 

ocupación a que se dediquen;  

 

IV.- El promedio de sus ingresos, a fin de que se 

pueda calcular, con probabilidades de acierto, la 

posibilidad de pagar el precio del terreno que se le 

venda; y  

 

V.- Que él o alguno de los miembros de su familia 

carecen de bienes inmuebles. La falta de veracidad 

o incumplimiento en cuanto a esta última fracción, 

causará la nulidad de la venta y el patrimonio 

familiar.  

 

ARTÍCULO 621.- Constituido el patrimonio de la 

familia, ésta tiene el deber de habitar la casa y de 

cultivar la parcela. El Juez competente puede, por 

justa causa, autorizar para que se dé en 

arrendamiento o aparcería, hasta por un año.  

 

ARTÍCULO 622.- El patrimonio de la familia se 

extingue:  

 

I.- Cuando todos los beneficiarios cesen de tener 

derecho a percibir alimentos;  

 

II.- Cuando sin causa justificada la familia deje de 

habitar por un año la casa que debe servir de 

morada, o de cultivar por su cuenta y por dos años 

consecutivos, la parcela que le corresponda; 

 

III.- Cuando se demuestre que hay gran necesidad 

o notoria utilidad para la familia de que el patrimonio 

quede extinguido;  

 

IV.- Cuando por causa de utilidad pública se 

expropien los bienes que lo forman; y 

  

V.- Cuando tratándose del patrimonio formado con 

los bienes vendidos por las autoridades 

mencionadas en el artículo 618, se declare 

judicialmente nula o rescindida la venta de esos 

bienes.  

 

ARTÍCULO 623.- La declaración de que queda 

extinguido el Patrimonio, la hará el Juez competente 

quien la comunicará al Registro Público para que se 

hagan las cancelaciones correspondientes. Cuando 

el Patrimonio se extinga por la causa prevista en la 

fracción IV del artículo que precede, hecha la 

expropiación del patrimonio queda extinguido sin 

necesidad de declaración judicial, debiendo hacerse 

en el Registro la cancelación que proceda.  
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ARTÍCULO 624.- El precio del patrimonio 

expropiado y la indemnización proveniente del pago 

del seguro a consecuencia del siniestro sufrido por 

los bienes afectados al patrimonio familiar, se 

depositarán en una institución de crédito, en forma 

tal, que siendo el depósito a la vista produzca el 

mayor interés en esa clase de depósitos, a fin de 

dedicarlos a la constitución de un nuevo patrimonio 

de familia. Durante un año son inembargables el 

precio depositado y el importe del seguro. Si el 

dueño de los bienes vendidos no lo constituye 

dentro del plazo de seis meses, los miembros de la 

familia beneficiaria del patrimonio tienen derecho de 

exigir judicialmente la constitución del patrimonio 

familiar. Transcurrido un año desde que se hizo el 

depósito, sin que se hubiere promovido la 

constitución del patrimonio, la cantidad depositada 

se entregará al dueño de los bienes. En los casos 

de suma necesidad o de evidente utilidad, puede el 

Juez autorizar al dueño del depósito, para disponer 

de él antes de que transcurra el año. Los intereses 

producidos por el depósito son también 

inembargables.  

 

ARTÍCULO 625.- Puede disminuirse el Patrimonio 

de la Familia:  

 

I.- Cuando se demuestre que su disminución es de 

gran necesidad o de notoria utilidad para la familia; 

y 

 

II.- Cuando el Patrimonio Familiar, por causas 

posteriores a su constitución, ha rebasado en más 

de un ciento por ciento el valor máximo que puede 

tener conforme al artículo 612.  

 

ARTÍCULO 626.- Extinguido el patrimonio de la 

familia, los bienes que lo formaban vuelven al pleno 

dominio del que lo constituyó, si la extinción se 

verifica en vida de éste. En su caso, se aplicará el 

artículo 607.  

 

ARTÍCULO 627.- Las anotaciones y el registro que 

haga la Oficina del Registro Público con motivo de 

este Título serán hechas sin gasto alguno para el 

interesado. 

T R A N S I T O R I O S 

 

ARTÍCULO PRIMERO. El presente Decreto entrará 

en vigor a los sesenta días después de su 

publicación en el Periódico Oficial del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se derogan todas las 

disposiciones que se opongan al presente Decreto. 

 

ARTÍCULO TERCERO. Las controversias del orden 

familiar que se encuentren en trámite antes de la 

iniciación de vigencia de este Decreto, se 

resolverán conforme a las disposiciones legales 

vigentes en su momento. 

 

Dado en el Honorable Congreso del Estado, a los 

19 días del mes de junio del año dos mil veintitrés 

 

ATENTAMENTE 

“POR LA CUARTA TRANSFORMACIÓN DE LA 

VIDA PÚBLICA DE TAMAULIPAS” 

 

DIP. ISIDRO JESÚS VARGAS FERNÁNDEZ 

DIP. JUAN VITAL ROMÁN MARTÍNEZ” 

 

Presidente: Gracias, Diputado. Con fundamento en 

el artículo 22, numeral 1, inciso f) de la Ley que rige 

este Congreso, la Iniciativa presentada por el 

Diputado Juan Vital Román, se turna a la comisión 

de Estudios Legislativos, para su estudio y 

elaboración del dictamen correspondiente. 

 

Presidente: Diputadas y Diputados, por acuerdo de 

la Mesa Directiva el Dictamen programado en el 

Orden del Día como número 1 se retira para una 

próxima sesión. 

 

Presidente: Con fundamento en el artículo 148 de 

la Ley de este Congreso, someto a su 

consideración la dispensa de lectura íntegra de los 

dictámenes programados en el Orden del Día del 2 

al 5, y posteriormente procedamos directamente a 

su discusión y votación.  
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Para tal efecto, se declara abierto el sistema 

electrónico a fin de que los integrantes de este 

Pleno emitamos nuestro voto.  

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputada Leticia Sánchez, a favor. 

Diputada Lili Álvarez, a favor. Diputada Lidia 

Martínez. Es para la dispensa de la lectura de los 

dictámenes. Son Puntos de Acuerdo. Diputada Lidia 

Martínez. Diputada Lidia. 

 

Presidente: A favor, Lidia Martínez. 

 

Presidente: Se cierra el  registro de votación. 

 

Presidente: Integrantes del Pleno, ha resultado 

aprobada la dispensa de la lectura íntegra de los 

dictámenes, por 28 votos a favor. 

 

Presidente: Tiene el uso de la palabra el Diputado 

Elipha Gómez, para dar a conocer una exposición 

general del dictamen con Proyecto de Decreto 

mediante el cual se reforma el numeral 2 del 

artículo 1 de la Ley del Notariado para el Estado de 

Tamaulipas. 

 

Diputado Eliphaleth Gómez Lozano. Muy buenas 

tardes, con el permiso de todos los asistentes de 

aquí al Pleno, de todos los Diputados y Diputados y 

de la Mesa Directiva. Dictamen con Proyecto de 

Decreto mediante el cual se reforma el numeral 2 

del artículo 1 de la Ley del Notariado para el Estado 

de Tamaulipas.  

 

Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, 

en principio es preciso señalar que, la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos en el  

artículo 121, dispone que en cada Estado de la 

Federación se dará entera fe y crédito de los actos 

públicos registrados y procedimientos judiciales de 

todos nosotros, en  nuestro Estado, la función 

notarial se encuentra específicamente regulada que 

la Ley del Notariado para el Estado de Tamaulipas, 

publicada en el Periódico Oficial del Estado, anexo 

al número 7 de fecha 15 de enero del 2008, en la 

cual señalan entre otros aspectos, conceptos, 

requisitos para el ejercicio del notariado, sanciones 

y autoridades encargadas de su supervisión y 

funcionamiento. En ese contexto, la función notarial, 

es el conjunto de actividades que realiza un 

profesionista autorizado en el Poder Ejecutivo con 

el objeto dar certeza y seguridad jurídica a los actos 

o negocios jurídicos. Al respecto, la actividad 

notarial posee una naturaleza compleja, debido a 

que es una función pública, en cuanto lo que 

proviene de una potestad estatal que obra en el 

reconocimiento de la actividad del notario que la 

ejerce actuando con fe pública, sin que se atribuya 

a este la calidad de funcionario público. En razón 

del anterior, el notario es un coadyuvante en la 

administración de justicia, al proporcionar seguridad 

jurídica y prevenir posibles litigios y conflictos, y 

colabora con autoridades administrativas y fiscales 

en el ámbito de sus atribuciones. La función notarial 

se extiende a todas las actividades jurídicas no 

contenciosas, por lo que proporciona seguridad 

jurídica y previene posible litigios y conflictos al 

mediar entre las partes, de ahí la importancia y 

relevancia que presenta la actividad notarial, y con 

la presente acción Legislativa se pretende 

incorporar principios bajo los cuales le notarios 

públicos en el Estado deberán sujetarse como una 

forma de orientación básica y general contenidos en 

normas jurídicas, decisiones jurisprudenciales u 

opiniones doctrinarias que orientan la inscripción de 

procedimiento y  la organización del registro en un 

determinado sistema registral, garantizando con ello 

el Estado de derecho. En virtud de lo anterior, 

solicitamos el apoyo de este pleno para su 

aprobación definitiva. Es cuanto. 

 

Presidente: Con base en los artículos 98 y 106 de 

la Ley de este Congreso, lo abre discusión 

únicamente en lo general, por tratarse de un 

Decreto que contiene solamente reforma a un 

artículo. ¿Alguien desea hacer uso de la tribuna? 

 

No habiendo participaciones, esta Presidencia con 

fundamento el artículo 111 de la ley de este 

Congreso lo somete a votación en lo general y en lo 

particular, declarando abierto el sistema electrónico, 

a fin de emitir nuestro voto. 
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(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Voto de Magaly, a favor; Diputada 

Leticia Sánchez, a favor; Diputada Lidia Martínez; 

Diputada Lilia Álvarez; Diputada Lili; Diputada Lidia 

Martínez, puede señalar Diputada Lidia Martínez, el 

sentido de su votación con la mano ¿a favor? 

 

Diputada Lili Álvarez, abstención; y Diputada Leticia 

Sánchez; yo a favor. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida el Decreto ha sido aprobado por 19 

votos a favor y 12 abstenciones. En tal virtud, 

expídase el Decreto correspondiente y remítase al 

Ejecutivo de Estado, para los efectos 

constitucionales.  

 

Presidente: Tiene el uso de la palabra la Diputada 

Consuelo Nayeli Lara Monroy, para dar a conocer 

una exposición general del dictamen con Proyecto 

de Decreto mediante el cual se reforma la Ley de 

Asentamientos Humanos, Ordenamiento Territorial 

y Desarrollo Urbano del Estado de Tamaulipas; la 

Ley de Responsabilidades Administrativas; y el 

Código Penal del Estado. 

 

Diputada Consuelo Nayeli Lara Monroy. Muy 

buenas tardes a todos los aquí presentes, buenas 

tardes a los medios de comunicación, a quien nos 

siguen a través de las diferentes redes sociales, 

agradezco la presencia también del personal del 

Instituto Tamaulipeco de Vivienda y Urbanismo del 

Estado, con quienes trabajos en conjunto esta 

iniciativa, Ingeniero Germán Fernández, 

Coordinador de Delegaciones, muchas gracias. Con 

la venia de quienes integran la Mesa Directiva.  

 

El objeto del presente dictamen es el dar claridad y 

normativamente identificar el concepto de 

asentamiento humano irregular, establecer diversas 

obligaciones relativas a la Secretaría de Desarrollo 

Urbano y Medio Ambiente del Estado y los 

Ayuntamientos. Establecer y clarificar supuestos de 

responsabilidades por violaciones cometidas por 

servidores públicos, relativas con los asentamientos 

humanos irregulares, aumentar la sanción mínima 

en el delito de despojo de cosas inmuebles o de 

aguas e incluir un supuesto más en delitos 

cometidos por fraccionadores, así como aumentar 

la sanción mínima del mencionado ilícito. En primer 

término, con relación al concepto de asentamiento 

humano irregular, consideramos atinado reformarlo, 

en aras de tener mayor certeza y dar claridad y 

puntualidad al mismo. Asimismo, consideramos 

loable establecer como obligaciones de la 

Secretaría de Desarrollo Urbano y Medio Ambiente 

y de los Ayuntamientos del Estado, lo establecido 

en los artículos 11 y 12, respectivamente, de la Ley 

de Asentamientos Humanos, Ordenamiento 

Territorial y Desarrollo Urbano para el Estado de 

Tamaulipas. Asimismo, vimos atinado establecer 

como una nueva obligación de los ayuntamientos 

elaborar y dar seguimiento a un programa anual de 

monitoreo que permita detectar nuevos 

asentamientos humanos irregulares y aplicar las 

acciones conducentes que se prevén en el marco 

jurídico. En cuanto a normar como violación 

cometida por servidores públicos en la multicitada 

ley, lo referente a omitir la formulación y 

presentación de denuncias ante la autoridad 

competente acerca de la existencia o la creación de 

asentamientos humanos irregulares, lo 

consideramos acertado para sancionar aquel 

servidor público que se encuadre en ese supuesto. 

Asimismo, concluimos como viable establecer lo 

conducente en la Ley de Responsabilidades 

Administrativas del Estado. Por último, 

consideramos oportuno subir al mínimo en la pena 

del delito de despojo de cosas inmuebles o de 

aguas y en los delitos cometidos por 

fraccionadores, así como establecer un nuevo 

supuesto en este ilícito. Todo esto, en aras de 

reformar los diversos cuerpos normativos antes 

señalados, en materia de asentamientos humanos 

irregulares, para asegurar el debido goce del 

derecho a una vivienda digna y la seguridad jurídica 

en la tenencia del lugar habitado. Así como, evitar 

mayores riesgos a las personas asentadas en 

zonas geográficas y ambientales riesgosas. 

Cumpliendo con el deber objetivo del Estado de 

adoptar políticas públicas para abatir las 



H. Congreso del Estado de Tamaulipas 
 

 
 

 

93 

problemáticas que experimentan las personas que 

residen en los asentamientos informales. Por los 

argumentos expuestos con anterioridad, solicito su 

voto a favor del presente Dictamen. Muchas 

gracias, es cuanto. 

 

Presidente: Con base en los artículos 98 y 106 de 

la ley que rige el funcionamiento interno de este 

Congreso, lo abre a discusión en lo general. 

 

Presidente: ¿Alguna Diputada o Diputado que 

desee hacer uso de la Tribuna? 

 

Presidente: No habiendo participaciones, esta 

Presidencia pregunta si alguien desea hacer uso de 

la voz en lo particular. 

 

Presidente: No habiendo participaciones, esta 

Presidencia con base en el artículo 111 de la ley de 

este Congreso, lo somete a votación en lo general 

y en lo particular, declarando abierto el sistema 

electrónico a fin de emitir nuestro voto. 

 

(Se realizará la votación en el término 

establecido) 

 

Presidente: Diputada Leticia Sánchez, a favor; 

Diputada Liliana Álvarez, a favor; Diputada Lidia 

Martínez a favor. 

 

Presidente: Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida el Decreto ha sido aprobado por 

29 votos a favor; en tal virtud, expídase el Decreto 

correspondiente y remítase al ejecutivo del Estado 

para los efectos constitucionales. 

 

Presidente: Tiene el uso de la palabra el Diputado 

Marco Gallegos, para dar a conocer una exposición 

general del dictamen con Proyecto de Decreto 

mediante el cual se reforman los artículos 2 Bis; y 2º 

Ter, fracción III, de la Ley de Salud para el Estado 

de Tamaulipas. 

 

Diputado Marco Antonio Gallegos Galván. 

Gracias. Con el permiso de la presidencia de la 

Mesa Directiva, compañeras y compañeros 

Legisladores, medios de comunicación, público que 

nos sigue a través de las redes sociales. El 

dictamen que nos ocupa, tiene por objeto eliminar 

todas aquellas barreras existentes que menoscaben 

los Derechos Humanos de las personas con 

condición de espectro autista, por ello, quienes 

integramos las Comisiones de Salud y Atención a 

Grupos Vulnerables, estimamos que las presentes 

modificaciones resultan relevantes y positivas, toda 

vez que las mismas abonan a mejorar sus 

condiciones de salud y de vida, además de 

garantizar el pleno acceso a un sistema de salud 

justo y equitativo mediante la correcta capacitación 

del personal médico y administrativo. De igual 

forma, se valora la importancia de esta condición o 

estado de salud, y se coloca entre las prioridades 

estatales con el fin de garantizarles una mejor 

calidad de vida. En ese sentido, tengo a bien 

proponer que nos pronunciemos a favor del 

presente asunto y garanticemos en nuestra Ley de 

Salud que las personas autistas sean respetadas, 

aceptadas y valoradas en nuestra sociedad, y esto 

solo puede lograrse mediante el respeto y la 

protección de sus derechos y libertades 

fundamentales. Es cuanto, Diputado presidente. 

 

Presidente: Gracias, Diputado. Con base en los 

artículos 98 y 106 de la ley de este Congreso, lo 

abre a discusión en lo general. 

 

¿Alguien desea hacer uso de la voz? 

 

Presidente: No habiendo participaciones, pregunto 

si alguien desea hacer uso de la voz en lo 

particular. 

 

Presidente: No habiendo participaciones, esta 

Presidencia con base al artículo 111 de la Ley de 

este Congreso lo somete a votación en lo general y 

en lo particular, declarando abierto el sistema 

electrónico a fin de que emitamos el sentido de 

nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 
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Diputada Leticia Sánchez, a favor; Diputada Lidia 

Martínez, a favor; Diputada Liliana Álvarez; 

Diputada Marina Ramírez; Diputada Liliana Álvarez, 

a favor. 

 

Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida el Decreto ha sido aprobado por 

30 votos a favor, en tal virtud, expídase el Decreto 

correspondiente y remítase al Ejecutivo del Estado, 

para los efectos constitucionales.  

 

Tiene el uso de la palabra la Diputada Linda Mireya 

González, para dar a conocer una exposición, 

general del dictamen con Proyecto de Decreto 

mediante el cual se reforman y adicionan diversas 

disposiciones al Código Civil para el Estado de 

Tamaulipas. 

 

Diputada Linda Mireya González Zúñiga. Muy 

buenas tardes, con el permiso de la Mesa Directiva, 

compañeras y compañeros Diputados. Las acciones 

Legislativas que nos ocupan, tienen como propósito 

establecer la suspensión o perdida de la patria 

potestad, cuando el titular de esta sea vinculado a 

proceso o condenado por el delito de feminicidio, o 

su tentativa, cuando sea haya cometido en contra 

de la madre de niñas, niños y adolescentes sujetos 

a la misma. Al respecto, se destaca que la patria 

potestad es una función que se les encomienda a 

los padres en beneficio de los hijos, dirigida a la 

protección y formación de estos, por lo cual, si 

alguna conducta de cualquiera de ellos pone en 

peligro la integridad o formación del menor, resulta 

necesario privar o suspender el ejercicio de la patria 

potestad, cuando existen motivos que indiquen que 

sea más perjudicial la convivencia familiar, 

configurándose como una medida protectora del 

interés superior de la niñez, buscando garantizar 

plenamente su bienestar. Debemos señalar, que 

dicha propuesta se encuentra fundada y motivada, 

en el marco jurídico nacional e internacional sobre 

el interés superior de la niñez, la protección integral 

de la familia y la atención a víctimas de delitos, 

particularmente en el caso de niñas, adolescentes y 

mujeres, además de la naturaleza y alcances de la 

patria potestad. Todo ello bajo una perspectiva de 

derechos humanos, en vinculación con múltiples 

criterios de la Suprema Corte de Justicia de la 

Nación. En ese sentido, dictaminamos en sentido 

procedente la propuesta al Código Civil para el 

Estado de Tamaulipas, ya que se conciben como 

medidas afirmativas que promueven una protección 

reforzada para los derechos de las mujeres como 

víctimas del delito de feminicidio y su tentativa, así 

como de niñas, niños y adolescentes, fortaleciendo 

así la protección de su interés superior, por lo cual, 

se tiene a bien solicitar a ustedes, compañeras y 

compañeros, integrantes de este alto cuerpo 

colegiado, nos declaremos a favor del presente 

dictamen. Es cuanto.  

 

Presidente: Con base en los artículos 98 y 106 de 

la ley que rige el funcionamiento interno de este 

Congreso, lo abre a discusión en lo general.  

 

¿Alguien desea hacer uso de la tribuna? 

 

Presidente: No habiendo participaciones, pregunto 

si alguien desea hacer uso de la voz en lo 

particular. 

 

Al no haber participaciones, esta Presidencia con 

base en los artículos 111 de la ley de este 

Congreso, lo somete a votación en lo general y en 

lo particular, declarando abierto el sistema 

electrónico a fin de emitir nuestro voto. 

 

(Se realizará la votación en el término 

establecido) 

 

Presidente: Diputada Leticia Sánchez, a favor; 

Diputada Lili Álvarez, a favor; Diputada Lidia 

Martínez, Diputada Lidia, a favor; Diputada Gabriela 

Regalado. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida, el Decreto ha sido aprobado por: 

29 votos a favor. En tal virtud, expídase el Decreto 

correspondiente y remítase al Ejecutivo para los 

efectos constitucionales. 
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Presidente: Está a su consideración el dictamen 

con Proyecto de Punto de Acuerdo mediante el cual 

se declara sin materia la Iniciativa con Proyecto de 

Decreto por el que se reforma el artículo 1394 del 

Código Civil para el Estado de Tamaulipas. 

 

Esta Presidencia, con fundamento en los artículos 

98 y 102 de la ley de este Congreso, lo abre a 

discusión. 

 

¿Alguien desea hacer uso de la voz? 

 

Presidente: Al no haber participaciones, se declara 

abierto el sistema electrónico, a fin de que 

emitamos el sentido de nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputado Javier, Diputado Armando; 

Diputada Leticia Sánchez, Diputada Leticia 

Sánchez; Diputada Lidia Martínez, abstención; 

Diputada Lili Álvarez, abstención; Diputada Leticia 

Sánchez, abstención. 

 

Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida el Punto de Acuerdo ha sido 

aprobado por 21 votos a favor, 8 abstenciones. En 

consecuencia, expídase la resolución 

correspondiente. 

 

Presidente: Está a su consideración el dictamen 

con Proyecto de Punto de Acuerdo mediante el cual 

se declara sin materia la Iniciativa con Proyecto en 

la cual la Legislatura 65, con pleno respeto a su 

esfera de competencia, hace un exhorto a titulares 

de la Secretaría del Trabajo y Secretaría de 

Educación, del Gobierno de Tamaulipas, a fin de 

que de manera coordinada organicen e 

implementen ferias del empleo a los egresados de 

carreras con los temas de ciencia y tecnología en 

nuestro Estado. 

 

Presidente: Esta Presidencia pregunta si, en base 

al artículo 98 y 102. 

 

¿Si alguien desea hacer uso de la voz?; Diputado 

Ángel, adelante. 

 

Diputado Ángel de Jesús Covarrubias 

Villaverde. Todavía hay dictámenes, hay que 

quedarse. Con el permiso de la Presidencia de la 

Mesa Directiva. Compañeros Diputados y 

Diputadas, medios de comunicación que nos 

acompañan. El suscrito Diputado, tuvo el honor de 

presentar la iniciativa que motivó el dictamen que se 

somete a consideración de este Pleno. El objeto de 

dicha acción legislativa, era exhortar a los titulares 

de la Secretaría del Trabajo y la Secretaría de 

Educación, ambas del Gobierno del Estado de 

Tamaulipas, a fin de que de manera coordinada y a 

la brevedad posible organicen e implementen ferias 

del empleo focalizadas a las y los egresados de las 

carreras relacionadas con la ciencia, la innovación y 

la tecnología, aquí en el Estado de Tamaulipas. Al 

respecto, las comisiones dictaminadoras 

determinaron, entre otras cosas, que la acción 

legislativa presentada fuera declarada sin materia, 

puesto que ya se estaban realizando ferias del 

empleo durante esta administración estatal, que 

hasta este tipo de acciones generarían beneficios 

únicamente a un sector de la población y que la 

realización de estas ferias del empleo 

especializadas traería consigo un gasto oneroso 

excesivo a las finanzas del Gobierno del Estado. 

Resulta verdaderamente lamentable, tanto el 

razonamiento como los motivos que mueven 

algunos legisladores de este Congreso al tomar 

esta decisión, puesto que las y los jóvenes 

tamaulipecos diariamente salen a las aulas a 

prepararse para buscar un futuro mejor y lo menos 

que esperan al culminar su educación profesional 

es ejercer la profesión para la cual estudiaron. Es 

totalmente inadmisible que para algunos de los 

diputados que integran esta Legislatura, sea 

preferible empeñar el futuro de la juventud 

tamaulipeca para no afectar los intereses 

económicos de la actual administración estatal, pero 

tenemos todavía la oportunidad de revertir esta 

situación. Justo hace unos días, sostuve una 

reunión con jóvenes tamaulipecos pertenecientes 

de estas carreras y estaban señalando que esta 

administración estatal, pues trae toda la intención 
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de trabajar en equipo, y ahorita les voy a platicar 

porqué; y les comenté sobre este proyecto 

planteado en esta iniciativa y se mostraron 

entusiastas y manifestaron que era una medida 

necesaria, dadas las condiciones laborales  

actuales de nuestro país y digo, hace, la semana 

pasada tuve la oportunidad de estar en la Comisión 

de Energía y Cambio Climático y los Diputados que 

estuvieron presentes, no me dejarán mentir, que se 

encontraba personal de la Comisión Estatal de 

Energía de Tamaulipas y ellos mismos, siendo parte 

de un gobierno de Morena, dijeron y apoyaron la 

propuesta y la importancia de que hicieran ferias del 

empleo focalizadas a la innovación, a la ciencia y a 

la tecnología, que era una ruta viable para que 

nuestros egresados tuvieran la oportunidad de 

generar una oportunidad o tener una oportunidad 

laboral al momento de egresar. Compañeras y 

compañeros, es necesario que nuestra visión se 

amplíe a mediano y largo plazo y es necesario 

vincular a nuestros talentos jóvenes con las 

industrias y los sectores que lo necesitan. Por esa 

razón, propongo una moción suspensiva con la 

finalidad de que se reconsidere el sentido de la 

misma y se envíe a las comisiones para su debido 

análisis y dictaminación. Seamos congruentes, su 

gobierno de Morena está apoyando esto, por favor 

Diputados, Legisladores de Morena, también 

apóyenla. Muchas gracias. 

 

Presidente: Habida cuenta que se ha presentado 

una solicitud de moción, la cual ha sido hecha del 

conocimiento del Pleno, en términos del artículo 

104. 

 

Se le concede a algún integrante de la comisión 

para que exponga lo que estima pertinente. 

 

Se somete a consideración del Pleno la moción que 

nos ocupa. Para tal efecto, se declara abierto el 

sistema electrónico para que emitamos el sentido 

de nuestro voto para resolver dicha moción 

solicitada. 

 

(Se realiza la votación, en el término 

establecido) 

Presidente: Diputada Leticia Sánchez, Diputada 

Leticia Sánchez, a favor; Diputada Liliana Álvarez, a 

favor; Diputada Lidia Martínez, a favor. 

 

Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Compañeros, compañeras, ha sido 

rechazada la moción de referencia por 11 votos a 

favor, 16 votos en contra y 2 abstenciones. 

 

En virtud de haber sido rechazada la moción que 

nos ocupa, se continúa con el trámite legislativo, se 

somete a votación el dictamen de referencia. 

 

Presidente: Para tal efecto, se declara abierto el 

sistema electrónico a fin de emitir nuestro voto. 

 

(Se realiza la votación en el término establecido) 

 

Presidente: Diputada Leticia Sánchez, Diputada 

Leticia Sánchez, en contra; Diputada Lidia Martínez, 

en contra; Diputada Liliana Álvarez, en contra. 

 

Se cierra el registro de votación. 

 

Presidente: Pleno Legislativo, de acuerdo con la 

votación emitida el Punto de Acuerdo ha sido 

aprobado por 18 votos a favor, 9 en contra y una 

abstención. En consecuencia, expídase la 

resolución correspondiente. 

 

Presidente: Pasamos a Asuntos Generales. Esta 

presidencia no tiene registro previo.  

 

¿Alguien desea participar? 

 

Presidente: Agotados los puntos del orden del día 

se clausura la presente sesión, siendo las 

dieciséis horas con treinta y ocho minutos, 

declarándose válidos los acuerdos tomados y se 

cita a los integrantes de este órgano legislativo a la 

Sesión Pública Ordinaria que tendrá verificativo el 

martes 27 de junio del presente, a partir de las trece 

horas, gracias. 

 


